

# СЪВЕРНЫЙ АРХИВЪ.

1828. № XI и XII.

I.

## И С Т О Р И Я.

I.

### ПОКОРЕНИЕ Константино́поля Турками 1451 ГОДА.

Правление и характеръ Магомета II. — Осада, приступъ и покореніе Константино́поля Турками. — Кончина Константина Палеолога. — Рабство Грековъ. — Разрушение Римской Имперіи на Востокѣ. — Ужасъ Европы. — Завоеванія Магомета II. — Его смерть.

1451 — 1481.

(Посвящено Его Превосходительству Степану  
Ивановичу Миницкому).

Осада Константино́поля Турками, прежде всего привлекающа наши взоры и наше любопытство на особу и характеръ мощного разрушителя сей Имперіи. Магометъ II былъ сынъ Амураша II. — Машь его украшалась именемъ Христианки и Принцессы, но по справедливости, она была извлечена изъ шолпы иныхъ наложницъ, кой, изъ всѣхъ земель являющихся напом-

няшъ гаремъ Султановъ. Ему дано первоначальное воспитаніе въ духѣ набожнаго Мусульманина и съ сей эпохи своея жизни, всякой разъ когда обращался съ какимъ невѣрнымъ, онъ неупускалъ щончасъ очищать свои руки и лицо посредствомъ омовеній, повелѣнныхъ закономъ. Кажется что лѣни и преспѣль смягчили сурвостъ сего строгаго святошества; ищеславная душа его не хотѣла признавать никакой власши превыше своей, и говоряшъ что въ минуты откровенностї, онъ дерзаль называть Пророка Мекки, разбойникомъ и обманщикомъ. Но въ обществѣ, онъ показывалъ всегда уваженіе къ учению и правиламъ Корана (\*). Нескромность его, никогда не доходила до слуха народа, и не должно слишкомъ полагаться по сему предмету на легковѣріе иностраницевъ и послѣдователей, всегда расположенныхъ вѣришь, что умъ ожесточенный противу истины, долженъ быть раздраженъ противу заблужденія и нелѣпости. Обученный, самыми искусными наставниками,

---

(\*) Cantemir (р. 15): и мечети имъ основанныя свидѣтельствуютъ его публичное уваженіе къ религіи. Онъ свободно диспутовалъ съ Паштіархомъ Генадіемъ о закопѣ Греческомъ и законѣ Мусульманскомъ.

Магоментъ явилъ быстрые успѣхи въ разныхъ отрасляхъ знаній. Увѣряють, чио онъ говорилъ или понималъ на виши языкахъ: на Арабскомъ, Персидскомъ, Халдейскомъ или Ерейскомъ, по Лашинѣ и по Гречески. Персидскій могъ содѣствовашъ его удовольствіямъ и Арабскій его назиданію: юные Мусульмане обыкновенно учаишся сімь двумъ языкамъ; по отношеніямъ бывшимъ между Греками и Турками онъ могъ желашь познать языкъ націи, кошнююю желалъ поработиши; ему нравилось, чиобы похвалы въ Лашинскихъ спихахъ и прозѣ, (\*) воздаваемыя ему, доходили до него; (\*\*) но не видимъ, на какое употребленіе могъ ему бытъ, или какое достоинство могъ придать его політику грубый діалектъ его рабовъ Евреевъ? Исторія и Географія ему коропко были знакомы;

(\*) Фалелѣфъ у побѣдителя Константина Пополя проситъ въ одній Лашинской одѣ свободы своей матери и сестрамъ своей жены, и получаетъ сію милость. Ода была представлена Магомету посланиками Герцога Миланскаго.

(\*\*) Робертъ Вальпуріо издалъ въ Веронѣ, въ 1483 свои двѣнадцать книгъ *de re militari*; онъ первый говорилъ объ употреблениіи бомбъ. Сигисмундъ Малаштеска, Принцъ Римини, его прошкторъ, поднесъ при Лашинскомъ посвященіи сочиненіе сіе Магомету II.

соревнованіе его воспламенялось при читаніи жизни героевъ Востока, можетъ быть и Запада (\*). Его познанія въ Астрологіи могутъ быть извиняемы слабостію вѣка и тѣмъ чѣмъ въ семъ пустомъ знаніи предполагаются нѣкоторыя правила Математики; — его великодушныя приглашенія живописцевъ изъ Италии и награды которыми онъ ихъ жаловалъ, суть знаки его вкуса къ Художествамъ, пропивнаго почтенію къ святынѣ пророка (\*\*).

Но религія и письмена не могли укрот

(\*) Если вѣришь Франзѣ, который былъ Профессіаромъ или Оберъ-Камергеромъ послѣдняго Греческаго Государя, Магометъ II. тщательно изучалъ Жизнеописанію Александра, Августа, Константина и Феодосія. Я читалъ гдѣ то, что по приказанію его переводили Плутарховы Жизнеописанія. Если Султанъ зналъ по Гречески, что переложенія сій конечно онъ назначалъ для употребленія своихъ поданныхъ, и при всемъ томъ энти Жизнеописанія суть училище мудрости сполько же какъ и мужества.

(\*\*) Славный Дженниле Беллино, котораго онъ призвалъ изъ Венеции, получилъ отъ него цѣль и золотое кольцо, сверхъ того кошелекъ съ премией тысячами червонныхъ. Я не вѣрю немнѣе Волтера смѣшной Исторіи о невольнику, которому отрубили голову, будто бы замѣмъ, чтобы показать живописцу игру мускуловъ.

тишь эшопъ характеръ дикой и необузданной. Не спанемъ напоминашь, ибо не можемъ вѣришь Исторіи его чепырнадцати пажей, кошорымъ разкрыли внутренности, чтобы увѣришься чио изъ нихъ съѣль дыню, ни той сказкѣ о прекрасной невольнице, которой будто самъ онъ отрубилъ голову, для того чтобы показашь Янычарамъ, чио женщины никогда не владычествуюшь надъ ихъ повелителемъ. Молчаніе Турецкихъ лѣтописей, кои обвиняюшь въ пьянствѣ только трехъ Государей Отоманской династіи — (\*) свидѣтельствуюшь о его превосходи, но бѣшенство и жестокость его спасшей весьма достовѣрны. Во дворцѣ его и на войнѣ, самыя малыя причины, рѣшали его лишь ручьи крови. Въ походѣ Албанскомъ, онъ изслѣдовалъ уроки своего отца, кошораго скоро превзошелъ и его непобѣдимому мечу присвоиваюшь завоеваніе двухъ Имперій, двѣнадцати Государствъ и двухъ сошъ городовъ — счѣпъ невѣрный и льстчи-

(\*) Солиманъ I. Селимъ II. и Амуратъ IV. суть сіи пьяницы Султаны (Cantemir. p. 61). Софи Персидскіе предлагаюшь изъ себя длиннѣйшій и болѣе полный списокъ, и въ послѣднемъ стольтіи наши Европейскіе путешественники присутствовали на вѣнчаніяхъ, и участвовали въ оныхъ.

вый. Безъ всякаго сомнѣнія, онъ имѣлъ качества солдата и можетъ быть военачальника: взявшемъ Константинополя онъ взошелъ на высочайшую степень славы; но если мы сравнимъ средства, препятствия и подвиги, Магометъ II долженствовалъ бы краснѣть, видя себя поставленнымъ на ряду съ Александромъ или Тимуромъ. Силы Османскія, коими онъ начальствовалъ, были всегда многочисленнѣйшими, нежели войска его непріятелей; но побѣды его не переспускали ни за Евфратъ, ни чрезъ море Адриатическое; и его успѣхи были остановлены Гуніадомъ и Скандербегомъ, Рыцарями Родосскими и Царемъ Персидскимъ.

Въ правленіе Амураша онъ дважды вкусила сладость Царствованія и два раза нисходилъ съ престола: его младыя лѣта не позволяли ему сопротивляться восстановленію его отца, но онъ никогда этого не прощалъ Визирамъ, кои присовѣтовали сю спасительную мѣру. Онъ сочтался бракомъ съ дочерью Эмира Туркоманскаго, и послѣ празднествъ два мѣсяца продолжавшихся, съ супругою выѣхалъ изъ Адрианополя управлять областю Магнезійскою. Не прошло шести недѣль, какъ онъ былъ вызванъ По-

сольсівомъ Дивана, который возвѣщалъ его окончинѣ Амураша, и наклонносши къ буншу часни Янычаръ. Его быстропра и твердость привели ихъ къ послушанію: онъ переправился черезъ Геллеспонітъ съ отборными шѣлохранишелями, и въ одной милѣ отъ Адріанополя, Визири, Эмиры, Иманы и Кадіи, войско и народъ, упали къ спопамъ новаго Султана — онъ былъ тронутъ ихъ умиленіемъ и радостію. Онъ былъ тогда на двадцать первомъ году своей жизни; онъ пошушилъ предлогъ всякаго машежа, необходимою смертю своихъ брашьевъ еще младенцевъ (\*). Скоро предстали послы Азійскіе и Европейскіе по-здравиши его и искашь его дружбы; онъ говорилъ съ ними языкомъ умѣренности и мира. Онъ вселилъ довѣріе въ Императоръ Греческомъ торжественными клятвами и лесипными увѣреніями, кои изъявлялъ онъ при рашификаціи пракшаша, съ Имперію

(\*) Спасли Калапина одного изъ юныхъ Принцевъ изъ варварскихъ рукъ браша и онъ принялъ въ Римѣ крещеніе и имя Каллицпа Оштомана. Императоръ Фридрихъ II. далъ ему въ Австріи имѣнія, гдѣ онъ окончилъ свои дни и Гуспиній который въ своей младости бесѣдовалъ съ симъ Принцемъ, уже бывшимъ въ преклонныхъ лѣтахъ, относится съ похвалою о его благочестіи и мудrostи.

заключенного, наконецъ онъ назначилъ бо-  
гатыя имѣнія на берегахъ Спиримона въ  
замѣнь ежегодно плащимыхъ трехъ сотъ  
тысячъ аспровъ, должныхъ двору Визан-  
тийскому, коиорыя по просьбѣ его охра-  
нялъ одинъ Отоманскій Князь. Но сось-  
ди его были поражены шою строгоспію,  
съ какою юный Монархъ преобразовалъ  
пышность Двора: суммы родителя, посвя-  
щаемыя предмешамъ роскоши, были упо-  
требляемы на предметы щеславія, онъ  
распушилъ или раздѣлилъ между другими  
своими полками семишысячный безполезный  
корпусъ Сокольниковъ. Въ теченіе перваго  
лѣта своего царствованія, сопутствующій  
войсками, онъ обозрѣлъ провинціи Азій-  
скія, но смиривъ гордость Карамановъ,  
онъ принялъ ихъ покорность, дабы ни что  
не могло препятствовать приведенію въ  
дѣйство самаго величайшаго изъ всѣхъ его  
предначертаній (\*).

Казуиспы Мусульманскіе и въ особен-  
ності казуиспы Турки, опредѣлили, что  
правовѣрные не могутъ быть связаны обѣ-  
щами, пропитанными выгодамъ и долгомъ ихъ

---

(\*) Смотри вступленіе Магомета II. на престолъ (Въ Ducas с. 33). Psranze (с. 1, с. 33. с. 111, с. 2. Chalcondiles civ. VII, 199). и Cantemir 96).

религії, и что Султанъ могъ нарушить  
шракшаты свои собственныи и своихъ  
предмѣстивенниковъ. Правоша и великоду-  
шіе Амураша презирали сіи безнравствен-  
ные правила Турецкихъ феологовъ, но че-  
сполюбіе вынудило его сына, самаго над-  
мѣнѣйшаго изъ людей, низринущія до  
ухищренія, уничижельности и вѣролом-  
ства. — Миръ быль у него на успахъ и вой-  
на въ сердцѣ; онъ только и помышлялъ овла-  
дѣть Константинополемъ и оплошность  
Грековъ дала ему первый предлогъ къ злополучному разрыву. Магометъ не любилъ  
забывать; ихъ посланники слѣдовали за  
его лагеремъ, съ требованіями чтобы Ту-  
рецкій Государь плашилъ и даже увели-  
чилъ плашу суммы, ежегодно получаемой  
Греческой Имперію, они наскучили Ди-  
вану своими жалобами, и Визирь, шай-  
ный другъ Христіанъ, быль принужденъ  
выразиши имъ мысли своихъ сочленовъ:  
„Безсмысленные и жалкіе Римляне!“ гово-  
риль имъ Галиль: „мы знаемъ ваши намѣ-  
ренія, но вы незнаете шой опасности  
въ какой вы теперь? Уже нѣшь сомні-  
тельнаго Амураша, его вѣяецъ принадле-  
житъ юному побѣдишю, который не  
связанъ никакимъ закономъ, и котора-  
го не удержишъ никакое препятствіе.

„Ежели вы ускользаеше отъ рукъ его,  
 „благодарите милость Божію, кошорая  
 „еще ошила гаеще наказаніе за грѣхи ваши.  
 „Подспѣрѣкайше бѣлага Орхана, зовише  
 „Венгровъ изъ за Дуная, вооружайше про-  
 „тиву нась народы Зацадные, и будьше  
 „увѣрены чио ишъмъ вы шолько вызывае-  
 „ше и ускоряеше вашу погибель.“ Но  
 ежели сіи грозныя слова Визиря навели  
 ужасъ на Посланниковъ, обязательный прі-  
 емъ и благосклонная рѣчь Османскаго  
 Государа снова придали имъ бодросии. Ма-  
 гометъ обѣщалъ имъ, чио тои часъ по  
 возвращеніи въ Адріанополь, онъ выслу-  
 шаетъ жалобы Грековъ и займешся ихъ  
 существенными пользами. Но лишь шоль-  
 ко перешелъ чрезъ Геллесонть, прекра-  
 тилъ денежный взносъ, кошорый платилъ  
 имъ, и повелѣлъ выгнаніе ихъ чиновниковъ  
 отъ Стимона; такимъ образомъ, онъ даль-  
 почувствовалъ о своемъ пріугоповленіи  
 къ войнѣ. Скоро пошомъ Магометъ из-  
 далъ второй фирмъ, кошорый угрожаль  
 Константинополю осадою и нѣкошорымъ  
 образомъ быль началомъ оной. Его дѣдъ  
 построилъ крѣпость на Азійскомъ берегу  
 въ узкомъ мѣстѣ Воспора, Магометъ рѣ-  
 шился воздвигнуть болѣе грозную на про-  
 шивулежащей споронѣ, и. е. на берегу

Европы, и тысячи каменщиковъ получили повелѣніе, весною прибытии къ Азамаспону, мѣсту описаноющему на пять миль отъ столицы Греческой Имперіи. Уклончивость есть прибѣжище слабыхъ; но слабые рѣдко преклоняють. Посланники Константина напрасно заботились отврашить Магомета отъ исполненіи его предначертанія. Они представляли, что дѣдъ Султана, испрашивалъ у Эмануила позволенія поставить укрѣпленіе на его собственной землѣ; но ч то ся двойная крѣпость, содѣлывающая Турокъ власинчами пролива не можетъ имѣть иного предмета, какъ содѣлать предосудительнымъ союзъ обѣихъ націй, прервавъ торговлю Ланиновъ въ Черномъ морѣ, и можетъ бытъ изнуриашъ Константинополь. „Не предпринимаю намѣренія противу вашего города,“ отвѣчалъ вѣроломній Султанъ: „но стѣны его суть предѣлы вашей Имперіи. Развѣ вы забыли ту скорбь, въ которую быль поверженъ отецъ мой, когда вы вступили въ союзъ противу его съ Венграми, когда они съ сухаго пущи опускали наши обласки, когда Французскія галеры занимали Геллеспонтъ? Амурашъ принужденъ быль силою проходиши чрезъ Восторъ; но ваши средства не могли сооп-

въспшевовать вашему недоброжелашельству? Тогда я былъ въ Адріанополѣ еще ребенкомъ; Мусульмане были въ препечь и гяуры (\*) наругались тогда нашими несчастіями. Но когда отецъ мой одержалъ побѣду на поляхъ Варны, тогда онъ далъ обѣщь соорудить крѣпость на западномъ берегу, я обязанъ исполнить сей обѣщь: имѣшь ли вы право или силу воспрепястствовать тому, что я хочу производить у себя, на моей собственной землѣ? ибо эша земля моя, поселенія Турокъ въ Азіи примыкають къ берегамъ Воспорскимъ и Европа покинута Римлянами. Идите въ свои, скажите вашему Государю, что настоящій Отоманъ во многомъ различествуетъ отъ его предшественниковъ, что его рѣшимость свыше обѣщовъ имъ данныхъ, и что онъ производитъ болѣе нежели тѣ могли предпринять. Оправляйтесь! вамъ не сдѣлають ничего худаго, но я велю съ того первого живаго содрапъ кожу, кто предстанетъ ко мнѣ съ подобнымъ послѣдствиемъ.“ Послѣ такого объявленія, Константинъ, первый

---

(\*) Слово Персидское, вкравшееся въ Турецкій языкъ. Почитатели огия, такъ называли поклоняющихся кресту.

изъ Грековъ по своему мужеству какъ и по своему сиу (\*) положилъ приняться за оружіе и препятствовать вдовренію Турокъ на Воспоръ. Но сей Монархъ внялъ совѣтамъ своихъ Министровъ Государственныхъ и Духовныхъ; они вынудили его принять систему менѣе благородную и даже менѣе мудрую, нежели была его собственная; они рѣшали его испытывать свое терпѣніе въ перенесеніи новыхъ наслій, допустить Отоманъ отягчить себя преступленіемъ начинниковъ бани, положившись на свое счастіе и на отвѣты обвиненныхъ и не разрушать шого укрѣпленія, котораго Магометъ немогъ удерживать долго, по причинѣ его близости къ великой и многолюдной сполице. Зима тянулась среди надеждъ людей легковѣрныхъ и боязни мужей мудрыхъ; беспрепанно опкладывали предоспорожности, которые долженствовали быть дѣломъ каждого гражданина и занятіемъ каждого мгновенія. Греки до наступленія весны закрыли глаза на опасность, которая имъ угрожала, и приближеніе Магоме-

---

(\*) Франза свидѣтельствуетъ объ умѣ и мужествѣ своего Государя.

та возвѣсило легковѣрнымъ, чѣто они обречены на гибель.

Рѣдко не повинующіяся Государю, ко-  
торый никогда не прощаєшъ. 26 Марта равнина Азоматская покрылась пучами дѣятельныхъ Турацкихъ рабопниковъ; къ нимъ везли сухимъ путемъ и водою изъ Европы и Азіи материалы, какіе были только нужны. Извѣстъ была пріугопо-  
влеиа въ Кашафригії, лѣсъ доставлялся изъ лѣсовъ Гераклейскихъ и Никомидий-  
скихъ; Анапольскія каменныя ломни, снаб-  
жали каменьями; на тысячу человѣкъ ка-  
менщиковъ, каждому было дано въ помощь по двое рабочихъ, работа распредѣлялась уроками по два локтя мѣрою на каждый день на человѣка. Крѣпость получила фор-  
му треугольника; огромная башня служи-  
ла эполементомъ каждого угла, изъ коихъ одинъ лежалъ на оплогосии холма, два прочіе получили направленіе къ морскому берегу. Толщина стѣнъ назначена въ двад-  
цать два фути, башни имѣли въ діаме-  
трѣ по тридцати фунтовъ, проспая проч-  
ная свинцовая крыша покрывала все зда-  
ніе. Магометъ спѣшилъ и лично управлялъ работами, съ неупомимымъ жаромъ; его при Великіе Визиря желали имѣть честь окончить каждый свою башню; ревность

Кадіевъ оспаривали соревнованіе у Яны-  
чарь; служба Богу и Султану облагоро-  
живала самыя неблагородныя занятія, и  
дѣятельность полпы была воспламеняе-  
ма взорами Деспота, который улыбкою  
вливалъ надежду на счастіе; и единимъ  
взглядомъ обрекалъ на смерть. Греческій  
Императоръ съ ужасомъ смотрѣлъ на ус-  
пѣхъ работы, которую не могъ болѣе оспа-  
новить, напрасно ласковостію и подар-  
ками, думаль онъ смягчить неукропима-  
го врага, который искалъ и въ шайнѣ до-  
могался предлога къ разрыву. Сей случай  
не могъ замедлить: Алчные, богохульные  
Мусульмане принялись безъ зазрѣнія со-  
вѣсти разбирашь и ломать оспашки мно-  
гихъ великолѣпныхъ церквей, и самыя мра-  
морныя колонны посвященные Св. Архан-  
гелу Михаилу; нѣкоторые изъ Христіанъ,  
желавшіе въ штомъ имъ воспрепятство-  
вать, получили отъ рукъ ихъ вѣнцы мучени-  
ковъ. Константинъ потребовалъ Турецкой  
спражи, защищашь поля и жашву своихъ  
подданныхъ; Магометъ отрядилъ прикры-  
тие, но главнѣйше имъ приказано было,  
чтобы на шяхъ мѣстахъ лошаки и лоша-  
ди изъ лагеря свободно паслись и если на  
нихъ будешъ нападеніе пуземцевъ, то оп-  
бивашь ихъ. — Люди изъ свиты одного

Оштроманского чиновника, на ночь оставили своихъ коней на полѣ созревшаго хлѣба; сія трата раздражила Грековъ, и какъ она сопровождалась ругательствами, то они были вынуждены прибѣгнуть къ оружію и въ происшедшей схваткѣ, легло многого людей съ обѣихъ споронъ. Магометъ радоснно внималъ жалобамъ и послалъ отрядъ испрѣбить жителей селенія. Виновные бѣжали, но сорокъ жнецовъ, которые полагаясь на свою невинность работали мирно, пали подъ мечемъ Турокъ. Доселѣ Константинополь принималъ Турокъ, привлекаемыхъ тушью торговлею и любопытствомъ, но при первомъ извѣстіи о упомянутомъ случаѣ Императоръ повелѣлъ запереть ворота, и, всегда наклонный къ миролюбію, на прешій день онъ отпустилъ Турокъ въ городъ задержанныхъ (\*) и его послѣднее посольство къ Магомету явило твердое самоопроверженіе Христіанина и воина. „Поелику ни клятвы, ни союзы,

(\*) Въ числѣ Турокъ, находившихся въ Константинополѣ, когда заперли врата, случилось нѣсколько пажей Магомета. Убѣжденные въ его безразсудной свирѣпости, они требовали, дабы имъ отрубили головы, ежели имъ не дадутъ средству возвратиться въ лагерь прежде заходенія солнца.

ни покорноспъ, не могуши обеспечить миръ, говорилъ Императоръ Султану, продолжай начатое, беззаконное дѣло. Возлагаю упованіе на единаго Бога: угодно ли ему смягчишь сердце свое, я порадуюсь сей счастливой перемѣнѣ; предаспъ ли онъ тебѣ Константинополь, покоряюсь безъ роптанія его святой волѣ. Но доколѣ Судія Царей земныхъ не рѣшилъ между нами, я долженъ жить и умереть, защищая народъ мой.,, Магоменъ озвѣчалъ, что онъ избралъ войну, его укрѣпленія были кончены и прежде возвращенія въ Адрианополь, онъ поставилъ въ нихъ четыреста Янычаръ и одного дѣятельного Агу, для собиранія подати со всѣхъ судовъ безъ различія, чьи бы они ни были, кои пойдутъ подъ выстрелами его баштарей. Одинъ Венеціянскій корабль, не пожелавшій повиноваться новымъ власпелинамъ Воспора, съ первого пушечнаго выстрѣла былъ пополненъ. Капитанъ съ придцашю матросами думалъ спастись въ шлюбкѣ, но ихъ заковали въ желѣзы и опрѣзли въ портъ. Начальника живаго посадили на колъ, прочимъ отрубили головы и Испорикъ Дука видѣлъ въ Демошикѣ шѣла ихъ, брошенныя на съденіе дикимъ звѣрямъ. Осада Константинополя была осложнена до слѣдующей

весны; между тѣмъ Оптоманскія армія вы-  
ступила въ Морею, чтобы занять войска  
братьевъ Константина. Въ сію горестную,  
эпоху одинъ изъ сихъ Князей, Деспотъ  
Фома, имѣлъ счастіе или злополучіе зреТЬ  
рожденіе у себя сына, „послѣдняго на-  
слѣдника, говориша убитый скорбю  
„Франза, послѣдней искры Имперіи Рим-  
ской.“

Греки и Турки провели зиму въ смя-  
щеніи и душевномъ беспокойствѣ. Страхъ  
возмущалъ первыхъ, впорые были колебле-  
мы надеждою; тѣ и другіе превожимы  
пріугоповленіями нападенія и защищенія,  
и оба Императора, которые изъ всѣхъ бо-  
лѣе могли выиграть, ощущали гораз-  
до живѣе, нежели всѣ прочіе, движенія,  
волновавшія оба народа. Жаръ молодости  
и запальчивость характера раздували пыл-  
кость спасшего Магомета; въ свободное  
время онъ занимался построениемъ дворца  
Тегань-Нума ва Адріанополь, каторому  
онъ далъ высоту чрезвычайную, но всѣ  
помышленія его исключительно были устро-  
млены къ предмету завоеванія столицы  
Цезарей. Такъ онъ пробудился во впорую  
ночную стражу и потребовалъ къ себѣ  
перваго Визиря. Обстоятельства и часъ,  
характеръ Султана и собственное поло-

женіе — все превожило преступную совѣсть Галиль Паши; онъ пользовался довѣренностью Амураша и совѣшывалъ призывать его на престоль.

Магометъ пріявъ оный, утвердилъ его въ санѣ Визиря, изъявивъ при томъ знаки своего благоволенія; но старый Министръ весьма зналъ, что онъ шесивовалъ пушемъ невѣрнымъ и скользкимъ, который могъ обрушииться подъ его ногами и низвергнуши его въ проасть. Его доброжелательство къ Христіанамъ, можетъ быть невинное въ прошедшее царствованіе, дало ему гнусное имя *Глурб-Орпахи* и. е. браша, пешуна невѣрныхъ. Господствуемый алчностю, онъ имѣлъ съ непріятелемъ преступныя связи, кои были открыты и наказаны по окончаніи войны. Получа ночью повелѣніе Султана, предшать передъ него, онъ обнялъ свою жену и дѣтей, ибо спраталися, что никогда уже ихъ не увидитъ; наподнилъ кубокъ золотыми монетами и не мѣшкая отправился во дворецъ, пальницъ передъ Султаномъ, и по обычаю Азіатцевъ поднесъ ему принесенное имъ золото, какъ малозначащую дань, залогъ своей покорности и своего благодаренія. „Не желаю,“ возразилъ ему Магометъ, „отбирай什то, чпо мною дано тебѣ, но хочу болѣе

излишь мои благодѣянія на свою голову.  
 Въ свою очередь я жду отъ тебѣ подарка  
 болѣе полезнѣйшаго, имѣющаго въ глазахъ  
 моихъ несравненно большую цѣну: я тре-  
 бую отъ тебѣ Константиноцоля!“ Ви-  
 зирь, вызванный изъ своего слущенія, от-  
 вѣчаль ему. „Топъ самыи Богъ, даровав-  
 шій тебѣ споль огромную часть Имперіи  
 Римской, не откажешь тебѣ въ сполицѣ  
 и въ малыхъ обласпяхъ, оспающихихся у  
 сего Государства. Его провидѣніе и свое  
 могущество меня въ шомъ увѣряютъ и  
 твои вѣрные рабы и я пожерпвуемъ на-  
 шими днями, нашимъ счастіемъ, да свер-  
 шится воля твоя.“ — „Учишесь!“ возра-  
 зилъ Султанъ, „смотри на это изголовье:  
 цѣлую ночь помимый беспокойствомъ, я  
 ворочалъ его съ мѣспа на мѣспо, вспа-  
 валъ и опять ложился, но сонъ отказы-  
 валъ моимъ упомленнымъ зѣницамъ. Остеп-  
 регайся золота и серебра Римлянъ; мы  
 воюемъ лучше ихъ и съ помощію Бога и  
 Пророка неумедлимъ завладѣшь Констан-  
 тинополемъ.“ Дабы узнать расположение  
 своихъ солдатъ, часпо одинъ переодѣшый,  
 онъ проходилъ по улицамъ и опасно было  
 узнавать Султана, когда онъ ходѣлъ бытъ  
 скрытымъ отъ полпы. Въ досужные часы,  
 онъ черпилъ планъ сполицы Имперіи Гре-

ковъ, разсуждась съ своими Пашами и Инженерами, въ какомъ мѣстѣ поспавиши баштареи, съ которой спороны веспи приступъ, гдѣ взрывашь мины и куда спашишь лѣсницы. Днемъ приводили въ дѣйствіе маневры и операциі, изобрѣтенные въ часы ночи.

Между орудіями разрушенія, Магометъ изучался съ особеннымъ вниманіемъ страшному открытию, которое изобрѣли Лапины, и артиллерія его превзошла все, что дополѣ видѣли. Пушечный липейщикъ, Дапчанинъ или Венгерецъ, съ трудомъ снискивавшій для себя пропишаніе въ службѣ Грековъ, перешель къ Туркамъ, и Султанъ хорошо заплашилъ ему. Онъ былъ доволешворенъ его отвѣтомъ, при первомъ вопросѣ который ему сдѣлалъ: „могу ли я имѣть пушку, споль крѣпкую, чтобы изъ нея мешаемыя ядра или камни могли разрушить стѣны Константинополя?“ „Не знаю, отвѣчаль липейщикъ, о крѣпости этихъ стѣнъ, но хопя бы онъ были шверже Вавилонскихъ, я могу противу поставиши имъ орудіе превосходящей силы; надобно только будешъ твоимъ Инженерамъ поставиши и направиши оное.“ Послѣ такового отвѣща, устроили въ Адріанополѣ липейную, прі-

уготовили мешалъ и въ теченіи трехъ мѣсяцевъ липейщикъ, называвшійся Урбаномъ, представилъ мѣдную пушку величины чрезвычайной и почти невѣроятной. Калиберъ ея былъ, говорятъ, двѣнадцать пальмъ и она бросила каменные ядра въ сомъ слишкомъ въ шесть сотъ фунтовъ. Передъ новымъ дворцемъ было выбрано пустое мѣсто для пробы новаго орудія, и въ оправданіе дурныхъ послѣдователей, кои отъ внезапности и испуга могли случиться, жителямъ чрезъ повѣстки на канунъ давалось извѣсніе, что на завтрашній день будеить спрѣльба изъ пушки. Ударъ ея былъ чувствуетъ или слышенъ на спускѣ въ окружности. Выспрѣль былъ слишкомъ на милю и пущенное ядро, наизлѣпъ вдавило въ шесть фунтовъ въ землю. Для перевозки сего разрушительного орудія, сплошили вмѣстѣ тридцать повозокъ; шестьдесятъ быковъ волокло ихъ, двѣсти человѣкъ поставлено было по обѣимъ сторонамъ; сколько для сохраненія равновѣсія, иакъ и для того чтобы поддержать сюю массу, всегда гонцовую покашинившися на шотъ или другой бокъ; двѣсти пятьдесятъ рабочниковъ шло впереди: они ровняли дорогу и исправляли мости, и требовалось около двухъ мѣсяцевъ

работы, дабы устроить для сей большой пушки пушь, на полтораста миль.

Тогда какъ Магомеіъ угрожалъ столицѣ Воспока, Императоръ Греческій отвсюду умолялъ себѣ о помощи. Но Христіане взирали равнодушно на паденіе Константинополя, который не имѣлъ иной надежды, кромѣ вспоможенія по зависи и расчётомъ Полишики Египетскаго Султана. Между государствами, могшими помочь Константинополю, одни были слишкомъ слабы, другія слишкомъ отдалены, нѣкоторыя почитали опасность сию за мнимую, другія за неизбѣжную. Владѣтели Запада были превожимы безконечными раздорами, раздѣлявшими ихъ между собою, а Первосвященникъ Рима былъ раздраженъ лживостію или упорствомъ Грековъ. Вмѣстѣ того дабы на пользу ихъ употребить оружіе и сокровища Италіи, Николай V<sup>o</sup>, предрекъ разрушеніе ихъ отчизны и неисполненіе такого предсказанія оскорбляло честь его. Можеіъ бышъ онъ склонился къ соспирданію, шугда какъ увидѣль Грековъ на послѣдней спупени злосчастія, но жалость его явилась слишкомъ поздно; усилия его были не важны и не имѣли никакого успѣха, и Константинополь былъ во власни Турокъ прежде

чъмъ Генуэзскія и Венецианскія эскадры вышли изъ своихъ портовъ. Самые владѣтели Морей и оспрововъ Греческихъ, наблюдали холодный неупралишпѣшъ; Генуэзская колонія поселившаяся въ Галапѣ, отдѣльно приспутила къ трактату, но Султанъ умѣль вліть въ нее надежду, что подъ кровомъ милосердія его она переживетъ разрушенія Имперіи. Множество пленбянь и нѣсколько благородныхъ постыдно покинули опечесіво въ часы его опасности. Скупость богачей, отказывала Императору и сберегала сокровища для Турокъ, которые на нихъ, доспавили себя наемныя войска. Константинъ, нуждающейся и всѣми покинутый, пріуготовился выдержать нападеніе своего грозного противника; мужество Палеолога равнялось его опасностямъ, но средства его не были равносильны предстоявшей борьбѣ. Въ первые весенние дни, авангардъ Тураецкій, овладѣль мѣстечками и селеніями, даже до воротъ Коистантинаополя. Магомѣтане щадили и покровительствовали всѣхъ, кто покорялся, но жельзо и пламя испребляли каждого, дерзнувшаго прошибъ ворота.

Месемврія, Ахелой и Базонъ, города коими при Черномъ морѣ владѣли Греки, сдались при первомъ требование-

ніи. Селембрія одна покрылась славою, выдержавъ осаду или блокаду, и мужественные жители ея, бывъ окружены съ сухаго пушки, въ то время дѣйствовали на морѣ; они производили набѣги до Цизики и продавали на общенародной площади плѣнниковъ, изъ сего мѣсца ими забранныхъ. Но — все умолкло и пало ницъ при появленіи Магомета. Сначала онъ османовился въ пяти миляхъ отъ столицы Греческой, потомъ приблизился съ высстроившуюся арміею, распустилъ свое знамя передъ воротами Св. Романа и 6-го Апрѣля 1453 года началъ доспопамятную осаду Константинополя.

Ко<sup>р</sup>олевство А на б а п т и с т о въ въ  
Г е р м а н и и.

Пропекло 17 лѣтъ, какъ учение Лютера производило быстрые успѣхи въ странахъ, принявшихъ оно<sup>е</sup>, постепенно и испровергало догматы Западной церкви и попряло въ самомъ основаніи властъ поддерживавшую ону<sup>ю</sup>. Въ сіе время (1534 году) въ правлениe Папы Александра Фарнеза (принявшаго имя Павла III) произошло въ Германіи единственное въ своемъ родѣ событие. Реформація, между многими спасительными дѣйствіями, произвела иныхъ совершенно пропивуподожныхъ, необходимыхъ послѣдствія всѣхъ дѣяній человѣческихъ, подверженныхъ несовершенству и пропивуположностямъ. Исторія показываетъ, что во всѣхъ важныхъ измѣненіяхъ вѣръ народовъ, когда люди спа-раются избавишись отъ своихъ прежнихъ предразсудковъ, имъ весьма трудно по-спигнуть свойства своей новой религіи; и въ семъ то промежутикѣ между испи-ною и заблужденіемъ, дѣйствующій спра-спи вопреки добродѣтели и человѣколю-бію. Такъ спустя нѣсколько времени по появлениi Лютера, нѣкоторые изъ учени-

ковъ его, руководимые честолюбиемъ или невѣжествомъ, схали преподавать нелѣпья и зловредныя ученія, котормъ люди несвѣдущіе, но спрасные ко всяkimъ новизнамъ съ жадносцію послѣдовали, шѣмъ болѣе, чѣо сіе случилось въ такое время, когда всѣ умы были обращены преимуще-  
ственno къ духовному созерцанію. Имен-  
но сему должно приписать рожденіе не-  
лѣпыхъ мнѣній, распространенныхъ Тома-  
сомъ Мюнцеромъ въ 1525 году, и шѣ не-  
обыкновенные успѣхи, кои они произвели  
въ сословіи крестьянъ. — Вскорѣ возникло  
возмущеніе, возженное симъ фанатикомъ, и  
большая часть его послѣдователей укры-  
вались въ неприступныхъ убѣжищахъ, изъ  
коихъ усиливались раздувать искры сво-  
его ученія. Въ провинціяхъ Верхней Гер-  
маніи, гдѣ яростъ сихъ фанатиковъ про-  
извела бѣдствія, Правительство неослаб-  
но наблюдало за ними и укрощало ихъ съ  
такою строгостію, чѣо достигло сво-  
ей цѣли, изшоргнувъ корень сихъ заблуж-  
деній — Но въ Нидерландахъ и Вестфа-  
ліи, гдѣ менѣе остерегались сихъ мнѣній,  
не предвидя вредныхъ отъ того послѣд-  
ствій, новые секундаторы поселились въ  
разныхъ городахъ и разлили заразу между

гражданами. Примѣчательнѣйшее изъ докладовъ сего новаго ученія относилось къ штайнству крещенія, которое у нихъ совершилось въ зреломъ возрастѣ, съ нѣкоторымъ отличиемъ отъ обрядовъ Римской церкви. — Въ слѣдствіе сего они запретили крещеніе младенцевъ, и перекрещивали всѣхъ вступающихъ въ ихъ собраштво, — почему и секира ихъ приняла имя *Анабаптистовъ* то есть *перекрещенцевъ*. Сія странная мысль о крещеніи казалась основанною на обрядахъ церкви во времена Апостольскія, и конечно не заключала ничего прошивнаго пишинѣ и добруму порядку общеслава; но они имѣли другія, болѣе вредныя правила. Они утверждали что между Христіанами, имѣющими Евангеліе основою своихъ дѣйствій, и духъ Божій пушеводителемъ, дослѣдство высшихъ не сколько безполезно, но есть незаконное посягательство на свободу разума; что надлежитъ уничтожить всякое отличие породы, чиновъ, имѣній, будто бы пропивное духу Евангелія, что должно всѣмъ Христіанамъ содѣлать свои имѣнія общими, и жить вмѣстѣ въ совершенномъ равенствѣ, которое приличествуетъ членамъ одного семейства; наконецъ, положу

по своему Законы о чи́слѣ же́нъ, на коихъ мы женаты бытие можемъ, вознамѣрились пользоваться свободою предоспавленною древнимъ Патріархамъ.

Подобныя вредыя правила, распространяемыя и поддерживаемыя со всѣмъ рвенiemъ и дерзостю фанатизма, не замедлили произвести буйныя дѣйствія, еспесивое послѣдствіе онъихъ Два мудреца Анабаптистовъ, *Ioanb Matiasb*, ремесломъ булочникъ изъ Гарлема, и *Ioanb Бокколъдб* или *Бейкелсб*, Лейденскій поршной подмастеръ, исполненные неистовою ревносчию къ новой вѣрѣ, избрали своимъ мѣстопребыва-  
ніемъ Минстеръ, первоначальный городъ Имперскій въ Вестфалии, подчиненный сво-  
ему Епископу, но который управлялся соб-  
ственнымъ Сенатомъ и Консулами. Какъ у обоихъ сихъ фанатиковъ не было недо-  
стапика въ нужныхъ дарованіяхъ, дабы имѣти удачу въ своеи предпріятіи, то ихъ смѣлость, ихъ личина святости и притворство скоро доставили имъ послѣ-  
дователей. — Въ чи́слѣ ихъ находились Ротманъ, который до сего проповѣдывалъ Проповѣщаніе въ Минстерѣ, и Книппер-  
долингъ, гражданинъ знаменитый родомъ и лично уваженный за свои качества. Об-  
щество Анабаптистовъ собиралось по но-

чамъ и получало отъ Машіасовыхъ посланій впечатлѣнія, кошорыхъ онъ ожидалъ. Анабаптисты дошолъ скрывались, доколъ число ихъ значительно не увеличилось; тогда они начали переходивъ изъ страны въ страну, вонія: *покайтесь и креститесь; дабы енѣвѣ Божій не падѣ на васѣ.* — Они шайнымъ образомъ писали къ своимъ единомышленникамъ; грамоты ихъ содержали въ себѣ: „что Пророкъ, Богомъ посланный прибылъ въ Минстеръ; что онъ предсказываваенъ средство къ получению спасенія.“ — Великое множеснво Анабаптистовъ спекалось въ Минстерѣ. Одобренные какъ приходомъ ихъ, такъ и довѣріемъ своихъ учениковъ, они начали публично свои поученія, но будучи недовольны сею свободою, дѣлали многія покушенія овладѣвшъ городомъ, дабы занечатлѣшь свое ученіе власшію народною. Первые покушенія ихъ были не удачны; но когда собралось шайнымъ образомъ великое число ихъ со-причастниковъ изъ соѣднихъ областей, тогда ночью они захватили Арсеналъ и Палаты Сената, поиномъ съ обнаженными мечами сгнали бѣгать по улицамъ, крича безпрестанно громкимъ голосомъ: *изыдите грѣшики, если хотите избѣжать совершенной пагубы, ибо сокрушили главы*

всъхъ отрицающиихъ паки креститеся.“ Сенаторы, Каноники, Дворянство, самая благомыслящая часть гражданъ, Каполиковъ и Прошеспантовъ, успрашенные симъ крикомъ и угрозами, бѣжали въ беспорядкѣ и оставили свой городъ на волю сей бѣшеной толпы, состоявшей по большей части изъ чужеземцевъ. Не осталось никого изъ почетнѣйшихъ гражданъ, кто бы могъ удержать и укротить ихъ. Мятежники начерпали планъ нового правительства, сообразный ихъ уродливымъ понятіямъ. Ежели первоначально они явили уваженіе къ прежнимъ Законамъ, избрали Сенаторовъ изъ своей секлы и восстановили Консулами Книппердолинга и другихъ изъ новообращенныхъ, это была только одна форма. Машась, принявший на себя мнимый духъ и власть Пророка, даваль направленіе правительству, диктовалъ свои повелѣнія и въ ту же минуту наказывалъ смертю того, кто дерзаль ему не повиноваться. — Онъувѣщевалъ чернь разграбить церкви и испребить украшенія ихъ; попомъ вельмъ предать огню всѣ книги, какъ бесполезныя или нечестивыя и сохранилъ одну библию. — Онъ конфисковалъ имѣніе бѣжавшихъ изъ города и продалъ оное жителямъ ближ-

нихъ канпоновъ; велѣль каждому жите-  
лю повергнуть къ ногамъ его, свое золо-  
то, свое серебро и всѣ драгоцѣнныя ве-  
щи. — Сіи сокровища положены имъ бы-  
ли въ общеспівенное хранилище, куда и  
назначены блюспишели для распределенія  
ихъ ко всеобщему употребленію. Такимъ  
образомъ установя совершенное равен-  
ство между членами своей Республики,  
онъ приказалъ имъ ъсть всѣмъ вмѣстѣ за-  
сполами, поспавленными всенародно и да-  
же вошелъ въ подробноспи, какія пріуго-  
товляшь каждый день кушанья. Машасъ  
лишь только окончилъ по сему плану свое  
преобразованіе, то занялся средспивами  
привесши городъ въ оборонительное по-  
ложеніе и мѣры предпринятія имъ по се-  
му предмету доказывающъ благоразуміе,  
совершенно неумѣстное съ фанатизмомъ.  
Онъ учредилъ огромные магазины разнаго  
рода запасовъ, исправилъ спаринныя укрѣп-  
ленія и добавилъ къ нимъ новыя, заспа-  
виль безъ различія каждого обывателя ра-  
бопашь по очереди; изъ своихъ учениковъ  
онъ образовалъ хорошихъ солдатъ и устро-  
илъ полки; спрогоспѣлъ дисциплины смѣ-  
шаль онъ съ свирѣпостью изувѣрства.  
Онъ послалъ лазутчиковъ своихъ къ Ни-  
дерландскимъ Анабаптистамъ, приглашая

ихъ прибыть въ Сіонѣ, — такъ онъ величалъ Минсперъ, — „дабы послѣ отселѣти изойти“ — говорилъ онъ, — „на покореніе владычеству ихъ всѣ народы земные.“ Машась не позволяль себѣ никакого покоя, не упуская ничего, чтобы могло служить къ безопасности или размноженію секцы; собою онъ подаваль прімѣръ ученикамъ своимъ: не отказывалъ ни отъ какой работы и переносить всякие труды. — Тогда энтузіазмъ его послѣдователей, умножаемый безпрецедентными, непрерывающимисяувѣщаніями, опкровеніями и пророчествами, возбуждалъ Минсперскихъ гражданъ все предпринимашь и прещерпѣвашь все для защиты ихъ мнѣній.

Между шѣмъ Епископъ Минсперскій, укрывшійся отшуда, собраль значительныя войска и шель осадить городъ. — Машась видѣлъ приближеніе его и тошасть высунулъ съ нѣкоторыми отборными полками ему на встрѣчу. — Глава Анабаптистовъ безспрашно атаковалъ не-пріятелей, сбилъ часть ихъ лагеря; наполниль онъ спрашнымъ кровопролитіемъ и вошелъ въ городъ обремѣненный добычею, покрытый славою. — Упоенный симъ успѣхомъ, на слѣдующее утро, съ пикою въ

рукъ онъ появился народу, и объявилъ, что съ горстью воиновъ, подобно Гедеону и-депть испребить полчища злочестивыхъ. Тридцать человѣкъ, назначенныхъ имъ въ сопутники, безпрекословно послѣдовали ему на сіе чрезвычайное предпріятіе, успре-мились на враговъ съ безумною яростію, — но всѣ до послѣдняго были положены на мѣстѣ!

Смерть лжепророка посѣяла страхъ въ сердахъ учениковъ его, но Боккольдъ пѣмъ же мнимымъ даромъ предсказанія, шѣми же ухищреніями, которыя внушали сполько довѣренности къ Машіасу, скоро воспламе-ниль ихъ надежды, ободрилъ мужество, такъ что они позволили принять ему шопъ же сань и шу же неограниченную власть. Но не имъя дерзости и отважности, опли-чавшихъ его предшественника, онъ удо-вольствовался вести войну оборонитель-ную, не дѣлалъ вылазокъ на непріятеля, ожидая отъ Нидерландовъ помощи, при-бытие коей часто было предречено и обѣ-щано его пророчеспивами. Но ежели онъ не былъ споль предпріимчивъ, какъ Машіасъ то былъ еще большій фанатикъ, и не-сравненно честолюбивѣ. — Спустя нѣ-которое время по смерти своего предше-ственника, шаинственными бреднями и

двусмысленными предсказаниеми пригото-  
вилъ народъ къ ожиданію чего то трезвы-  
тайнаго, и никогда сорвалъ съ себя всѣ одеж-  
ды и бѣгалъ въ такомъ положеніи по ули-  
цамъ, громогласно крича: „Уже наступаетъ  
„Царство Сиона! Все возвышенное на зе-  
„млѣ понизится, и что было унижено  
„возвысится.“ Во исполненіе сего пред-  
сказанія, онъ велѣль срыть церкви, быв-  
шія высочайшими зданіями въ городѣ, да-  
же до послѣдняго ихъ основанія. — Онъ  
лишилъ Сенаторовъ, избранныхъ Маша-  
сомъ сего сана, и снявши съ Книппердоллин-  
га званіе Консула, первыйшій чинъ въ Ре-  
спубликѣ, облекъ его въ гнусное ремесло  
палача, что шошь принялъ нещокмо безъ  
ропота, но съ знаками величайшей радо-  
сти. Деспотизмъ и суровость правленія  
Боккольда споль были чрезмѣрны, что по-  
чили каждый день призывали Книппердол-  
линга къ оправленію спрашной и оп-  
врашивательной его службы. На мѣсто смѣ-  
щенныхъ Сенаторовъ для засѣдательства  
при рѣшеніи всѣхъ дѣлъ, онъ назначилъ двѣ-  
надцать судей, въ подражаніе двѣнадцати  
колѣнамъ Израильскимъ, удержавъ при се-  
бѣ туже законодательную власть, какъ  
нѣкогда Моисей надъ своимъ народомъ.

Межу тѣмъ, для честолюбивой души Боккольдовой недовольно было ни сей спешни могущества, ни шипловъ: онъ желалъ самовласія и достигъ своей цѣли. Онъ подкупилъ и наспроилъ нѣкошораго лжепророка, котормъ однажды собралъ народъ, возглашая, что воля Господа есть, чтобъ Ioанъ Боккольдъ быль нареченъ Королемъ Сиона и возсѣль на пресполъ Давидовъ. Ioанъ распросперся на землю, съ покорносцію предалъ себя велѣнію небесъ и торжественно объявиль: что сіе уже было предвѣщено ему въ видѣніи. — При семъ зрешилъ народъ, всегда легко-вѣрный призналъ его Королемъ своимъ, и онъ съ сей минуты началь являшь пышноть и великолѣпіе испинно царское. — Онъ имѣль золотую корону и самая пышныя одежды; по одной сторонѣ его, носили Библію, съ другой обнаженный мечъ. — Онъ всегда являлся народу, сопровождаемый многочисленными тѣлохранителями и офицерами въ великолѣпномъ одѣяніи. — Онъ повелѣль чеканишь монету съ своимъ изображеніемъ и произвелъ великихъ чиновниковъ своего двора, между коими Кніппердоллингъ пожалованъ Губернаторомъ города, въ награду за послѣднее доказашельство его послушанія.

Доспигнувъ вершины величія, Боккольдъ началь давашь свободу спраспямъ своимъ, кои онъ доселъ удерживалъ или удовлетворялъ, но въ шайнѣ. — Во всѣ времена примѣчено, что обыкновенно наклонность къ любви, сопровождаешь упоеніе энтузіазма, и что пылкій темпераментъ ведеть равномѣрно къ симъ двумъ спраспямъ. Боккольдъ возложилъ на лжепророковъ и Докторовъ, нѣсколько дней сряду говориши народу о законности и самой необходимости многоженства. — Когда народъ получилъ привычку слышать сіи соблазны и воображеніе его воспламенилось прелестю необузданного своевольства, Боккольдъ первый подаль примѣръ, какъ онъ называлъ, христіанской свободы, женившись вдругъ на трехъ женахъ, изъ коихъ одна была вдова Маппасова, женщина чрезвычайной красоты. Какъ любовь къ прекрасному полу и вкусъ къ перемѣнамъ беспрепятственно увлекали его, онъ постепенно увеличивалъ число своихъ женъ до четырнадцати; (другіе пишутъ до семнадцати) но только вдова Маппаса имѣла титулъ Королевы, и раздѣляла съ нимъ блескъ державной власти, но съ коею не менѣштого онъ поступалъ весьма самовласно. Тогда уже сей новаго рода Государь са-

дился на пресполѣ, поставленномъ посреди пространной площади, и отшуда творилъ судъ и расправу своимъ подданнымъ. Дѣланы были нѣсколько разъ вообще для всѣхъ пиршества, на коихъ Король и Королева и знаные чиновники сами прислуживали народу. — За сими пиршествами слѣдовали пляски, по окончаніи коихъ Государь Анабаптисловъ входилъ на свой пресполѣ, принималъ просьбы и разбиралъ ссоры. Народъ по примѣру своего Пророка, явно предался наигнуснѣйшему распутству; не оставалось ни единаго человѣка, который бы удовольствовался одною жею. — Вмѣняли въ преспущеніе, не пользовавшися изъясненною вольноспію. — Были посланы люди отыскивать въ домахъ невѣспъ и юношескъ засыпали ихъ выходить за мужъ. — Ввелся произвольный разводъ, не раздѣльный спутникъ многоженства и содѣлался новымъ источникомъ развращенія. — Несмыслиенные предались излишеству всѣхъ отраслей, къ коимъ наклонны люди, ежели ихъ не воздерживающъ власиѣ законовъ или чувства спыдливости; напослѣдокъ видѣли уродливый и почши невѣроѧтный примѣръ распутства, смѣшанного съ религію и верхъ чрезвычайнѣйшаго нечестия.

спія, сопуштвуемаго суровостію сувѣрія.

12-го Іюля Іоанль Боккольдъ прика-  
заль обнародовать указъ, коего приспупъ  
есиъ слѣдующій: „Объявляемъ всѣмъ лю-  
„бящимъ испину и справедливость, кой  
„какимъ бы то образомъ ни было, долж-  
„ны прилѣпиться къ Богу, какъ испин-  
„ные Израильяне, въ новомъ храмѣ и  
„подъ новымъ Правицельствомъ. — Дав-  
„но уже предусмотрѣно было сіе царство  
„и предвозвѣщено Пророками. — Сіе оп-  
„крытие нынѣ исполнено въ лицѣ Іоан-  
„на справедливаго, возсѣвшаго на престоль  
„Давидовъ, чѣмъ всѣ знали свои должност-  
„ности и повиновались законамъ, какъ все-  
„общимъ, такъ и частнымъ, къ просла-  
„вленію Бога и къ распространенію Го-  
„сударства. И такъ да будешь . . . .  
„(слѣдуєтъ указъ изъ ХХVІІ спатей,  
„оканчивающійся тако): „все сіе вдохновен-  
„но самимъ Богомъ и объявлено Іоан-  
„номъ справедливымъ, его Министромъ и  
„Государемъ нового храма, на двадцать  
„шесѧмъ году отъ рожденія ни а пер-  
„вомъ царствованія.“ — Обманщикъ под-  
письвался Царемъ Іерусалимскимъ и Из-  
раильскимъ. — Многіе другіе, такіе же  
какъ онъ лжецы, предвозвѣщали: „что какъ

„Богъ прежде его избралъ Саула на цар-  
„, спво Израильское , а послѣ него Давида,  
„, такъ и нынѣ поставилъ онъ Іоанна Лей-  
„, денскаго своего Пророка, царемъ въ Сіонѣ.“

Но Князья Нѣмецкіе съ величай-  
шимъ негодованіемъ взирали на подлаго  
фанатика ругавшагося надъ ихъ власпю  
и споль нахально похишившаго санъ и  
почесни владѣнія ; сверхъ того развращъ  
сей секти былъ позоромъ Христіанства  
и возмущалъ людей въ Провинціяхъ Гер-  
маніи . — Лютеръ, который сначала не  
признавалъ изувѣрія ихъ , скорбѣль тогда  
о успѣхахъ секти А酣аптисповъ ; онъ  
писалъ съ такимъ же прискорбiemъ , какъ  
и основательностю , противу ихъ съума-  
зродства , и съ жаромъ увѣщевалъ всѣ Пра-  
вильствства Нѣмецкой земли , оспановиши  
порывъ бѣшенства , споль же гибельного  
обществу , какъ и несчастнаго для ре-  
лигіи . — Въ то время Императоръ Карлъ  
V. желая обезопасить свои владѣнія отъ  
извѣстнаго корсера Барбароссы , пріуго-  
товлялся напасть на Африканскіе берега  
и въ послѣдствіе его флотъ , соединенный  
съ Генуезскимъ Дожемъ , Великимъ Андреемъ  
Доріемъ , сдѣлалъ десантъ въ сію часть  
свѣща ; Маркизъ де Гаспъ , Главнокоман-  
дующій сухопутныхъ силъ , взяль крѣ-

поспѣ Гуленшу и самъ Императоръ имѣлъ славу поразить непобѣдимаго Барбароссу, взялъ Тунисъ и въ немъ возвель на престолъ изгнаннаго Мулей-Гассана. Сіи исполинскія предпріятія, увѣнчанныя успѣхомъ, требовали [величайшихъ] усилий Монарха, и самая отдаленность мѣста, не могла отклонить его вниманія на мяшежниковъ одного Вестфальскаго города. Однако же Принцы Имперіи, собранные Римскимъ Королемъ Фердинандомъ, брашомъ Императора, условились дать вспоможеніе людьми и деньгами Епископу Минстерскому, который не могъ содержать доспашочного числа войскъ и продолжать осаду, и потому ограничился блокадою города. — Полки, набранные въ слѣдшвіе сего рѣшенія, были ввѣрены опытному военачальнику, который въ исходѣ 1535 года подступилъ къ Минстеру и спѣшилъ его осадою, но онъ заспалъ городъ столь хорошо укрѣпленныемъ, что не рѣшился на приступъ. — Уже миновало болѣе пятнадцати мѣсяцовъ, какъ Анабаптисы восстановили свое Правленіе въ Минстерѣ, и въ шеченіе всего этого времени, они переносили чрезмѣрные труды, исправляя укрѣпленія и неся военную службу. Не смотря на забояливость и преду-

смопрѣніе Бокколъда, доспать все нужное для существованія осажденныхъ, не смотря на его тончайшую бережливость и единообразіе въ раздачѣ яспивъ, смили чувствование приближеніе голода. Многіе небольшіе отряды брашій Анабаптистовъ, шедшихъ къ нимъ на помощь изъ Нидерландовъ, были разсѣяны или перебиты; они видѣли, что вся Германія готова была соединиться, дабы подавить ихъ и не надѣясь ни откуда себѣ помощи. — Но Бокколъдъ такую власнь взялъ надъ народъ, таковы были сила и заблужденіе фанатизма, что народъ былъ всегда преисполненъ живѣйшей увѣренности въ свою дѣлѣ; ревностные жищели начинали больше вѣришь видѣніямъ и предвѣщеніямъ своихъ пророковъ, обнадеживавшихъ ихъ, что скоро Всевышній распросирѣтъ свою десницу для избавленія ихъ города. Между тѣмъ нашлись и такіе граждане коихъ мукишельные пруды начинали колебать; но при малѣйшемъ подозрѣніи, что холять сдашься непріятелю, Король торопясь на мѣстѣ предавалъ ихъ смерти, какъ виновныхъ въ несчастіи недовѣряющихъ всемогуществу Божію. У одной изъ Королевскихъ женъ, ускользнули нѣкоторыя слова, которые показывали ея сомнѣніе о боже-

спвенності его ; тощасъ сей дерзкій обманщикъ собраль всѣхъ ихъ и приказалъ богохулишельницѣ, какъ онъ называлъ ее, спашь на колѣни, отрубиль ей своими руками голову. — Другія жены, не изъявляя никакого чувствованія горесши, при видѣ сего звѣрства, подхванили за руки Боккольда, и съ бѣшеною яростію смили плясать вкругъ пренещущаго шрупа своей подруги.

Однако же день оно дня увеличивающійся голодъ довель осажденныхъ до самой ужасной крайности ; но они хотѣли лучше перпѣть лютыя муки, коихъ одинъ разказъ прогаетъ человѣчество, нежели принять отъ Епископа предлагаемую имъ капитулацио. — Напослѣдокъ одинъ дезертиръ, кошораго Іерусалимскій и Израильскій Король привлекъ въ свою службу нашель средство пробрашься изъ города, и отбросилъ свое заблужденіе, или можетъ быть, будучи не въ состояніи болѣе перпѣть съ другими, передался осаждающимъ. Онъ указалъ непріятельскому Генералу слабѣйшее, имъ замѣченное мѣсто въ крѣпости, увѣриль, что осажденные въ изнеможеніи отъ голода не слишкомъ оберегаютъ оное и предложиль ночью весни шуда ошрядъ войска. Пред-

ложеніе его было принято и ему даны лучшіе полки. Все удалось по его обнадеживанію: 24 Іюня поставлены лѣстницы, такъ что не были ни кѣмъ замѣчены и охопники быстро вѣжали на валы, захватили одни вороша, въ которыя бросились прочіе полки. — Анабаптисты, при всей внезапности удара, защищались на портевой площади съ шѣмъ мужествомъ, которое внушаетъ отчаяніе, но большая часть была подавлена числомъ и опровергнута окруженнная пала на мѣстѣ; другіе взяты въ плѣнъ, въ числѣ коихъ находились самъ Король и Кніппердоллингъ.

Бокколъдъ былъ закованъ въ цѣпи и его водили изъ города въ городъ, на позорище любопытнаго народа. Сей странный преобразователь ни сколько не казался униженнымъ въ судьбѣ его постигшей; съ неизѣяснимою непоколебимосшю онъ пребылъ твердымъ въ правилахъ своей секунды, — на послѣдокъ его привели въ Минстеръ, гдѣ и предали смерти по продолжительнѣйшихъ, нарочно изобрѣтенныхъ мукахъ, кои онъ переносилъ съ твердосшю героя. Заключимъ, что сей человѣкъ, знавшій искусство пріобрѣсши споль полное владычество надъ сердцами своихъ послѣдователей и произведшій переворотъ

споль опасный для общеспва имѣлъ только 26 лѣтъ опъ роду. — Съ смертию Короля, кончилось и Королевство Анабаптистовъ, но правила ихъ пусшили глубокіе корни въ Нидерландахъ, гдѣ и понынѣ существуетъ сія секира подъ именемъ Менонистовъ. — По необыкновенному съ-  
пленію случайностей, сія секира, споль крамольная и кровожадная при своемъ рожденіи содѣлалась въ послѣдствіи примѣрно крошкою и мирною. Сіи Менонисты вмѣняютъ въ пресиупленіе воевашъ или неспи должности по назначенію Прави-  
тельства, они совершенно избрали для себя состояніе и обязанности проспыхъ гражданъ, и какъ говорилъ одинъ ученѣй-  
шій мужъ (\*) (своимъ раченіемъ въ иску-  
ствахъ, своею кропоткію и благопвори-  
тельностью, нѣкоторымъ образомъ, ка-  
жется, они хощутъ воздать общеспву воз-  
мездіе за насилия причиненные основателя-  
ми ихъ секiry. — Часть Менонистовъ посе-  
лилась въ Англіи и Американскихъ Шпа-  
тахъ, о коихъ отечественной публикѣ из-  
вѣстно изъ прекраснаго живописнаго описа-  
нія нашего Художника - литератора (\*\*).

(\*) Bayle, Dict. art. Anabaptistes.

(\*\*) Опытъ живописнаго путешествія по Америкѣ П. П. Свирина.

Менониспы находятся и въ Малороссіи, въ Новгородъ-Сѣверскомъ повѣшѣ, гдѣ оные поселились на землѣ, принадлежащей Фамиліи Графовъ Румянцовыхъ, составляя и здѣсь изъ всего селенія одно семейство, имѣющъ одну масперскую, гдѣ упражняющіе разныхъ ремеслахъ, дѣлающіе хорошую глиняную посуду и шкуру тонкій холстъ. — Великій Государственный человѣкъ, Князь Потемкинъ, въ послѣднюю Турецкую войну при Императрицѣ Екатеринѣ Великой, изыскивая во всемъ пользу, не упустилъ безъ вниманія прекрасный островъ Хоршизу, лежащий на Днѣпрѣ ниже мыса Кичкаса, гдѣ нѣкогда была Сѣчь Запорожцевъ, и засѣлилъ оный изъ Данцига Нѣмецкими Менониспами, ко торые водворясь здѣсь, занимаются землемѣлемъ и скотоводствомъ и находятся въ цвѣтущемъ состояніи. Въ Англіи, Америкѣ, Германіи и у насъ въ южной Россіи, сіи Менониспы касательно крещенія удержали свои древнія правила, но безъ примѣси къ нимъ прежняго грубаго фанатизма. — Такъ справедливо, чио времена просвѣщенія въ народахъ и семействахъ, суть времена лучшія.

*Алексѣй Мартосъ.*

## II.

## ПУТЕШЕСТВІЯ.

## I.

Отрывки изъ рукописи, подъ заглавіемъ: Дневныя записки о плаваніи военного транспорта Кропікаго въ 1825, 1826 и 1827 годахъ, подъ командою Капішанъ-Лейтенанта (что нынѣ Капішанъ 2-го ранга) Врангеля 1-го.

Командоръ Американскаго фрегата сообщилъ мнѣ свою карту Великаго Океана, сочиненія Арросмита, съ означеніемъ всѣхъ новѣйшихъ открытий, о коихъ доспавлены были Командору свѣдѣнія китоловами и купеческими морскими капитанами. Въ числѣ сихъ новыхъ прибавлений, означенныхъ красными чернилами на командорской карте, замѣчены мною два островка: одинъ въ широтѣ  $26^{\circ} 30'$  S, долготѣ  $92^{\circ} 40'$  W Гринвича; другой въ широтѣ  $21^{\circ} 45'$  S, долготѣ  $104^{\circ} 40'$  W, кои, какъ лежащіе на працѣ къ Вашингтону, оспровамъ, вознамѣрился я осмотрѣть и опредѣля надежными обсервациями, доспавить имъ мѣсто на прочихъ картахъ. Согласно съ симъ, направили мы путь къ NW, дабы, войдя въ муссонъ, пройти по южной сторонѣ острововъ Феликсѣ, слѣдоватъ до широты  $26^{\circ} 30'$ , и по

сей параллели продолжать плаваніе на западъ до долготы  $95^{\circ}$ , откуда подняться для исканія другаго острова.

Южный муссонъ получилъ настоящую свою свѣжеспѣ не прежде, какъ отдался отъ берега на 100 миль; но съ большимъ отдаленіемъ, онъ терялъ силы, и въ широпѣ  $27^{\circ} 30'$ , долготѣ  $77^{\circ} 15'$ , мы имѣли штили и легкіе вѣтерки отъ WSW. На семь же мѣсяцѣ поймали молодаго ястреба, отдыхавшаго на реѣ, и видѣли весьма много птицъ изъ рода бабъ. Наше прямое разстояніе отъ острововъ Феликсъ, было 150 миль.

SW вѣтры и штили не позволяли намъ слѣдовать по прежде предложенному курсу; а потому, не желая въ ожиданіи перемѣнъ вѣтра терять времени, спали держать сѣвернѣе. Тихіе южные вѣтры довели насъ до широпы  $24^{\circ} 00'$ , долготы  $85^{\circ} 00'$ , гдѣ опять настало безвѣтріе, зыбь отъ SW, и пасмурная дождливая погода. Видѣли много морскихъ ласпочекъ (изъ рода пепрелей) и нѣсколько киповъ и бонишовъ. Сія непріятная, непостоянная погода не улучшивалась въ продолженіе четырехъ сумокъ; однако же пользуясь перемѣнами вѣтерковъ, пересѣкли мы ширину козерога въ долготѣ  $86^{\circ} 50'$ . Нако-

нецъ казалось, что получили настоящій пассадъ: при малооблачномъ небѣ дуль ровный вѣтеръ отъ SO, и потому, находясь теперь въ широтѣ  $21^{\circ} 28'$ , взяли курсъ W+S $\frac{1}{2}$ W (склоненіе компаса  $10^{\circ} 24' O^e$ ), съ намѣреніемъ прійти на видъ другаго острова. Множество бонишовъ и тропическихъ птицъ насъ окружало, и мы поймали одну молодую чайку, сѣвшую на шлюпочные боканцы. Удаляясь на западъ, теряли мнимый пассадный вѣтръ, и я впрочемъ нашелся принужденнымъ отшпашь отъ покушенія къ опыскиванію острова, и спаль держать сѣвернѣе, дабы скорѣе войти въ постоянный пассадъ, который наконецъ наспаль въ широтѣ  $18^{\circ} 4'$ , долготѣ  $93^{\circ} 24'$ , утвердясь на румбѣ OSO и О и дуя съ довольною свѣжестью, при облачномъ небѣ и временныхъ дождевыхъ тучахъ. Лепучія рыбы, бониты и тропическая птицы провожали и окружали насъ; но промыселъ рыбъ былъ намъ весьма неудаченъ: рѣдко попадалось 2 или 3 бонита. Жары напурально увеличивались; около полудня термометръ обыкновенно спояль на  $19\frac{1}{2}^{\circ}$ , а въ полночь не ниже  $17\frac{1}{2}^{\circ}$ ; температура воды сохранялась довольно постоянно между  $17^{\circ}$  и  $18\frac{1}{2}^{\circ}$ , и барометръ, опускавшійся въ Вальпараїзо до  $29,90$ ,

показывалъ: теперь весьма посюденно ме-  
жду 30, 12 и 30, 00.

Сначала намѣреніе мое было пройти  
чрезъ Архипелагъ Низменныхъ острововъ  
и зайти въ Ошаниши, дабы запастись во-  
дою и дровами; но медленное плаваніе во-  
кругъ мыса Горна и вышеупомянутые шпи-  
ли, отняли у насъ столько времени, что я  
долгомъ себѣ почель поспѣшить въ Кам-  
чатку крачайшимъ и удобнѣйшимъ пу-  
щемъ, избѣгая опасныхъ Низменныхъ ос-  
трововъ, кои должны бы намъ причинить  
немалая остановки. И такъ я направилъ  
плаваніе наше къ Вашингтоновымъ оспро-  
вамъ.

Плаваніе наше продолжалось безъ при-  
мѣчанія доспойныхъ приключеній; пассад-  
ный вѣтръ дуль довольно посюденно опѣ  
 $O+S$ , и мы шли обыкновенно опѣ 6 до 7  
узловъ. Лещучія рыбы весьма малаго рода,  
бониты и морскіе фаеноны были до са-  
мыхъ Вашингтоновыхъ острововъ наши-  
ми посюдными спутниками.

Сего числа въ полдень, находясь въ  
широтѣ  $12^{\circ}30'$ , долготѣ  $123^{\circ}46'$ , были мы  
на меридіанѣ шого мѣсца, гдѣ на шлюпѣ  
*Камчатка* въ 1818 году Марша 8-го имѣ-  
ли признаки земли: странно, ч то вѣтръ  
и у насъ не сколько разъ спихалъ, небо

было покрыто шемными облаками и временно накрашивало дождь: не невѣроятно, что миляхъ въ 260 къ сѣверу отъ насъ лежали неизвѣстные острова. Около сего же времени спала вода въ нашемъ трюмѣ прибывающа по 4 дюйма въ сутки, количествомъ, какое прежде накапливалось въ 8 дней. Я приписывалъ сей случай чрезвычайнымъ и продолжительнымъ жарамъ, отъ коихъ вѣроятно верхъ судна разсохся; это было шѣмъ непріятнѣе, что обѣ помпы весьма худо начали дѣйствовать, и казалось, повредились въ коплахъ. Термометръ въ полдень показывалъ уже  $22\frac{1}{2}^{\circ}$ , а ночью понижался лишь на  $12^{\circ}$ ; температура воды была между  $20^{\circ}$  и  $21\frac{1}{2}^{\circ}$ .

Сего числа удалось сдѣлать наблюдение нѣсколькихъ разстояній между луною и солнцемъ, по коимъ изъ двухъ рядовъ долгота наша была  $8 - 42 - 50,6$  W Гринвича, а въ сie же время средняя долгота по хронометрамъ А и В, была  $8 - 44 - 16,45$ ; слѣдовательно хронометры показывали на  $21', 4$  (градусныхъ) западнѣе обсервованной долготы. Хронометръ С забыли сего дня завесии.

Вѣтръ часто измѣнялся; съ полуночи дуль отъ O+N, къ полудню опять пере-

шель на  $O+S$ , а въ 2 часа по полудни съ сильнымъ порывомъ сдѣлался  $ONO$  и вскорѣ  $NNO$ ; тогда небо весьма прояснилось, вѣтръ дулъ тихо и къ вечеру опять упвердился на  $O+N$ ; но мы шли уже не болѣе 4 узловъ; видѣли какихъ-то черныхъ птицъ, прежде нами не замѣченныхъ. По полуденной обсервaciи, широта наша была  $9^{\circ} 9' 10''$ , долгота по хронометрамъ  $135^{\circ} 17'$ ; отъ Мендозовыхъ острововъ находились мы тогда въ 200 миляхъ. Вѣтръ измѣнялся и сего числа между  $N$  и  $O$ . Мы изготовили якоря и верты для входа въ портъ, зарядили каронады картечами и ядрами и прополоскили мелкое орудіе.

Въ  $\frac{1}{2}7$  часа, когда мрачность надъ горизонтомъ разсѣялась, показался со шханецъ островъ *Фатага* на  $SW\ 50^{\circ}$ , а въ 8 часовъ утра на  $SW\ 41^{\circ}$ , въ 20 миляхъ. Въ сie время упвердился ровный пассадный вѣтръ отъ  $SO+S$ . Я держалъ такъ, что бы засвѣтило подойти къ острову *Уаугу*. Въ полдень, пересѣкая обсервованную широту  $9^{\circ} 10' 27''$ , пеленгомъ *Фатаги*, усмотрѣннаго на  $SO\ 28^{\circ}$ , выходила на картъ Капитана Крузенштерна долгота наша  $138^{\circ} 34' 30''$ ; по хронометрамъ же она была  $139^{\circ} 02' 54''$ ; по счисленію, веденному отъ Вальпараисо,  $142^{\circ} 21' 52''$ . И такъ въ 37

супокъ ошибка въ счисленіи произошла по долготѣ на  $3^{\circ} 47'$ , а по широтѣ обыкновенно показывалось отъ 5 до 10 миль южнѣе обсервациіи, и буде сему причиною погрешеніе, что оное направлено противъ пассада. Таблица супочныхъ счисленій покажетъ, что въ склоненіи компаса не могло быть сделано большой ошибки, поелику оное опредѣляемо было почти каждый день; да и самая неизвѣстносць въ склоненіи пущеваго компаса не могла бы уменьшить южную широту, не уменьшая въ тоже время западныхъ долготъ. Въ самомъ же дѣлѣ счисленіе приближало насъ къ экватору и удаляло по долготѣ на западъ; лагъ-липъ былъ многократно повѣрюемъ. Чему приписать сіе противъ пассада направленное погрешеніе?

Подошедъ на 4 мили къ острову *Уацг*, мы не видѣли ни малѣйшихъ признаковъ населенности; на ночь отошли, держась подъ малыми парусами посрединѣ между островами *Уацга* и *Нукагива*.

Я счелъ своею обязанностью неопла-  
тительно осмотрѣть пазы въ наружной  
обшивкѣ, вынуть и исправить помпы, и  
прибить ошорвавшіеся съ носовой части  
мѣдные листы, — дабы, сколько отъ наль  
зарисѣло, сохранить отвозный грузъ въ

сухости; къ тому же мы должны были принять полное количество прѣсной воды, на 1 мѣсяцъ дровъ, и обѣянуть споячій таекелажъ. Для исправленія всѣхъ сихъ надобносстей, мнѣ не представлялось удобнѣйшаго мѣста, какъ портъ Чигагова, открытий и описанный на корабль *Надеждѣ* въ 1806 году, — обѣщавшій намъ по закрытию своему положенію, самую спокойную споянку, и коего жители, по описанію путешесственниковъ, ласковы и услужливы.

Съ разсвѣтомъ подошли мы къ мысу *Мартину*, юговосточной оконечности острова *Нукагивы*. Идя въ разстояніи опѣ  $\frac{1}{2}$  до 4 кабельтовыхъ отъ южного берега, приближались подъ малыми парусами при ровномъ пассадномъ вѣтрѣ, ко входу порта Чигагова, который по карти *Капитана Крузенштерна* легко узнать могли. Въ 9 часовъ утра проходили мимо совершенно открыты бухты, лежащей къ юго-востоку отъ порта Чигагова, и наполненной подводными камнями, о коихъ буруны спрашнымъ образомъ разбиваются; по берегу сей бухты стояло множество осиротевшій, знаками приглашавшихъ на счастье здѣсь на якорь. Вѣтрѣ намъ благоприятствовалъ безъ завозовъ войти благополучно въ восточную часть порта Чигагова.

тагова, и того же дня мы спали Фершингъ, положивъ плехть на 5 саженяхъ (грунть черной жидкой иль), въ 28 саженяхъ отъ восточного берега, даглиспъ на 6 сажен: шопъ же грунть, въ 80 сажен. отъ западного берега; уравнивъ канашы по 45 саженъ, имѣли плехть на ОНО, а даглиспъ на ВВСВВ, и находились отъ восточного крупаго берега въ 72 саженяхъ; отъ западного косогора въ 120 саженяхъ, и отъ съвернаго песчанаго низменнаго берега, гдѣ наливались водою и рубили дрова, въ 168 саженяхъ. Чрезъ короткое время окружили насъ болѣе 100 островитянъ обоего пола: они не привезли съ собою ничего на продажу, и однѣ только женщины съ безстыдствомъ предлагали ма прозамъ свои прелести.

Въ числѣ приплывшихъ мужчинъ былъ одинъ Нукаивецъ, лѣтъ 25, по имени Гута, который, просясь взойти на судно, показалъ намъ листъ съ Опайской Азбукой и старался объяснить, что за нѣсколько мѣсяцевъ было здѣсь 2-хъ мачтовое судно, на которомъ Гута жилъ нѣкоторое время. Я позволилъ ему сашаться на корабль, онъ работалъ на ровнѣ съ мѣшозами и бываль намъ полезенъ на берегу; его шакъ полюбили у насъ, что ода-

рили полною парою Европейского плаща, въ которое онъ охопно наряжался. Равнымъ образомъ посыпалъ нась сынъ верховнаго жреца здѣшней долины, съ своимъ дядею: я одарилъ ихъ обоихъ и они обѣщали привезти къ намъ плодовъ и живности.

Послѣ этого побѣхаль я съ офицерами на берегъ, и имѣль удовольствіе найти порядочный ручей со вкусною водою, и довольно кусцовъ для рубки дровъ; берегъ песчаный, буруны почти не примѣтны, и весьма удобно приспавать на гребныхъ судахъ; по приморской сторонѣ сей долины никою не живеть, и лишь въ лѣсу въ 2 версахъ отъ моря стоять два или три шалаша оспровитянъ; настоящее же селеніе, въ которомъ живутъ Король и *Таца*, (Верховный жрецъ) находится въ долинѣ, по коей пропекаетъ рѣчка, Капитаномъ Лисянскимъ *Невкою* названная, и отдаленная отъ ручья холмами.

Съ утра мы спопчась приступили къ работамъ. Баркасъ отправленъ на берегъ съ 10-ю вооруженными людьми, при офицерѣ, для рубки дровъ. Пазы мною осмотрѣны и найдено, что отъ необыкновенныхъ жаровъ, на переходѣ отъ Вальпарейзо, почти вся смола выпекла и хопя кожанъ не повредилась, однако жъ въ пла-

ваниі до Камчашки пенька непремѣнно вы-  
билась бы изъ нижнихъ пазовъ; по осмо-  
трѣ помпъ, оказались поврежденія въ коп-  
лахъ. Къ обѣду офицеръ съ людьми наши-  
ми возвратился съ берегу, будучи весьма  
доволенъ скромнымъ поведеніемъ и услуж-  
ливостію оспровишанъ, а особенно одно-  
го почтенного спарика, надсматривавша-  
го надъ ними. Сей спарикъ, по имени *Ма-  
гедеде*, прїѣхалъ къ намъ къ обѣденному  
времени съ сыномъ жреца, прозывавшимъ  
себя *Отомого*. *Магедеде*, какъ мы узнали  
послѣ, есть Король долины, что есть пер-  
вый изъ спаршинъ или *Айриковѣ*: власъ  
его весьма ограничена, а верховный жрецъ  
или *Таца*, пользующійся неограниченнымъ  
полномочіемъ надъ участью народа: особа  
его и все ему принадлежащее неприкосно-  
веннны для самыхъ непріятелей, и пове-  
льнія его исполняются свято.

Желая отблагодарить *Магедеде* за ока-  
занную имъ услугу на берегу, предлагалъ  
я ему нѣсколько подарковъ, но къ удивле-  
нію моему онъ ихъ не принималъ, твердя  
безпрестанно о порохѣ и ружьяхъ; шак-  
же и *Отомого* просилъ о порохѣ. Я пока-  
залъ имъ топоры, разныя маперіи и игруш-  
ки, и спарался вразумить ихъ, что мы  
головы щедро платимъ сими вещами, но

ни пороху, ни ружьевъ, они отъ насъ не получашъ.

Повеселивъ гостей нашихъ музыкою, и угостивъ ихъ какъ только могли, поѣхали мы съ ними послѣ обѣда на двухъ гребныхъ судахъ съ 5 вооруженными людьми къ селенію у рѣчки, въ намѣреніи познакомиться съ сильнымъ *Таца*. Какъ сія часпъ бухты весьма открыта морскимъ вѣшрамъ и зыби, то буруны здѣсь сильно разбиваются, и запрудняютъ выходъ на берегъ. Самая же долина представляетъ живописную картина. *Таца*, спарикъ лѣпъ бо, всирѣшилъ насъ на половинѣ дороги къ избѣ своей, отстоявшей отъ берега около  $\frac{1}{4}$  версты въ тѣни пропихскихъ деревъ. Спаруха, жена его, весьма ласково приняла насъ, и мужчины, собравшіеся съ длинными копьями, не подавали ни малѣйшаго вида непріязненности.

*Таца*, по имени *Тогояпц*, отличался отъ всѣхъ ожерельемъ изъ нанизанныхъ моржовыхъ зубовъ, которое носилъ на шеѣ. Онъ далъ мнѣ прочесть рекомендательное письмо съ Англійскаго купеческаго брига, за 7 мѣсяцовъ здѣсь бывшаго, корабельщикъ котораго выхваляещъ честность и господріимство жителей сей долины. Я похвалилъ спарика, и онъ пожелалъ полу-

чишь ошъ насъ шаковую же бумагу, чио и обѣщалъ я исполнить, когда онъ пшого заслужишъ. Совершивъ небольшую прогулку вверхъ по долинѣ, возврашились мы къ нашимъ судамъ, бывъ весьма довольны, и по желанію жреца, взяли съ собою Отомлого съ его дядею. Тогояц не упустилъ просиши меня о порохѣ, въ чёмъ нашурально было ему отказано. Возвращаясь къ Кроткому, увидѣли мы на мысѣ двухъ Европейцевъ, взяли ихъ къ себѣ и узнали, чио это два машроза съ Англійскаго купеческаго корабля, оспавленные въ портъ *Аннѣ Marii* откуда пришли сюда пѣшкомъ. Одинъ изъ нихъ былъ въ высочайшей степени зараженъ любоспрашною болѣзнію, коей вѣроятно сдѣлался бы жертвою, если бъ Докторъ Киберъ не принялъ шончасъ лечить его; а другой Англичанинъ (шакже зараженный болѣзнію, но менѣе первого), остался при насъ толмачить въ разговорахъ съ осиротевшими.

Изъ слышаннаго мною ошъ эшого Джемса Редона (James Readon), всего болѣе удивили меня разсказы о какомъ-шо Россійскомъ двудечномъ корабль, за 9 мѣсяцевъ бывшемъ въ портѣ *Аннѣ Marii*, и коего команда забрала силою всѣхъ свиней изъ селенія. Какъ самъ онъ сего корабля не

видаль, то и не могъ нась увѣришь въ испинѣ происшествія, шѣмъ менѣе, чѣо всѣ его доказательства, касательно націи, основывались на куришельныхъ трубкахъ, коихъ нѣсколько оспалось на берегу, и кои, по мнѣнію Джемса, навѣрное принадлежали Россійскимъ машрозамъ.

Сего дня, какъ и вчера, посланъ отрядъ съ офицерами на берегъ для рубки дровъ. Между шѣмъ оспровишняе привозили кокосовыхъ ореховъ, банановъ и хлѣбныхъ плодовъ на продажу, требуя обручей съ бочекъ и напилокъ. Я послалъ офицера къ спарику *Тогояпц*, съ предложеніемъ промѣняшь намъ свѣжей провизіи за полезныя для нихъ вещи, но чтобы отнюдь не ожидалъ опѣ нась пороху, которого по закону давашь не смѣемъ. Онъ и жена его прїехали сами на нашемъ ялѣ на корабль, и подаривъ 5 куръ, требовали опять пороху, вмѣсто чего я одарилъ его и жену полошняными одеждами, шторами, бисерами, зеркалами и другими вещами. Мы отправили ихъ домой, кажется, въ веселомъ расположеніи духа.

то. Рано утромъ поѣхали со мною всѣ офицеры, исключая вахтенного, на берегъ къ спарику *Тогояпц*. Насъ приняли ласково, какъ и прежде; мы прогулялись по до-

динъ около 3 вершъ, но далѣе Тогояпц нась не пускалъ, увѣряя, что здѣсь конецъ его власши, и что далѣе нась непремѣнно убьюшъ. Какъ пропинка сдѣлалась весьма прудною, то мы не много прошивились совѣшамъ старика и возвратились къ его хижинѣ, зайдя къ Магедеде, для котораго я приготовилъ плащъ изъ зеленаго сукна и шапку изъ краснаго сафьяну: этотъ подарокъ весьма его обрадовалъ, и онъ обѣщалъ прислать къ намъ двухъ свиней. Тогояпц приготовилъ для нась поросенка, который намъ казался очень вкуснымъ. Наконецъ повели нась къ морскому берегу, гдѣ подъ тѣнью деревъ собралось множеспво народу, созываемаго глухими звуками барабановъ и хлопаньемъ въ ладоши: начались пѣніе и пляска. Я не останавливаясь для изображенія сихъ увеселеній, многократно уже описанныхъ прежними путешесственниками. На прощанье Тогояпц подарилъ мнѣ свинью и нѣсколько плодовъ. Къ вечеру перебрался Таца съ многочисленной свитою въ нашу долину, послалъ къ намъ за ромомъ и получилъ, сколько хошъ: ихъ барабаны и пѣніе во всю ночь были слышны.

Сего числа начали мы наливаться водою, продолжая въ тоже время рубить

древа; почему ошдѣляли для береговыхъ работъ человѣкъ по 15, вооруженныхъ и всегда при офицерѣ. На судиѣ оставалось весьма немногого, и по необходимости едва столько, чтобы можно было дѣйствовать орудіями съ одного борща; но увѣрившись въ честномъ поведеніи Таца и оспрови-шанъ, я оставался совершенно спокойнъ. Тогоялу привезъ намъ свинью, но весьма казался обиженнымъ за то, что вчера сдѣ-лали богатый подарокъ Королю, которыи, по мнѣнію его, никогда насъ не ошдаришъ. Я велѣлъ сказать, что, какъ надѣюсь, онъ обѣщаніе свое выполнить; и буде спа-рикъ Тогоялу желаетъ имѣть плащъ и шап-ку, то за условленную цѣну онъ можетъ получить эти вещи.

Послѣ обѣда привезъ къ намъ Магедеде свинью. Онъ старался оправдать себя въ позднемъ исполненіи своего обѣщанія, го-ворилъ, что завтра пригонятъ его свиней изъ долины, и что ежели дадутъ еще зе-леный плащъ, то онъ непремѣнно приве-зетъ двѣ свиньи: я повѣрилъ его словамъ и отпустилъ Короля въ надеждѣ полу-чить отъ него обѣщанное.

Послѣ обѣда отпустилъ я большую половину команды на берегъ, при двухъ офицерахъ, для прогулки по долинѣ: они

возвращались часа чрезъ три благопо-  
лучно.

*Тогояцъ* съ женою привезъ намъ 1  
свинью и 9 куръ, желая получить зеленой  
плащъ и красную шапку; я отдалъ имъ  
спаруху одежду, и наши гости возвра-  
тились на берегъ, въ новыхъ нарядахъ;  
крайне довольными.

Опять офицера, находившагося сего днѣ  
при нашемъ береговомъ отрядѣ, узналъ  
я, что *Тогояцъ* и жена его расположи-  
лись въ шалашѣ возлѣ самаго того мѣста;  
гдѣ наши люди рубили дрова; и гдѣ ан-  
керки наливаются водою; что они окру-  
жены всегда множествомъ женщинъ, ко-  
торыя отвлекаютъ людей отъ работы; и  
причиняютъ беспорядки, и что послѣд-  
ствіе оныхъ оказалось даже пропажею же-  
лѣзного обруча съ бочки. Мой предста-  
вленія прошили сей безсмысленной торговли  
женщинами, разсердили *Тогояцъ* и особен-  
но жену его, и безчинства съ ихъ споро-  
ны нисколько не уменьшились.

Цѣлое утро былъ я занятъ описью га-  
вани. По возвращеніи моемъ на судно, вах-  
тенный офицеръ извѣстилъ меня, что одинъ  
мальчишка, бывъ пойманъ въ воровстве, на-  
казанъ за то-ю ударами и отпущенъ  
на берегъ. Я охочиye желалъ бы видѣть

вора задержаннымъ на суднѣ, дабы наказаніе совершишь надъ нимъ при жрецѣ, Королѣ и собраніи народа. До сего времени мы были совершенно доволѣны честностью осѣровишанъ: они помогали намъ въ рабоахъ (нашурально за плату), и никогда ничего у насъ не пропадало. Наша береговая паршія испытала сего дня нѣсколько непріятностей со стороны осѣровишанъ, которые помогали нашимъ уже не съ прежнимъ усердіемъ, прятали анкерки, съ намѣреніемъ присвоить ихъ себѣ, и успѣли похитить два шопора. Таца, копорому я показалъ свое неудовольствіе за шаковые поступки его подданныхъ, оправдывая себя, сшарался меня увѣришь, что воры сіи пришли сюда изъ другой, ему неподвластной долины. Офицеры наши, прогуливавшіеся по берегу, шакже замѣтили большую перемѣну въ поведеніи осѣровишанъ: они показывали какую то наглость и наводили даже на нашихъ людей нѣкоторое опасеніе; особенно навлекъ на себя ихъ неудовольствіе одинъ мужчина, коего мы прежде видѣли у жреца и который безъ сомнѣнія принадлежалъ къ числу его подданныхъ.

При шаковыхъ обстоятельствахъ, я весьма былъ радъ, что вчера кончили бе-

ретовыя рабоши и сего дня могли заняться тягото ваншъ. Пазы наружной обшивки были уже прочищены и вновь залишы пескомъ со смолою. Ни жрецъ, ни Король, къ намъ не пріѣзжали, и казалось, забыли о обѣщаніи касательно свиней, однакожъ они просили опять рому, и желаніе ихъ было исполнено.

Докторъ Киберъ предпринялъ сего дня башническую прогулку по горамъ, окружающимъ долину, въ сопровождениі Нукагивца Гута, Индѣйца Педро (\*) и трехъ людей съ Кроткаго: они всѣ возвратились около полудня домой, съ богатою добычею травъ и распеній. Г. Кибера на вершинѣ горы вспрѣтились два Нукагивца съ ружьями, требовавшие отъ него довольно наглымъ образомъ пороху, и когда увѣрились, что ни ружей, ни пороха при немъ не было, то скоро отъ него отспали.

Поутру послалъ я за жрецомъ яль. Онъ еще вчера подъ вечеръ желалъ пріѣхать, и теперь спопчась къ намъ прибылъ.

(\*) Уроженецъ Буеносъ-Айреса, осужденный здѣсь съ Англійскаго купеческаго судна, на каторомъ служилъ матросомъ. —

При немъ было нѣсколько приближен-  
ныхъ, между коими нѣкто по имени *Кео-  
тете*, человѣкъ одного званія съ *Тогояпцем*,  
но ниже его въ доспоинствѣ, и извѣст-  
ный по всему оспрову своимъ сверх-естпе-  
швеннымъ искусствомъ умерщвлять лю-  
дей однимъ взглядомъ и вообще творить  
различныя чудеса. *Тогояпц* обѣдалъ вмѣ-  
стѣ съ нами, его забавляли музыкою, онъ  
самъ даже плясалъ и бывъ весьма доволенъ  
своимъ положеніемъ, оспался у насъ но-  
чевать. Я напоминалъ ему объ обѣщанной  
имъ живноспи, и объявилъ желаніе, чтобы  
щеперь за нею послать, чѣмъ *Тогояпц* и  
исполнилъ, однакожъ съ примѣшаннымъ огор-  
ченіемъ.

Довольно рано упромъ, *Тогояпц* по-  
желалъ вѣхатъ на берегъ. Еще вчера при-  
готивлено было нѣсколько для него по-  
дарковъ, которые щеперь предъ нимъ раз-  
ложили; онъ всѣмъ былъ доволенъ, твер-  
диль, чѣмъ этого слишкомъ много и чѣмъ  
ничего принять не можешъ до тѣхъ поръ,  
пока не приготивши и для насъ достой-  
ный подарокъ; а щеперь просишь, чтобы  
они везли его съ пустыми руками; когда  
же подарокъ будешь гонють, тогда онъ  
самъ прѣдѣль и приметъ назначенный  
ему вещи. Натурально, чѣмъ я сему вос-

противился, и велѣлъ приготовленныя для него подарки положить въ четверку, которая отвозила спарика на берегъ, но Тоголпц снова упрашивалъ меня отправить его безъ оныхъ, и настойчиво увѣрялъ, чио онъ самъ за вещами пріѣдеть: тогда я отребовалъ, чтобы для присмотру за цѣлостью оныхъ, оставилъ на суднѣ упомянутый выше Кеотете, на чио жрецъ попчась согласился. Тоголпц, надѣвъ суконной серпукъ темнаго цвѣта, подаренный ему по его просьбѣ Докторомъ Киберомъ, отправился на нашей четверкѣ на берегъ. Уряднику на семь ялъ приказано: не приближаться къ берегу менѣе Зо сажень, и выпустивъ жреца, отпянувшись къ дрехшу, подождать съ полчаса спарика, который хопѣлъ опять къ намъ пріѣхать, и попомъ возвращиться къ бортц. Урядникъ, исполнивъ сіе, возвратился чрезъ полчаса, но безъ жреца, который не показывалъ знаковъ желанія къ намъ вѣхатъ.

Чрезъ часъ, или менѣе, проноси чрезъ западные холмы бухты къ песчаному берегу, большую свинью, покрышую зелеными листьями; множествомъ островитянъ, между коими и Отомого, слѣдовали за

тоза умѣя въ оправданіи Наша умѣ

нею, держа въ рукахъ пальмовыя и другія  
вѣши; почти въ тоже время приплыло  
къ судну до Зо женшинъ: онъ пѣли пѣсни  
на водѣ и чрезъ 4 часа возвратились на  
берегъ. Тогояпц прислалъ сказать намъ, что  
подарокъ гоповъ, и просилъ послать за  
нимъ гребное судно (\*). Я велѣлъ назна-  
чить на четверку четырехъ надежнѣй-  
шихъ людей, вооружить ихъ заряженными  
ружьями и папронами, а Мичману Дейб-  
неру, копораго я зналъ, какъ весьма исправ-  
наго офицера, поручилъ ѿхапть на четвер-  
кѣ къ песчаному опмѣлому берегу, поло-  
жить дрехи въ 72 кабельштова отъ она-  
го, сдавающа на дрехловѣ, не приближаясь  
къ берегу менѣе Зо саженъ, опинюдь нико-  
му не выходить изъ лодки, и перегово-  
ривъ съ Тогояпц, принять свинью и его  
самого провеспи на Кроткій; если же по-  
веденіе оспровиша и жреца покажется  
ему сколько нибудь подозрительно, то  
немедленно бы возвратился къ боршу;  
касательно ружей, я приказалъ имъ имѣть ихъ  
въ совершенной гоповности, но употреб-

---

(\*) Должно замѣтить, что по неимѣнію у здѣшнихъ  
жителей порядочныхъ лодокъ, мы всегда возили на  
нашихъ гребныхъ судахъ, какъ жреца, такъ и Ко-  
роля.

лять не иначе какъ для обороны. Англичанинъ Джемсъ Редонъ данъ Г. Дейбнеру для перевodu языка.

Г. Дейбнеръ опвалилъ опъ боршавы  $11\frac{1}{2}$  часовъ. Штурманскій помощникъ, вахтенный Лейтенантъ и я, смотрѣли въ трубы, и могли видѣть, что дрехъ положенъ, какъ слѣдовало, свинью припали, и она погружена оспровицяниами въ чепверку, а Того ялу въ свое мъ суконномъ сертукѣ побредъ по водѣ къ нашей лодкѣ: въ сie время я отвѣль глазъ опъ трубы, но не прошло  $7\frac{1}{2}$  минуты, какъ штурманской помощникъ вскричалъ: „нашихъ бываютъ.“ Тотчасъ велѣлъ я Лейтенанту Лаврову вхать на баркасъ съ вооруженными людьми въ защищу чепверкѣ и чрезъ двѣ минуты баркасъ съ 13 человѣками опвалилъ: по приближеніи онаго къ берегу, оспровицяне спали въ него спрѣлять; тогда Г. Лавровъ, подошедъ на бо сажень къ берегу, велѣлъ и своимъ людямъ палить въ дикихъ, надѣясь ихъ разогнать, но къ величайшему нашему удивленію, дикие, засѣвшіе въ кусахъ и за камнями, открыли жестокую спрѣльбу по барказу, и убили одного матроза пулею въ грудь, Тогда Г. Лавровъ имѣлъ благоразуміе возвратившись къ боршу (перенявъ однакожъ

сь воды машроза Зонова и Англичанина Джемса Редона, приплывшихъ съ четверки); топчасъ вельно людямъ выйши, поднянули шпрингъ и поворотясь лагомъ прошивъ песчанаго берега, спали палиль карпичами въ шолпу людей, число коихъ въ сie время можно было полагать до 400. Хотя карпечи наши худо долепали, но островитяне разбѣжались, чѣмъ доспавили время машрозу Лысухину броситься въ воду и плыть къ судну. Лейшенанъ Машюшкинъ, видя эпо, поѣхалъ на шесперкѣ, Лысухину на вспрѣчу; дикари спрѣляли безпрерывно въ нашихъ, но къ счастію, шесперка возвратилась благополучно, перенявъ Лысухина полумершаго: онъ имѣлъ 16 ранъ по головѣ и шѣлу, и въ спинѣ у него торчаль опломокъ весьма крѣпкаго деревяннаго копья, коего кусокъ съ 5 дюймовъ вырѣзали изъ за самаго шѣла. Когда спараніемъ Доктора, Лысухинъ опамятивался, то рассказалъ намъ, что Г. Дейбнеръ и машрозы Некрасовъ и Тимоѳеевъ въ его глазахъ убили и упашены въ лѣсъ.

Межу шѣмъ островитяне разсыпались по холмамъ около бухты, за мысками и выдавшимися камнями, принимая такое положеніе, которое прикрывало бы

ихъ отъ нашихъ пуль, и откуда имъ удобно было по насъ стрѣлять. Мушкапонные картечи, винтовочные и ружейные пули ложились около нашего судна, попадали въ рангоутъ, шакелажъ, паруса и въ корпусъ самаго брига, но къ счастію нашему, ни одного человѣка не ранили, чemu конечно способствовали весьма высокіе борцы и коечныя сѣшки *Кроткаго*. Мы спарались имъ вредить ядрами, картечами и пулями, гдѣ и какъ только могли, въ намѣреніи поспрашать и тѣмъ удержать ихъ отъ какого либо рѣшительнаго нападенія, котораго опасаться я имѣлъ слѣдующія причины. Барказъ и шестерка находились на водѣ; они были необходимы для общаго нашего спасенія, ибо по узкоспѣ выхода, одни лишь завозы могли насъ вывеси въ море; оспровишь намъ было не трудно отнять у насъ гребные суда и еще того легче перерѣзать кабельтovy и перлинин завозовъ. Дикари спарались еще за нѣсколько дней вывѣдать у нашихъ офицеровъ и людей, долго ли мы проспоимъ здѣсь; Тогояпц неоднократно упрашивалъ меня пробыть здѣсь еще нѣсколько дней. По множеству собравшагося на берегу народа, должно было думать, что сосѣднія долины соединились съ этою,

и чпо въроятно приплывути военныя лодки изъ портовъ *Анны Marii* и *Контрольного*, гдѣ, по словамъ Джемса, народъ вооруженъ огнеспрѣльнымъ оружіемъ еще превосходнѣе, нежели здѣсь. Вотъ главныя обстоятельства, возбудившія въ насъ подозрѣніе, что *Тогояпц* дни за три уже вознамѣрился овладѣть нашимъ транспортомъ; къ такому посипутику въроятно побуждался онъ необдуманными и ложными разсказами Англичанина Джемса, будто мы принадлежимъ къ одной націи съ тою командою корабля, которая за 9 мѣсяцевъ оградила жителей порта *Анны Marii*. Сие общее наше мнѣніе кажется болѣе, нежели правдоподобно, когда вспомню замѣщательство Джемса при разспросахъ моихъ касательно сего предмета, и когда соображаю время, въ которое мы замѣтили мгновенную перемѣну въ поведеніи жителей, бывшихъ къ намъ ласковыми, но сдѣлавшихся за нѣсколько уже дней наглыми, какъ выше упомянуто. Также слова одного Буеносъ-Айрескаго Индѣйца (\*), жившаго на

(\*) По имени Педро, который служилъ у Адмирала Кокрена заспрѣльщикомъ, пошомъ бывалъ на китоловныхъ судахъ, и наконецъ оспался добровольно на Нулагивѣ, гдѣ онъ уже 3 года живешъ, занимаясь

семъ оспровѣ нѣсколько ужѣ лѣпъ, и на-  
ходившагося на Кроткомѣ, подкрѣпляли  
меня въ моихъ опасеніяхъ.

Въ этомъ критической часѣ, всѣ оныя  
обстоятельства представились моимъ мы-  
сламъ. По скорости, съ кою оно должно  
было дѣйствовать, я не могъ собирать  
совѣтовъ или требовать мнѣнія отъ Гг.  
офицеровъ, и потому приказалъ я Лейте-  
нанцу Лаврову, разставивъ по борту шесть  
снѣлковъ съ ружьями, обратить всѣхъ  
прочихъ отъ пушекъ къ канапу; поднявъ  
сперва плахтъ и поднявшись къ дагли-  
шу. Сie исполнено съ примѣрною распо-  
рочностью. Гг. Офицеры и нижніе чины  
безъ изъянія, по собственной охотѣ, за-  
ступили мѣста канонировъ, и дѣйствіе  
нашей артиллеріи не прекращалось; между  
тѣмъ, какъ служители снимались съ ферто-  
инга, Г. Лавровъ успѣвалъ наводить пуш-  
ки и над司马ривашъ за рабою. Я спа-  
радся наблюдать за движеніями оспрови-  
шанъ, которые непрестанно по насъ спрѣ-  
ляли. Въ  $1\frac{3}{4}$  часа имѣли уже даглишъ подъ  
носомѣ, тогда съ премя перлинами полу-

---

исправленіемъ ружей оспровитянъ. Педро бывалъ  
намъ весьма полезенъ и заслужилъ отъ насъ благо-  
склонность.

женъ верпъ (безъ шомбуя, дабы оспрови-  
шяне не могли замѣшишъ его мѣста въ  
водѣ) на баркасъ; Штурманъ Козьминъ  
посланъ съ полнымъ числомъ гребцовъ и  
четырьмя спрѣлками для завозу верпа къ  
срединѣ пролива. Оспровишяне тощасъ  
собрались за мысками и подъ прикрытиемъ  
большихъ каменьевъ, не спрашась нашихъ  
карпечъ, спрѣляли въ баркасъ; но къ ве-  
ликому нашему счастію, не причинили  
намъ никакого вреда, хопя пули переле-  
пали чрезъ баркасъ и ложились возлѣ она-  
го. Исполнивъ удачно сіе важное дѣло, мы  
немедлили подняшъ даглисъ и шануясь  
къ завозу; а когда вышли изъ опасности  
опъ ружейныхъ пуль, или лучше сказать,  
когда оба мыска совершенно открылись  
нашимъ карпечамъ, скоро разогнавшимъ  
оспровишѧ, — тогда подулъ легкой по-  
путиный вѣтерокъ; мы тощасъ поспави-  
ли паруса; оба гребные судна взяли на  
буксиръ, и опрубивъ перлинъ на  $3\frac{1}{2}$  са-  
женяхъ, пошли мы изъ выхода. Оспрови-  
шяне подняли въ сіе время ужасный крикъ  
и въ движеніяхъ ихъ замѣшно было боль-  
шое смященіе: иные спускались чрезъ хол-  
мы къ морскому берегу, другие взирались  
на высокія скалы, опкуда надѣялись еще  
повредить намъ; а иѣкоторые бѣжали къ

споронъ порта *Анны Марии*. Къ радосши сихъ изверговъ, перемѣнился попушный намъ вѣшеръ въ пропивный, зыбью прибивало насъ къ западнымъ опвѣснымъ ушесамъ, въ 75 саженяхъ опь насъ оштойчивъ: то пачасъ ошданъ якорь въ воду, чпо и спасло насъ опь неминуемой гибели. Между тѣмъ уже спало шемиѣшь; мы нисколько не могли медлить, и недавая ошыха людямъ, положили спопъ-анкеръ съ тремя кабель-шовыми на баркасъ; Штурманъ Козьминъ сдѣлалъ еще завозъ къ морю; тогда подняли якорь, и мы ошпянувшись опь выходившихъ изъ подъ кормы нашей буруновъ, подняли спопъ-анкеръ; тихій попушный вѣшръ вывелъ насъ въ море.

По морскому берегу зажигались огни, переходившie опь порта Чигагова къ *Аннѣ Марии*, какъ бы условленные сигналы, цѣллю коихъ вѣроятно были соединеніе жителей обѣихъ бухтъ и общее на насъ нападеніе.

Во весь день сдѣлано съ нашей спороны по островитянамъ 70 выспрѣловъ изъ коронадъ ядрами, 46 картечами, 14 древгавлями, 70 изъ мушкапоновъ картечью и 764 изъ аружей пулами. Число убитыхъ на споронѣ дикихъ опредѣлишь намъ не возможно, потому что ядра и картечи все-

го болѣе вредили въ кусахъ и вообще въ закрытыхъ огнь нашего зрењія мѣсахъ; наши ружья дѣйствовали слабѣе осѣровитянскихъ. Спасеніемъ своимъ сколько мы обязаны счастію, столькожъ усердію и смѣсливости офицеровъ и неупомимой распоропности всѣхъ чиновъ и служищелей.

Кудесникъ *Keotete* оспался такимъ образомъ у насъ; онъ совѣтовалъ намъ высадить его на берегъ, и уверялъ, что хотя принадлежишь къ порту *Анны Marii*, однакожъ за него намъ возврашили бы нашу четверку и дали бы много свѣжей провизіи. На вопросъ, возвращаясь ли намъ тѣла убитыхъ? Онъ отвѣчалъ отрицательно, прибавляя, что и черепа ихъ не ошадутъ. Также остались у насъ оба Англичанина и Индѣецъ Педро.

Прикрѣпивъ надежно баркасъ на бакштовѣ и взявъ на ночь по два рифа въ марселяхъ, наконецъ послѣ то часовой трудиной, безостановочной работы, дали людямъ обѣдать. Мы держали къ югу, дабы на завтра подойти къ подвѣшеннѣй споронѣ Нукагивы, гдѣ на меньшемъ волненіи удобнѣе было поднять баркасъ.

Согласныя показанія магнитозовъ Зонова и Лысухина, чудеснымъ образомъ спасшихся отъ жестокой смерти и изъ рукъ Каннибаловъ, заключались въ слѣдующемъ: когда на четверкѣ дрехпѣ бросили, то наши люди держали ружья въ головности; сдаваясь по дрехпову, замѣтили они, будто дикари, стоявшіе съ пиками на берегу, имъ грозили, и они сказали о томъ Г. Дейбнеру, который, вопреки мѣрамъ осторожности, велѣлъ людямъ положить ружья опять подъ банки и скорѣе сдаваться по дрехпову. Англичанинъ Джемсъ, не видя ни одной женщины, ни девушки на берегу, совѣтовалъ также съ своей стороны офицеру возвращаться, твердя, что отсутствіе дѣтей и женщинъ ничего хорошаго не предвещаетъ. Г. Дейбнеръ изъявилъ свое неудовольствіе на Джемса, какъ бы за неумѣстные совѣты, и приказалъ решительно привести дрехповъ. Между тѣмъ съ обѣихъ сторонъ четверки подошли нѣсколько дикарей съ видомъ ласковымъ, и одинъ изъ нихъ, перерѣзавъ дрехповъ, далъ знакъ прочимъ, схватившись за борты четверки, вытащивъ ее на берегъ. И тогда дикари напали на нашихъ людей. Г. Дейбнеръ едва успѣлъ сказать: „ребята, я виноватъ, спасайтесь: пускъ меня

убьюшъ.“ И въ то же мгновеніе подскочили двое дикихъ, вонзили ему копье и штыкъ съ ружья въ грудь. Зоновъ и Джемсъ тотчасъ бросились въ воду и спаслись, Тимоѳеева оглушили сильнымъ ударомъ въ голову, и послѣ убили, а Некрасовъ и Лысухинъ долго защищались, одинъ штыкомъ, другой румпелемъ, много оспровиши пало подъ ихъ сильными ударами; наконецъ прокололи Некрасова въ животъ, а пошомъ высрѣли въ него, и онъ пальмершивъ, а Лысухинъ бросился безъ чувствъ на песокъ и спасся, какъ выше разсказано. Между злодѣями опличался звѣрскою дѣньгиностью тѣльцомъ самъ Гута, котораго мы прежде обласкали и одарили многими вещами. Ни люди наши, ни даже Г. Дейнеръ, которыи имѣлъ при себѣ заряженный пистолешъ, не сдѣлали ни одного выстрѣла по дикарямъ; но вѣроятно, ежели бы имъ удалось засрѣти *Togolapu*, споявшаго на берегу въ близкомъ разстояніи, то дикіе описали бы на время опять своего замысла и многое бы могло бытъ выиграно.

Мы потеряли превосходнаго офицера, любезнаго товарища и трехъ отборнѣйшихъ людей изъ малой нашей команды. Такая потеря и ужаснѣйшая смерть сихъ

несчастныхъ, всѣкъ нась глубоко пронули: мы находили единственное упѣшеніе въ мысляхъ, чѣмъ Премудрое Провидѣніе чудесными пушами избавило нась отъ подобной имъ участии.

Джемсъ и Педро рассказывали намъ послѣ нѣсколько приключеній, изъ коихъ оскрывающіяся коварство сихъ дикарей, — сихъ невинныхъ дѣлъ природы, какъ нѣкоторые ихъ называютъ. Годъ тому назадъ, въ портѣ Чигаговѣ, шопъ же самый Тогояну овладѣль Капишаномъ небольшаго Американскаго купеческаго судна, и по многимъ угрозамъ, освободилъ его за 3 боchenка пороху, то ружей и множеству разныхъ бездѣлицъ.

Въ Контрольной бухтѣ, за два года, выпущено требное судно на берегъ, но люди спаслись вплавь, а въ портѣ *Анны Marii* въ томъ же году умерщвлены 3 человѣка съ Англійскаго купеческаго судна; въ шопъ же несчастный годъ, на островѣ *Доминикѣ*, овладѣли оспровишие гребнымъ судномъ съ 7 человѣками съ Англійскаго киполова; а годомъ раньше, тѣ же оспровишие дерзнули умерщвить 9 машросовъ съ Англійскаго военнаго шлюпа *Хилійской спанціи*, выпавши гребное ихъ судно, какъ нашу чешверку, на

берегъ. Людоѣды, разложивъ косыны въ виду стоявшаго на якорѣ шлюпа, довершили звѣрскій поступокъ свой адскимъ широмъ.

Англичане и Американцы покупаютъ у сихъ островитянъ сандальное дерево, плаша за нагруженную онымъ небольшую лодку одно исправное ружье, за 15 свиней 2 пудовой бочонокъ хорошаго пороху, за 5 свиней одно ружье или винтовку. Джемсу и Педру извѣсно, что въ портахъ Аннѣ Marii и Чигаговѣ находятся уже болѣе 700 ружей и хороший запасъ пороху и свинцу.

Островъ Нукагива описанъ подробно въ путешесствiяхъ Капишановъ Крузеншерна и Лисянскаго и Г. Лангдорфа, бывшаго на корабль *Надеждѣ* Еспесиоиспыщашелемъ. Обычаи и нравы народа и произведенія земли исчислены въ описанiяхъ, составленныхъ сими знаменишими мужами, со всею желаемою точностью; однако жъ время производить перемѣны. Торговля и политические виды двухъ первыхъ морскихъ Державъ стараго и новаго свѣта, распространили свое вліяніе и на острова Южнаго Океана. Извѣсно, что Американскіе Соединенные Штаты спрались исключительно завладѣть Нукаги-

вою, и Капишанъ Портръ, бывшій шамъ съ военнымъ фрегатомъ въ 1815 году, дѣлалъ многія къ шому покушенія; даже крѣпость была уже воздвигнута, но собственныя его люди, соединясь съ оспровицами, возмутились и овладѣли оружиемъ всего гарнизона. Чрезъ нѣкоторое время послѣ сего неудачнаго опыта, Англичане успѣли согласить пять поколѣній (изъ 6 обитающихъ островъ) къ признанію себя подданными Англіи; однако жъ и этотъ словесный уговоръ не имѣетъ никакого основанія въ умахъ Нукагивцевъ, и они поступаютъ равно безчеловѣчно съ Англичанами, какъ и съ другими народами. Купеческія суда также посѣщають сіи оспрова довольно часто; они вывозятъ сандальное дерево и получають свѣжія провизіи, плащя ружьями, порохомъ и свинцомъ, и прибавляя къ сему злу другое, распроспраниемъ различныхъ болѣзней: любоспрашнная здѣсь въ высокой степени свирѣпствуешь, и болѣзнь называемая жищелями *Иканіа*, родъ проказы, перевезена сюда, по словамъ Тогояпц, однимъ Американскимъ судномъ, четыре года тому назадъ. Послѣ шаковыхъ происшествій, озлобившихъ ихъ прошивъ Европейдовъ, которые сами снабдили ихъ средстvами

къ опмщенію, и теперъ болѣе не заботяще ся о прекращеніи начашаго зла; послѣ всего эшого, можно ли ожидать, чтобы Нука-тивцы оставались такими же, каковыми они были, когда Европейцы могли еще дѣйствоватъ на нихъ спрахомъ!

Въ портѣ Чигаговѣ, какъ намъ казалось, жишли весьма бѣдны собственными издѣліями. Военные снаряды: булавы, копья и проч. едва гдѣ видны, ибо ружья застучили ихъ мѣсто; шканей изъ дерева шелковицы здѣсь весьма мало: исключая желтаго и бѣлого цвѣтовъ, другихъ мы не замѣтили; лодки въ самомъ худомъ сосстояніи; но мы имѣемъ причину думать, что настоящія военные ихъ лодки гдѣ нибудь скрыты были отъ глазъ нашихъ. Въ сѣстныхъ припасахъ жишли не нуждались. Въ 8 дневное наше здѣсь пребываніе, мы вымѣняли у нихъ: 12 свиней, 19 куръ, 1175 кокосовъ, 54 банановыхъ вѣтокъ, и 220 хлѣбныхъ плодовъ. Цѣны непомѣрно велики: шпоры весьма мало уважаются и вообще желѣзо упало въ цѣнѣ. Напилки, большіе и малые, брали они однако жъ довольно охотно. Они требуютъ различныхъ машерій, полошняныхъ рубахъ и проспышъ, а болѣе всего ружей и пороху. Безполезныя игрушки, спеклярусь, зерка-

да и тому подобныя вещи у нихъ ничего не значать. Мы нашли здѣсь великое множество дикихъ огурцовъ мѣлкаго рода, но они, какъ горькіе вкусы, намъ не нравились, и не употреблялись; по ровному мѣсту около ручья, гдѣ наливались водою, роспушь дикіе бобы, довольно вкусные, и годящіяся въ супъ. Но ничто не можетъ быть лучше въ супѣ, какъ листъ извѣстнаго распѣнія *taro*; должно лишь имѣть предосторожность, выварить листья прежде въ кипящей водѣ, дабы уменьшить чрезмѣрную ихъ горечь. Мы весьма жалѣли, что сего полезнаго распенія такъ мало здѣсь находится.

Объ удобствахъ порта Чигагова для судовъ, нуждающихся въ починкахъ, въ принятіи воды и дровъ, упомянуто въ путешесвіяхъ Капитана И. Ф. Крузенштерна, и замѣчанія сего знаменишаго мореплавателя, совершенно нами оправданы на опыте.

**ПРЕВЫВАНИЕ НА Сандвичевыхъ  
островахъ.**

Ночью, при нашествіи черныхъ тучъ, измѣнялся вѣтръ отъ SO+O до NO+O, спихая, и опять возобновляясь порывами: прямое расстояніе наше отъ оспрова *Овайги* было тогда не менѣе 240 миль.

Въ  $\frac{1}{4}$  часа по полудни усмотрѣли высокость оспрова *Мови* на SW  $65^{\circ}$ , въ разстояніи 52 миль отъ насъ; вѣтръ дуль брамсельный ровный отъ NO при свѣтлоблачномъ небѣ. До темноты мы держали прямо на берегъ, дабы вѣрнѣе опредѣлить наше мѣсто; а въ 7 часу легли на W+N въ параллель къ направленію осиротовъ *Мови* и *Моротая*.

Ночью вѣтръ часто измѣнялся между ONO и OSO, шелъ не большой дождь и падали метеоры въ SW части неба. Въ  $\frac{1}{2}$  часа утра открылись вос точная и западная части оспрова *Мови*; но какъ низменный перешеекъ, ихъ соединяющій, не былъ видѣнъ: по западную часть осиррова я принялъ было за *Ранай*, и не прежде былъ выведенъ изъ сего заблужденія, какъ при открытии *Моротая* и дѣйствитель-

наго острова *Раналя*, показавшихся намъ въ 10 часовъ, когда ошъ NW окончно спи *Мови* находились на NO  $45^{\circ}$  въ 15 миляхъ. По взятымъ пеленгамъ оказалось, что ошъ 6 часовъ вчерашниго вечера до 10 часовъ сего упра печеніемъ ошиесло нась на 17 миль къ воспоку. Въ полдень, находясь въ обсервованной широтѣ  $21^{\circ} 11' 18''$ , долгота наша по пеленгамъ, по карте Ванкувера была  $156^{\circ} 54'$ , средняя изъ 3 хронометровъ  $156^{\circ} 54'$ , а по корабельному счислению  $160^{\circ} 42'$ .

Мы, продолжая плыть къ западу держались ошъ 4 до 7 миль ошъ береговъ *Моротая*, и въ 6 часовъ вечера прошли траперзъ западнаго мыса сего острова. Въ сие время берега облеклись въ черныя шучи, и вѣшъ спаль душъ весьма свѣжо ошъ NO; ночью же до шого усилился, что должны были зарифить марсели. Дождь шель безпрерывно.

На ночь я взялъ курсъ VWSW, идя проливомъ между *Моротаемб* и *Уагц*, и держась въ 7 миляхъ ошъ сего послѣдняго; а когда мелькнуль берегъ на Сѣверѣ, то починая себя прошивъ юговосточнаго мыса, и опасаясь упасть много подъ вѣшъ, вѣль я лечь въ дрейфъ и до разсвѣта держащися поперемѣнно на обоихъ галсахъ.

Въ  $5\frac{1}{2}$  часовъ утра открылась сквозь пасмурносипи Соконечность Уагу на NO  $41^{\circ}$ , когда легли на N+VV въ бейдевиндъ, поставивъ всѣ возможные паруса. Теперь оказалось, что ночью мы были подвержены весьма сильному попутному намъ течению, и что въ темнотѣ, вроятно юговосточнаго мыса вовсе не видали, и признавъ за онай южный мысъ, упали сполько подъ вѣтръ, что не иначе какъ лавировкою должны были доспигнуть якорнаго мѣста, отстоявшаго отъ насъ въ 7 миляхъ на NO+N. При облачной погодѣ, дуль вѣтръ отъ NO сильными порывами, и часто вдругъ штильло, — что весьма запрудняло лавировку; однако жъ, не взирая на это, въ 4 часа по полудни пришли мы на рейдъ, предъ входомъ въ гавань Гонориу, и прѣхавшій къ намъ Королевскій Лоцманъ, родомъ Англичанинъ, поставилъ насъ на якорь въ  $\frac{1}{2}$  мили отъ рифа, имѣя среди селенія на NW  $5^{\circ}$ , глубина 25 сажень, грунтъ мелкой бѣло-сероватой песокъ съ ракушками; канапа цѣпнаго выправили 68 сажень. На семь мѣстъ мы спояли спокойно, хотя въ первые два дни вѣтръ дуль жестокими порывами.

Въ пушесипяхъ Капишановъ В. М. Головнина и Коцебу, найди можно всѣ

нужныя наспавленія для прихода кораблей на рейдъ и для входа въ самую гавань Гоноруц, которая лежитъ въ  $2\frac{1}{4}$  миляхъ къ западу отъ селенія Вайтити, въ  $3\frac{1}{2}$  къ NW отъ южнаго мыса и въ 13 миляхъ къ восшоку отъ югоизападнаго мыса оспрова Уагу, и слѣдовательно по картѣ Ванкувера находиться сія гавань въ долготѣ  $157^{\circ} 51' 40''$  W отъ Гринвича; по нашимъ наблюденіямъ широта приспани  $21^{\circ} 18' 23''$  N.

Одною изъ причинъ, побудившихъ меня зайти къ симъ оспровамъ, было желаніе повѣрии ходы нашихъ хронометровъ, кои по опицѣи изъ Камчатки, не были повѣряемы; другая не менѣе важная надобность состояла въ томъ, что бы запасшись свѣжими для команды провизіями: ибо запасъ нашъ сполько испощился, что и за офицерскимъ споломъ подавали солонину и горохъ. Для удобнѣйшаго сношенія съ береговъ, я имѣль намѣреніе войти въ самую гавань; но поелику это не иначе возможно, какъ при совершенномъ безвѣтріи, наспающемъ обыкновенно на утренней зарѣ, а мы по несчастію, въ слѣдующіе два утра не имѣли онаго: то я и рѣшился уже окончить наши надобности, споя на рейдъ и пользуясь услужливостью Соединенныхъ Американскихъ Штатовъ,

Капишиана Джонеса, военной 24 пушечной  
 корветы *Паслинб* (Peacock) который спо-  
 яль здѣсь уже  $1\frac{1}{2}$  мѣсяца и имѣя 180 чело-  
 вѣкъ команды, велѣль на своихъ судахъ во-  
 зить къ намъ прѣсную воду. Хронометры  
 были на другой день отвезены на берегъ,  
 въ домъ одного купца, гдѣ Штурманъ Козь-  
 минъ во все время нашего пребыванія дѣ-  
 лалъ наблюденія, нужныя для ихъ повѣрки.  
 Рано утромъ Королевскій лоцманъ при-  
 везъ къ намъ одну свинью, нѣсколько зе-  
 лени и плодовъ, въ подарокъ отъ Короля;  
 а въ то часовъ поѣхалъ я съ нѣкоторыми  
 изъ нашихъ офицеровъ на берегъ. Въ гава-  
 ни стояло около 25 купеческихъ судовъ  
 (одно Англійское китоловное, а прочія всѣ  
 подъ флагами Соединенныхъ Штатовъ) и  
 военный корвѣтъ о 24 каронадахъ 32 фун-  
 товаго калибра, подъ флагомъ Соединен-  
 ныхъ Штатовъ Сѣверной Америки. Въ са-  
 момъ селеніи удивило насъ немалое число  
 домовъ, построенныхъ въ Европейскомъ  
 вкусѣ въ два этажа, и опрятная наруж-  
 ность жителей, шоплившихся около насъ  
 съ видомъ особенного удовольствія, и одѣ-  
 щихъ въ шкани, а многіе по Европейски:  
 дѣйствительно ни теперъ, ни послѣ, не  
 замѣтилъ я совершенно обнаженнаго че-  
 ловѣка, ниже тѣхъ смѣшныхъ полуодѣяній,

которая въ бышнощь мою здѣсь на шлю-  
пѣ Камчаткѣ въ 1818 году шакъ часпо  
насть забавляли. Въ сопровождениі лоцма-  
на пошли мы къ Королю, живущему въ  
 $\frac{1}{2}$  верстѣ отъ пристани. Домъ его, по здѣш-  
нему обычаю, уподобляется огромному са-  
раю; онъ окружены проспымъ палисадомъ.  
Въ воротахъ вспрѣпилъ меня управляю-  
щий Губернаторъ острова Уагу, именемъ  
Буке, по Европейски одѣтый въ курткѣ;  
онъ представилъ меня Королю Тамеамеа  
III, младшему сыну извѣснаго Тамеамеа  
I-го, мальчику лѣтъ 12; попомъ пошли мы  
между двухъ рядовъ около 150 человѣкъ  
исправно одѣтой рабы, которая по коман-  
дѣ сдѣлала намъ на карауль по своему. Въ  
сарай разсѣлись мы на спульяхъ вокругъ  
большаго спола, покрытаго синимъ сук-  
номъ; Король одинъ занималъ дальнюю  
сторону спола; онъ былъ одѣтъ въ платье  
Англійскаго Мичмана и во все время на-  
шей аудіенціи не произнесъ ни одного сло-  
ва, а разговоръ вель помянутый Буке, род-  
ной братъ извѣснаго Питта, за болѣз-  
нию котораго онъ управляющъ государ-  
ственными дѣлами. Отблагодаривъ его и  
Короля за присланный сего дня подарокъ  
и получивъ позволеніе дополнить наши  
припасы покупкою у его подданныхъ, хо-

шѣли мы опкланяясь; но Буке велѣлъ подать вино въ графинахъ и рюмки, предложилъ выпить за здоровье Короля Тамеама III, что мы съ большимъ удовольствіемъ и исполнили. Потомъ Губернаторъ Буке повелъ насъ къ своему больному брату, чрезъ при дома описюда живущему. Онъ сидѣлъ на софѣ, въ рубахѣ, куриль сигару и на споликѣ предъ нимъ споялъ графинъ съ мадерою; два Сандвичанина перли его ноги руками. Г. Питтъ болѣе года спраждешь водяною болѣзнію, измѣнившую даже черты его лица; я съ прудомъ могъ найти осипатки прежняго Питта. Нашъ врачъ, Докторъ Киберъ, по желанію больного, вошелъ въ подробности о его жестокой болѣзни, между тѣмъ какъ я скоро опкланялся, что бы повидаться съ Г. Джонесомъ, Капитаномъ Американской корветы Peacock.

Корвета Peacock уже два года въ здѣсніхъ водахъ: ея назначеніе состоить въ охраненіи купеческихъ судовъ Соединенныхъ Штатовъ отъ грабительства, бывающаго нерѣдко по берегамъ южной Америки. Осмотрѣвъ весь берегъ отъ Вальпараисо до Акапулко, направивъ Капитанъ Джонесъ плаваніе свое чрезъ Вашингтоны осипрова и гряду Низменныхъ осипро-

вовъ къ Ошапи, а ошуда къ Сандвичевымъ островамъ, какъ кажется въ намѣреніи опредѣлить степень зависимости помянутыхъ острововъ отъ Англіи и отъ Американскихъ Штатовъ: на какой предмѣтъ находящія здѣсь Англійскій Консулъ, Морской Капитанъ Чарльтонъ (M. Charlton), бывшій также и на Ошапи, и съ которыми я имѣлъ удовольствіе познакомиться у Капитана Джонеса. Гавань Гонорура сдѣлалась нынѣ для Американской торговли споль важнаю, что Правительство Соединенныхъ Штатовъ находить нужнымъ обеспечить купеческому своему право на независимую отъ Англіи къ симъ островамъ досступность. Г. Джонесъ рассказывалъ, что въ Ошапи всеобщее возмущеніе: двѣ парши — Короля и Королевы, враждующіе между собою, и островитяне, воспользовавшись беспорядками междуусобіемъ, ограбили Англійское китоловное судно, не умершивъ однокожъ ни одного человека. Назидательное учение Англійскихъ Миссионеровъ пускаетъ здѣсь не прочные корни.

Извѣстно, что спасеніе душъ на Сандвичевыхъ островахъ взяли на себя миссионеры изъ Сѣверныхъ Американскихъ Штатовъ. Нельзя отрицать благодѣтельного

вліянія сихъ пасырей на нравственность оспровишаиъ съ одной стороны; но врожденное всѣмъ людямъ власилюбіе не оспа-вило и сихъ учителей кропоски отвлечь отъ истинной цѣли ученія. Капишанъ Джонесъ, свѣдавъ о чесилюбивыхъ за-мыслахъ миссіонеровъ, считаешьъ нужнымъ опослать Начальника миссіи въ Америку и именемъ своего Правительства ограни-чить кругъ дѣйствія прочихъ сочленовъ онай.

Въ распустѣвъ упрекать можно здѣсь только нижній классъ женщинъ, и миссіо-неры успѣли вселишь въ нихъ понятіе о доспюнствѣ цѣломудрія: одна преклон-ныхъ лѣтъ, но знапнаго происхожденія дама, забывъ давно прошкшее время сво-ей игривой молодости, печется нынѣ съ неупомимою бдительностью о сохраненіи чистоты нравовъ молодыхъ женщинъ ос-тирова; сія спрогая Весталка не позво-ляетъ молодымъ выходить на улицы и тре-буешъ, что бы дома надѣпы были на нихъ длинныя рубахи, закрывающія грудь и шею, или что бы онѣ окучивались въ свои шка-ни. Знапность ея произхожденія даєтъ ей полную власть на воспрещенія всякаго рода.

Воровства мы не замѣтили, и онь живущихъ здѣсь Европейцевъ слышали, что оспровишие почти вовсе отшали онь сего порока: чему конечно причиною болѣе частыя сношенія съ Европейцами, чѣмъ крашковременное здѣсь пребываніе миссіонеровъ. Я даже думаю, что оспровишие превзошли находящихся здѣсь купцовъ, въ соблюденіи правилъ чесноты. Испуканы на мораяхъ болѣе не существують; вмѣсто ихъ воздвигаются церкви и училища. Полезность сихъ послѣднихъ, признанная совѣтниками Короля, убѣдила его въ терпимости первыхъ; но говорятъ, здѣсь вообще мало усердныхъ Христіанъ. Народныя школы весьма прилежно посѣщаются: въ Гонорурѣ учреждено, чтобы всѣ семейства поочереди приходили въ школу, гдѣ старъ и младъ, женщины и мужчины обучаются чтенію и письму по наставлению испытанныхъ миссіонерами учителей обоего пола. Король весьма порядочно пишетъ, читаетъ и даже упражняется въ изученіи первыхъ началь Ариѳметики и Англійскаго языка. Повелѣнія его разсылаются теперь уже письменными и за Государственную печатью.

Упомянувъ оперемънахъ и новизнахъ, введенныхъ миссіонерами, я кспати замѣчу здѣсь и о другихъ измѣненіяхъ. Нынѣ не Овайга, но Уагу почишається главнымъ островомъ всей группы, а гавань Гонорура, служа единственнымъ пристанищемъ для купеческихъ судовъ, содѣлалась резиденцію самаго Короля и средоточіемъ главной власти. Меня увѣряли, что Королевскаго войска считаєтся по всѣмъ островамъ до 10,000 и что  $1\frac{1}{2}$  тысячи находятся на островѣ Уагу, въ разныхъ селеніяхъ и по башареямъ, расположеннымъ на возвышенносپяхъ, окружающихъ гавань и селеніе Гонорура; а пѣлохранили Его Величества, числомъ до 200 человѣкъ, занимаютъ посты вокругъ его дома, иночью всегда съ заряженными ружьями. Мундиръ Лейбъ гвардіи Тамеамеа III-го шаковъ: изъ бѣлаго холста брюки и куртка съ краснѣмъ воротникомъ и обшлагами, черной галстукъ, изъ подъ котораго должна быти видна чистая рубаха, округленной киверь изъ твердой черной кожи съ бѣлимъ прямымъ перянымъ султаномъ и красною верхушкою; пашронашъ чрезъ лѣвое плечо, ружье въ рукѣ. Солдаты рослы, хорошо сложены и гораздо виднѣе Бразильскихъ полковъ, въ Рио Жанейро.

Содержаніе солдата состоитъ въ прописаніи и въ одѣждѣ: опредѣленнаго жалованья онъ никакаго не получаешьъ, но избавлень отъ всякихъ повинностей и даже не употребляется на казенные работы, не прямо со званіемъ рабника сопряженныя. Морская сила заключаєтъ нынѣ въ 5 бригахъ и то палубныхъ башахъ, коихъ плаваніе ограничиваєтъся между островами; а бриги ходятъ въ Калифорнію, на Оташи и въ другія мѣста, за промысломъ земноводныхъ животныхъ, коихъ жиръ высоко цѣняется въ Кантонской торговлѣ. Командирами сихъ судовъ Англичане или Американцы, а команды состоятъ изъ природныхъ оспровитянъ.

Около 2 часовъ по полудни раздался колокольный звонъ; по спросу, узналь я, что шакъ сзываютъ въ трактиръ, желающихъ къ *table d'hôte*. Для насъ давно уже наступило обѣденное время, и мы поспѣшили въ просторный трактиръ, къ огромному, опрятно накрытому столу, снабженному лучшими блюдами въ Испанскомъ вкусѣ: сей трактиръ содержится сыномъ извѣснаго *Манини*, и за одинъ паспрѣ здѣсь завтракаютъ, обѣдаютъ и ужинаютъ; должно однако же посовѣтоваться, чтобы каждый день расплачиваться на чисто съ

хозяиномъ, ибо счепы пишутся здѣсь двойнымъ мѣломъ. За обѣдомъ я познакомился съ нѣкоторыми купеческими Капитанами, бывшими въ Охопскѣ, въ Камчапкѣ и въ Сишиѣ и занимающимися теперь Канпонскою торговлею, приносящею имъ кругомъ по  $33\frac{1}{5}$  проценшовъ барыша въ годъ.

Послѣ спола пригласилъ насъ въ свой домъ нѣкто Микѣ (M. Meck), Капитанъ одного изъ шѣхъ купеческихъ судовъ Соединенныхъ Штатовъ, кои мы въ Сишиѣ заспали. Г. Микѣ первый насъ вспрѣшилъ, когда мы лавировали на рейдъ, и во все время нашего здѣсь пребыванія спарался намъ служить, гдѣ и какъ только могъ. На пущи къ Г. Микѣ прошли мы мимо билліардной, двухъ питейныхъ домовъ и одного магазина съ Кипайскими и Европейскими товарами. Я такъ же узналъ что здѣсь есть сахарная фабрика, что къ ближнимъ селеніямъ подѣланы весьма хороія дороги, и что за деньги можно прокашаться въ коляскахъ или верхомъ на пріуетныхъ лошадяхъ! всѣ сіи запѣи суть послѣдствія дѣятельной торговли и промышленного духа гражданъ Штатовъ Сѣверной Америки.

Наспупившая скоро шемнота удержала насъ на берегу, ибо коралловые рифы

дѣлаюшъ выхсдъ изъ гавани весьма опаснымъ, особенно, когда темнота ночи не позволяє различать предметы въ довольноомъ отдаленіи. Желая изъ сего обстоятельства извлечь нѣкоторую пользу, вознамѣрились мы предпринять завтра прогулку по острову и выступить съ разсвѣтомъ дня, къ чemu сдѣлавъ нужныя распоряженія, предались покою на прохладныхъ цѣновкахъ, разоспанныхъ, по здѣшнему обычаю, на полу чистаго и красиваго дома пріятеля нашего *Мика*, который самъ переселился въ другой домъ.

Едва пропѣлъ пѣтухъ, какъ барабанщикъ Лейбъ-гвардіи *Тамеамеа* заспучаль по всемъ улицамъ селенія. Тотчасъ мы были одѣты, и извѣщены, что Губернаторъ, свѣдавъ о нашемъ намѣреніи, велѣлъ отрядить для насъ почтную спражу и хорошаго проводника: первая состояла въ 4 видныхъ и въ полной формѣ одѣтыхъ солдатъ Королевской гвардіи; они выстроились въ два ряда, по двое въ каждомъ, и по указанію нашего проводника, мы должны были занять мѣсто между оними, такъ что наше церемоніальное шествіе уподоблялось болѣе проводкѣ арестантовъ. Однакожъ жители селенія, выбѣгавши изъ домовъ шолпами, не находили

віддох новозар в о П . ацуонот да пижд  
янмод ашэти аюнгацто ви ааднау

никого обидного уподоблен<sup>и</sup>; они въ мол-  
чаній слѣдовали за нами и одни лишь спар-  
шины рѣшились привѣтствовать насъ  
своимъ „Арохо“! (здравствуй, пріятели)!  
Перешедъ въ бродъ чрезъ рѣчку Гоноруру,  
направили мы путь къ №, подымаясь не-  
чувствительно, и слѣдуя по тропинкамъ,  
извиавшимся чрезъ искусственныя план-  
таціи полезнаго расщепенія Таро. Долина  
не представляеть никакихъ пріятныхъ  
видовъ: по споронамъ въ нѣкоторомъ от-  
даленіи видны голые спуски невысокихъ  
хребтовъ; равнина, между ними лежащая,  
покрыта пожелѣвшемъ правою, и лише-  
на шего разнообразнаго и сильнаго про-  
зібанія, которымъ обыкновенно укра-  
шаются тропическія страны. Къ сему  
описувшему ожиданныхъ нами красотъ  
природы присоединились чрезвычайно гряз-  
ная дорога, болотистыя мѣста и почти не-  
проходимыя чащи, чтобы содѣлать про-  
гулку утомительною для души и тѣла.  
Однакожъ Докторъ Киберъ находилъ и  
здѣсь въ царствѣ расщепеній достойные его  
вниманія предметы, а я забавлялся ориги-  
нальностію многихъ оспровишаинъ и осиро-  
вичнякъ, шедшихъ намъ на вспрѣчу съ  
ношами банановъ, сахарнаго проспнику,  
свиней, куръ и другихъ припасовъ для про-

дажи въ Гонорурѣ. По 2 часовой ходьбѣ, увидѣвъ на открытомъ мѣстѣ домикъ, зашли мы въ него и освѣжились арбузами, которые предложила намъ догадливая хо- зяйка. Внутренность ея жилища предста- вляла просторный сарай, по стѣнамъ кое- го висѣли калебасы, банановыя вѣтки и на нихъ нанизанные орѣхи, служащіе вмѣсто свѣчей. Въ нѣкоторомъ отдаленіи росли: шаро, капуста, арбузы и дыни. Отсюда чрезъ 1 часа весьма трудной до- роги, спустились мы въ тѣнистую уще- лину, где нашъ проводникъ предложилъ намъ свой дорожный запасъ, соспоявшій изъ шести шаро, одной рыбки и прѣхъ кокосовъ; но мы ожидали для себя заку- ски изъ Гоноруры, и понявъ желаніе за- пасливаго Сандвичанина, позволили всей небольшой нашей арміи расположиться направѣ вокругъ огромнаго калебаса, на- полненнаго приправленнымъ шаро, компо- рымъ они весьма ловко и проворно съ по- мощію одного пальца набивали себѣ щеки. Эта экзерциція нашихъ шѣлохранищелей доспавила намъ случай замѣтиль, что у нихъ недоспавало по одному переднему зубу, — чемучию, какъ послѣ узна- ли, смерть Тамеамеа 1-го, ибо лишь шоль- ко оная сдѣлалась въ народѣ извѣсною,

шо почти всъ его подданные мужескаго пола охопно выбивали себѣ по одному зу-бу, исполняя шраурный обрядъ, для ко-  
тораго недовольно одной перемѣны въ одеж-  
дахъ. Недолго оспавались мы спражду-  
щими зрителями чужаго обѣда: прое Сан-  
двичанъ, запыхавшись, прибѣжали съ ви-  
номъ, джиномъ и блюдомъ вкуснаго соуса  
изъ куръ и ушокъ, съ ямомъ, картофелемъ  
и опварнымъ шаро вмѣсто хлѣба. Мы ни  
отъ чего не отказывались и спарались  
укрѣпить наши силы, дабы безъ осстанов-  
ки продолжать походъ. Сначала мы дол-  
жны были пробиваться чрезъ гусино спле-  
тавшіеся куспы, попомъ вдругъ вышли  
на открытое мѣсто, откуда надлежало  
подняться на крутое возвышеніе. Армія  
осстановилась, сняла по командѣ кивера и  
обхватила обѣими руками свои ружья; а  
проводникъ даль намъ знакъ, чтобы и мы  
сняли шляпы, заспегнулись на всѣ пуго-  
вицы и приготовились пропивустоять  
жестокому порыву вѣтра. Попомъ мы  
спали всходить, и лишь очутились на  
нѣкоторой высотѣ, какъ вдругъ ужасно  
зашумѣль вѣчно дующій пассадный вѣтеръ,  
отъ коего горы до сего мѣста нась защи-  
щали, а теперъ мы были подвержены всей  
свирѣпости его: впереди къ № волновал-

ся Океанъ, подъ нашими ногами на зади  
къ SW лежали вся пройденная нами доли-  
на, гавань Гонорура, лодкамъ уподобляв-  
шіеся корабли и отдаленное море, а по  
споронамъ окружали насъ, осногранные  
опрублістые ущесы. По сдѣланіи поворо-  
та вправо, удариль вѣпъ намъ въ спину,  
и мы понеслися между ущелинами на боль-  
шую еще высоту, гдѣ должны были дер-  
жаться за скалу, чтобы силою вѣпра не  
бросило насъ въ неизмѣримую пропасть,  
прямо подъ нами лежавшую. Опъ шума  
волнъ океана, разбивающихся о каралловые  
рифы, кошорые опоясывающъ сей воспоч-  
ный берегъ оспрова, и опъ гула, свиста  
и рева вѣпра, ударяющаго въ опвѣсныя  
спѣни пирамидальныхъ ущесовъ, мы ни  
какъ не могли слышать голосовъ своихъ,  
и не замѣтили, чи то за нами собралось мно-  
жество оспровишнъ, шедшихъ вѣроятно  
въ селеніе, на воспачномъ берегу подъ  
горою, на кой мы теперь находились. Мы  
невольно улыбнулись, взглянувъ на полпу  
мужчинъ и женщинъ, принимавшихъ раз-  
ные карикатурные положенія, стараясь  
защищить себя или свою ношу опъ сви-  
рѣпаго вѣпра. Мужчины, менѣе внима-  
тельные ко вновь введеннымъ здѣсь поня-  
шіямъ о спѣдливости, и опасаясь попе-

ропы съ шѣла какое либо укашеніе или покрывало, спояли шутъ и во всей своей наготѣ, съ распущенными по вѣтру длинными волосами, и казались вѣчными обиша-шелями сихъ дикихъ скаль. Женщины болѣе заботились о соблюденіи благопри-спойности: я удивлялся одной молодой девушки, въ длинной рубахѣ, которая не щадила прудовъ пропивоборствованій невѣжливымъ зефиромъ, нахально вырывав-шимъ полы ея простой одежды изъ рукъ и изъ подъ ногъ, которыми она наступала на надувшуюся, какъ парусъ, рубаху, силившуюся поднять страхомъ объятую девушку на воздухъ.

Солнце уже перекатилось чрезъ мери-діанъ, и мы находились въ разстояніи еще 7 миль отъ Гоноруры: и такъ не теряя времени должны были остановить каршин-ную высоту и паки спуститься въ гряз-ную долину. На обратномъ пути, мы зашли въ шопъ же домикъ, гдѣ и прежде ошдыхали, и гдѣ теперь ожидалъ насъ вкусный обѣдъ, присланный изъ Гоноруры. Домой пришли мы въ 5 часовъ вечера, успавши и поколѣна загрязнившіеся, но тѣмъ неменѣе довольные были своимъ труднымъ походомъ и приключеніями про-шедшаго дня.

По прибытии на Кроткий, нашелъ я все въ исправности; работа шла съ успѣхомъ.

Сего дня поѣхали на берегъ остававшіеся здѣсь офицеры, Гг. Лавровъ и Машюшкинъ. Первому я поручилъ досыпавть моимъ именемъ нѣкоторыя вещи въ подарокъ Королю и Губернатору: серебряные часы Англійской работы, два граненые графина съ рюмками, при сафьянныя кожи разныхъ цвѣтовъ и большое диванное зеркало, а послѣ, попросъ Губернатора, прибавлены къ тому подержанные ушлагарь и бомъ-ушлагарь — вещи довольно здѣсь цѣнныя. Всѣ въ чёмъ состояли подарки, о коихъ упомянуль я для того, чтобы дать вѣрное понятие о высокой здѣсь цѣнѣ жизненныхъ припасовъ, ибо Король и Губернаторъ отдалили меня 5 козами, 1 свиньей, 40 курами и небольшимъ количествомъ зелени. Однакожъ разложковали мнѣ, чѣто прочія назначенные въ подарокъ животныя подошли на пушки сюда изъ другихъ селеній.

Во весь сей день и въ слѣдующій не съѣзжалъ я со шлюпа. Мы кончили всѣ нужные работы; налились водою при пособіи Капитана Джонеса, закупили и перевезли на судно живность и зелень; не-

доспавало лишь прапры козамъ, копорую надлежало накосиць на горъ и нельзѧ было доспавиць ранѣе 19 числа. Мы воспользовались сею необходимою осстановкою для штого, чѣбы угостить обѣдомъ нашихъ Гонорурскихъ знакомцевъ: Капитана Джонеса, Англійскаго Консула Чарльшона и Американскаго Консула Г. Джонса. Капитанъ Джонесъ, съѣзжая пригласилъ меня со всѣми нашими офицерами завтра къ себѣ на *Пикокѣ*, въ чемъ мы и не могли ему отказать.

Съ 3 часовъ до поздняго вечера провели мы на *Пикокѣ* довольно пріятно, въ общесшвѣ образованныхъ людей; мы радовались, чпо имѣли случай осмотрѣть военный корвешъ Соединенныхъ Штатовъ, и нашли на ономъ совершенный порядокъ и устройство.

Наконецъ привезли и сѣно. До 10<sup>ти</sup> часовъ утра продолжалось маловѣтріе, а пошомъ при наступившемъ легкомъ пассадѣ мы снялись и ушли въ море, держа къ SW.

## III.

## ИСТОРИЧЕСКАЯ КРИТИКА.

Изъяснение нѣкоторыхъ непонятныхъ въ Русской Исторіи словъ, занятыхъ изъ Константина Порфириоднаго.

Глава 9 сочиненія Константина Порфириоднаго *περὶ τὸν Ἰδιοῦ οὐτοῦ Ρωμαῖον etc,* называемаго обыкновенно *De administrando imperio,* обратила на себя вниманіе самыхъ первыхъ еще Крипиковъ Русской Исторіи. Изъяснясь оную спарались особенно тѣ ученые, которые, начиная отъ Байера и Болтинга до Лербера и продолжающихъ нынѣ со славою ихъ изысканія, желали утвердить извѣстное какое нибудь мнѣніе о происхожденіи Руссовъ. Константина Порфириоднаго предлагается здѣсь описаніе Днѣпровскихъ Пороговъ, и приводится Русская и Славянскія названія оныхъ съ переводомъ на Греческій языкъ. Такимъ образомъ пересматривали они словари многихъ Европейскихъ народовъ съ шѣмъ намѣреніемъ, чтобы открыть однозвучныя слова съ Русскими названіями, и сдѣлать изъ этого заключеніе, кіоно были основатели Русска-

го Государства. Но сія предположенна  
цѣль удерживала изысканелей въ предѣ-  
лахъ словъ, переведенныхъ Константи-  
номъ; они съ молчаниемъ проходили обы-  
кновенно другія, къ оной не относящіяся,  
хотя принадлежащія также описаніи  
Исторіи. Описаніе Пороговъ заклю-  
чается въ срединѣ упомянутой главы; по-  
тому начало и окончаніе оставалось безъ  
объясненія. См. Beschreibung des untern Dnie-  
pers und seiner Wasserfâlle, von Lehrberg. S. P.  
b. 1816. Шлецеръ, въ Несторѣ, и Карамзинъ,  
въ I томѣ Исторіи своей (прим. 70, 72 и  
361), обращаютъ вниманіе именно на тѣ  
названія, которыя опускаемы были шол-  
кователями, ограничивавшимися извѣст-  
нымъ кругомъ изысканій. Но еще ранѣе  
ихъ коснулись сего предмета Попоц-  
кій, въ Suite des recherches sur la Sarmatie, Liv.  
IV, Varsovie, 1790, и Добровскій, въ Славян-  
кѣ. Шлецеръ помѣстилъ начало и оконча-  
ніе упомянутой главы въ Russische An-  
nalen in ihrer Grundsprache verglichen, etc. Göt-  
tingen, 1802, II. Th. III. Но очевидно, что  
оная для него была не совсѣмъ понятна.  
Доказательствомъ тому служатъ вопроси-  
тельные знаки, которыми сопровождаю-  
тся названія мѣсій и народовъ, всѣ почти  
еще Попоцкимъ досшаточно объясненныя.

Таковы: τελιούτζα, Σαμβάτας, Λευζυῆνος, Βιτετζέβη, Γύρα, Βερβίανοι, Σέρβιοι. (См. I. Potocki, liv. IV, Eclaircissement sur la carte de la Russie pour l'année de J. C. 900). Наконецъ славный нашъ Исторіаграфъ Карамзинъ повпортиль еще разъ значеніе оныхъ; но, по видимому, ошибся въ значеніи трехъ: Σαμβάτας, Гура и Веρβίανοι. Въ 1823 году вышло сочиненіе: Ibn Foszlan's und anderer Araber Berichte über die Russen älterer Zeit, etc. Академикъ Френъ, мужъ глубокими познаніями пріобрѣшій общее уваженіе, замѣтилъ здѣсь, въ прибавленіи о Киевѣ, спран. 153, недостовѣрность мнѣнія Карамзина касательно Σαμβάτας; но не обнаруживая собственнаго своего, онъ говориши, что мысль объяснителя Византійской хронологіи, ученаго Круга, кажется для него вѣроятнѣе, и онъ самъ обнародуетъ оную въ новомъ своемъ сочиненіи.

Не могу не желать, чтобы мое изъясненіе согласовалось съ обѣщанною мыслию опытнѣйшаго изъ занимающихся отечественною Исторіею; одна довѣренность къ нему можетъ рѣшишь сомнѣніе; а подобное согласіе должно бы, кажется, умножашь Историческую досտовѣрность. Въ семъ убѣжденіи я позволилъ даже себѣ сожранишь время, котораго требовало бы

пересмотрение нашихъ журналовъ, выходившихъ послѣ Ибнъ-Фозлана.

Изъ упомянутаго сочиненія Константина Порfirороднаго я, во-первыхъ, выписываю мѣста, въ которыхъ всپрѣчаются Σαμβάτας, Гýρα, Вερβιάνος и Δερβλένιоς, слѣдуя изданію Бандури, Venetiis, 1729. Къ сему присоединяю переводъ.

Кѣф. 9. Гл. 9.

1. Ὄτι τὰ ἀπὸ τῆς ἔξω Ρωσίας μούζουλα καὶ τερχόμενα ἐν Κονσταντινούπολει, εἰσὶ μὲν ἀπὸ τῆς Νεμουαρδᾶς, ἐν ᾧ Σφενδοσλάβος, ὁ υἱὸς Ἰγγωρτῆς Ἀρχοντος Ρωσίας ἐκαθέζετο. Εἰσὶ δὲ καὶ ἀπὸ τὸ Καστρον την Μιλισκαν, καὶ ἀπὸ Τελιούτζαν, καὶ Τζερνιγώναν, καὶ ἀπὸ τῆς Βεσεγραδέ. Ταῦτα οὖν ἀπαντα διὰ τῆς κατέρχονται Δανάπρεως καὶ ἐπισυνάγουνται ἐπὶ τὸ κάτερον τὸ Κιούζα, τὸ ἐπονομαζόμενον Σαμβάτας.

Приходящія въ Константинополь лодки изъ внутренности Россіи, бывающіе изъ Новгорода, въ кото-ромъ сѣль на престолъ Святославъ, сынъ Игоря, Князя Русскаго. Бывающіе также изъ города Смоленска, и Любечи, и Чернигова и Вышегорода. Всѣ они ходяще Днѣпромъ и приводящіеся къ Киеву, городу называемому сборищемъ.

2. Ήνίκα ὁ Νοέμβρως  
μὴν ἐισελθῃ, εὐθέως οἱ  
αὐτῶν Ἀρχοντες ἐξέρχον-  
ται μετὰ πάντων τῶν Ρῶς  
ἀπὸ τὸν Κλαβον, καὶ ἀπέρ-  
χονται εἰς τὰ πολιδια, ἃ  
λέγεται Γύρα. Ήγουν εἰς  
τὰς Σκλαβίνιας τῶν τε  
Βερβιάνων καὶ τῶν Δρε-  
γυγώντων καὶ Κριβητζῶν  
καὶ τῶν Σερβίων καὶ λο-  
πῶν Σκλάβων, οἵτινες εἰσί<sup>πακτιῶται</sup> τῶν Ρῶς.

2. Когда насталъ  
мѣсяцъ Ноябрь, то  
Князья ихъ немедлен-  
но высшупаюшь изъ  
Киева со всѣми Рус-  
скими, и оправля-  
юпсѧ въ городки,  
что называется Ви-  
рою. То ешь въ(го-  
родки) Славянскіе  
Древлянъ и Дрегови-  
чей и Кривичей и Сѣ-  
верянъ и другихъ Сла-  
вянъ, которые поко-  
рены Руссами.

Κεφ. λξ.

### Г л а в . 37.

3. Τὸ δὲ θέμα Ἱαβδερ-  
τημ πλησιάζει τοῖς υπο-  
Φόροις χωρίοις χώρας τῆς  
Ρωσίας, τοῖς δὲ Οὐλτίοις,  
καὶ Δερβλενίοις, καὶ Λευ-  
ζενίοις, καὶ τοῖς λοιποῖς  
Σκλάβοις.

3. Орда (Печенѣ-  
говъ) Ябдертимъ сме-  
жна съ обласцями,  
подвергнутыми дан-  
ническву страны  
Русской, съ (владѣ-  
ніями) Лупичей, Дре-  
влянѣ, Лучанъ и дру-  
гихъ Славянъ.

Переводъ сей представлень въ такомъ  
видѣ, въ какомъ надлежало бы ему быти  
въ то время, если бы тексцъ сочиненія

Константина Порфирородного былъ исправенъ: ибо на невѣрности оного, въ которой легко убѣдишься читашелю изданія Бандури, и на которую жаловались уже люди, по истинѣ дослопоченные, основываеши и мое изъясненіе. Оспаенія слѣдовательно до-  
сповѣрность прежнихъ мнѣній сравниши съ  
настоящимъ, и показашь, въ чёмъ соспо-  
яли предполагаемыя ошибки.

I. *Σαμβάτας.*

Кар. Т. I. прим. 72. „Не хохоль лѣ  
„Константина напишашь: сама матерь; ибо  
„Кіевъ назывался въ древности матерію  
„городовъ Русскихъ. Графъ Потоцкій шол-  
„коваль, что *Σαμβάτας* происходит отъ  
„Батѣ, на которомъ Кій перевозилъ людей;  
„Добровскій говорилъ, что это Шведское  
„слово Sam, значашь *смѣстѣ*, и bat лодка.  
„Слѣдовательно *Σαμβάτας* означаетъ *сбор-*  
„*ное мѣсто лодокъ.*“

Такъ толковали люди, славные ученые  
и опыщные въ своемъ дѣлѣ; но они  
забыли одно не маловажное обстоятель-  
ство, что Константинъ не былъ споль-  
ко счастливъ, какъ древніе классические  
писатели Грековъ и Римлянъ. Сколько есть  
различныхъ изданий Геродота и Ливія? Че-  
го не употребила Кришка къ очищенію

списковъ и возстановленію подлиннаго шек-  
спира? Сочиненіе Константина Порфирород-  
наго читають наиболѣе въ изданіи Бандури,  
который пользовался самъ издані-  
емъ Меурзія, Филолога впрочемъ знамени-  
шаго, 16 и 17 сполѣшія, и одною руко-  
писью Парижской Академіи. См Biographie  
universelle ancienne et moderne, redigée par une  
Société des gens de lettres et de savans. Paris.  
Tomes VI et XXVIII. Art. Banduri et Meursius.  
Также praefatio къ изданію Бандури 1729.—  
И такъ они изъясняли, предполагая, что  
*Сарматас*, вспрѣчающеся въ одномъ мѣстѣ  
у Константина Порфирородного, и нигдѣ  
болѣе, было дѣйсвительно какимъ нибудь  
названіемъ Кіева, которое забыто въ по-  
слѣдующее время и сдѣжалось непонятнымъ.  
Константинъ Порfir. писалъ въ полови-  
нѣ X сполѣшія; Неспорѣ въ послѣдней  
половинѣ XI. За нимъ слѣдовали продол-  
жатели его. И ни одному изъ нихъ не при-  
шло на мысль упомянуть о названіи Кіева,  
которое извѣстно было даже въ Констан-  
тинополѣ? Очевидно, что надлежитъ оспа-  
вить здѣсь всякую мечту объ имени, по-  
добномъ тому, какъ Новгородъ назывался  
*Великилѣб*, Москва *Бѣлокаменною*, Оивы  
*стовратными* и пр. и пр. Подобныя на-  
званія славныхъ городовъ не теряются

шакъ скоро даже въ памяти народной и преданіи. О всѣхъ изъяснителяхъ слова сего можно сказать, что они какъ нибудь хопѣли пособиши недоумѣнію, и, какъ бы ваешь обыкновенно, прибѣгали къ аналогіи звуковъ. А сколько надежно средство сие, легко уразумѣшь изъ того, что одни и тѣ же названія пороговъ, сохранившіяся у Константина, объясняли и на Венгерскомъ, и на Скандинавскомъ, и на Богемскомъ и на многихъ другихъ языкахъ. А если бы кто нибудь захотѣлъ объяснять на Индійскомъ, то безъ сомнѣнія въ Аналогіи нашелъ бы для себя сильную помощницу. Но по крайней мѣрѣ Добровскій и Потоцкій, основываясь на одной Аналогіи, ни въ чемъ болѣе не погрѣшили; Карамзинъ заспавилъ Константина изъ *Матери городовъ Россійскихъ* (*μητρόπολις*) составить проспранное сама-матерь, такъ что возможностіи подобнаго искаженія не льзя приписать ни самому Сочинителю, ни тому Руссу или Славянину, который ему сообщилъ преданное попомству. Сверхъ того Константина не возможно было выразиться — *τὸ ἐπονομαζόμενον Σαμβάτας* и. е. Киевъ, называемый сама машь или сполица. Онъ сполицею дѣйствительно былъ, а не назывался. Дѣло идешъ въ шекспирѣ о плава-

ніи лодокъ Русскихъ, которыя собирались въ Кіевѣ; и онъ говоришъ, чио мѣсто сіе называється *συμβάτας*, сбороище. Писецъ перемѣнилъ *α* на *υ*; Меурзій или Бандури не досмотрѣли; въ Русской Исторіи явилось название, произведшее разные шолки. На сіе походинъ нѣчто въ Русскомъ перево-дѣ Неспора Шлецерова I. 194. Здѣсь по ошибкѣ Греческое слово *λεγομένοι*, (называе-мые) поставлено въ числѣ собственныхъ именъ Славянскихъ народовъ. Не мудрено, что кто нибудь спешитъ опыскивать мѣсто жительства такого народа.

## 2 Гуρα.

Одного съ предъидущимъ произхожденія также и Гура; разность только въ шомъ, чио сіе послѣднее произвело перемѣну и въ текстѣ Константина Порфиророднаго при разныхъ изданіяхъ. Шлецеръ въ упомяну-шомъ мѣспѣ выписываетъ часть 9-й гла-вы изъ Парижскаго изданія 1711. „Оι ἀρχο-τες . . . ἀπέρχονται εἰς τὰ πόλιδα, ὅ λεγεται Гура.“ Князья отправляюшися въ городки, чио назы-ваєтся Гирою; И слово сіе подъ вопроси-шельнымъ знакомъ. Издашелю 1729 казалось эшо ошибкою прошивъ Грамматики, и онъ поставилъ *α* *λεγεται* Гура, и переводинъ „въ города, называемые Гирами.“ Карамзинъ

не повѣрилъ, чтобы города Славянскіе  
такъ назывались; онъ омыкалъ, что на  
Осетинскомъ языкѣ Гирѣ значить округъ  
или обласпь. Прим. Збг. И поелику оче-  
видно было, что нельзя даже и сказать  
„въ города, называемыя округами“ то  
примѣчанію своему не далъ дальнѣйшаго  
объясненія; а Гирѣ слово произошло отъ  
того, что переписчикъ или время скрали  
половину буквы В; такимъ образомъ изъ  
Вирѣ составилось непонятное Гирѣ. Безъ  
сомнѣнія предположеніе останется всегда  
предположеніемъ, доколь новые издатели  
или Крипки Византійскихъ Историковъ  
не найдутъ, можетъ быть, сильнѣйшаго  
доказательства въ самыхъ рукописяхъ.  
Но удобноспь такого измѣненія и удовле-  
творительность смысла даютъ оному ве-  
личайшую вѣроятноспь. Вира, слово, такъ  
часто упоминаемое въ Русской правдѣ,  
вообще извѣстно. Князья ежегодно оп-  
правлялись въ города, имъ подвластные,  
для собиранія оной.

### 3. Вирѣ виауо.

Подъ конецъ главы именующаяся у Кон-  
стантина Порфиророднаго нѣкоторые Сла-  
вянскіе народы, въ города которыхъ Князья  
Русскіе отправлялись для собиранія Вирѣ.

Въ числѣ онъихъ *Веселіи*. Карамзинъ, прим. 72 изъясненіе свою догадку, что такимъ образомъ названы Тиверцы. Но сія догадка не основана даже и на аналогії звуковъ. Надобно безъ сомнѣнія читать *Древліе* ц. е. Древляне. Но въ 37 главѣ народъ сей именуемся *Древлѣніи*. Это не уменьшаетъ ни мало вѣроятности: ибо Константинъ Порфирородный не наблюдалъ точно единства въ названіяхъ. Доказательствъ довольно въ одномъ и томъ же мѣсцѣ. Такъ напр. Киевъ имѣвшій у него *Клафо* и *Клоава*, Кривичи — *Крѣвѣгъ* и *Крѣвѣгъи*. И мы говоримъ: Россы и Россіяне, Прусы и Прусаки, Англы и Англичане и т. д. Но при собираніи да-ни Князьями, могъ ли Константинъ именовать отдаленные на Бугъ и Днѣпръ Тиверцевъ, не сказавши ни слова о сильныхъ Древлянахъ, сосѣдахъ Полянъ, во владѣніи которыхъ находилась сполица Киевъ?

Изъ сего можно, кажется, но справедливости сдѣлать заключеніе, чио во первыхъ Русская древняя Исторія пребуешъ сильнаго вниманія и Кришки. Сколько подобныхъ неисправностей произошло отъ переписчиковъ ошибочныхъ лѣтописей и они существующіе донынѣ. Чио обратиши вниманіе на одну генеало-

тію Св. Владимира, шошъ едвали не при каждомъ лицѣ вспрѣшишъ какое нибудь недоумѣніе. Во впорыхъ: что изданіе Бандури наполнено ошибками. Еще разъ да позволено мнѣ будешъ обращишся къ 5-му слову шой же девяшой главы "Е $\zeta\omega$  Рωσία", по всей вѣроятности надлежитъ читать εἰς ω Рωσία. Ибо вѣщая Россія не имѣшъ смысла; переводяшъ обыкновенно — крайняя, ulterior, но это напряжка, необходимая для того, чтобы странное выраженіе сдѣлать понятнымъ. Излишне повторять сказанное умнѣйшими исследователями Русской Исторіи о необходимости читать Византийскихъ писателей. Но для сего необходимы книги въ пособіе, слишкомъ рѣдкія; таковы: Meursii Glossarium Graecobarbarum 1614; Ducangii Glossarium ad Scriptores mediae et infimae Graecitatis 1688 и Metrophani Critopuli Emendationes et animaduersiones 1787.

A. K.

## IV.

## Б И О Г Р А Ф И Я.

**Коллежский Совѣтникъ и Кавалеръ  
Иванъ Андреевичъ Варвацій.**

Коллежский Совѣтникъ Иванъ Андреевичъ Варвацій родился въ 1750 году на маленькомъ островѣ Архипелага Ипсаръ и имѣлъ собственный домъ и посредственное состояніе. По неимѣнію въ то время на островѣ Ипсаръ учебныхъ заведеній, по причинѣ гоненій Турокъ, онъ не получилъ почии никакого воспитанія кромѣ того, что на суднѣ отца своего выучилъ по Гречески читать и писать и начальныи правиламъ Ариомепики. По смерти отца, онъ получилъ въ наслѣдство маленькое судно его, а вмѣстѣ съ нимъ и врожденную ненависть къ Туркамъ, коѣя обнаружилась при объявленіи Россіею войны Турціи, и при появлениі Адмирала Графа Орлова въ Архипелагъ, съ Россійскимъ побѣдоноснымъ флотомъ. — Въ сіе время Варвацій, употребивъ все свое состояніе для блага Россіи, построилъ себѣ небольшой фрегатъ, вооружилъ его на

своемъ иждивеніи хорошо, и вступилъ въ службу подъ начальствомъ Адмирала Графа Орлова. — При знаменитой Чесменской побѣдѣ, онъ, отличившись, былъ удостоенъ чиномъ Поручика. По заключеніи же мира съ Турками, онъ объявилъ желаніе вѣханть въ Россію и Орловъ позволилъ ему проѣханье чрезъ Константинополь въ какую либо изъ Черноморскихъ гаваней и тамъ продолжать службу; но Турки, помня первые его поступки, прошивъ себя, не замедлили въ Константинополѣ задержать его фрегатъ, и предали бы и его самого казни, если бы онъ не успѣлъ щайно бѣжать къ Россійскому Посланнику, который оказалъ ему свое покровительство, и при первомъ открывшемся случаѣ, оправилъ его въ Россію. — Не имѣя уже никакого состоянія, лишившись своего корабля и имущества, Г. Варвацій рѣшился отправиться въ пресполѣній, градъ С. Петербургъ пѣшкомъ, для испрошенія у Императрицы Екатерины II какой либо милости. Всеавгустийщая Монархия пожаловала ему единовременно 1000 червонныхъ и мѣсто въ Астраханской губерніи; куда онъ не замедлилъ отправиться. Здѣсь же онъ своимъ прудолюбіемъ, предпримчивоспію, правошою и купленными

имъ на Каспійскомъ морѣ рыбными ловлями, нажилъ себѣ весьма большое состояніе; и, служивъ какъ въ военной, такъ и въ гражданской службѣ, неоднократно былъ выбиравемъ сънашнимъ дворянствомъ въ предводители. — Тысячи людей, приобрѣтая большое богатство, предающися обыкновенно нѣгѣ, удовольствіямъ ихъ вообще всѣмъ своимъ желаніямъ, вовсе не забоясь объ упраздненіи несчастныхъ спрадальцевъ или о пощерованіяхъ на общепомезный и Богоугодный дѣла; и онъ счастіемъ въ сей разъ не расстроило слѣдующимъ хронологическимъ порядкомъ его благотвореній, которыя вѣрно не прекращались съ его жизнью, ибо онъ оставилъ вѣчные памятники своего имени и благодѣяній, въ коихъ буденъ жить вѣчно. —

Въ 1788, въ Аспрахани собственнымъ изживаніемъ онъ построилъ, при церкви Входа въ Іерусалимъ, каменную колокольню, на кошорую издержалъ по погашеннымъ цѣнамъ 8500 рублей.

Въ 1800 году, въ семь же городъ построилъ два деревянные моста, стоявшіе ему 3000 рублей.

Въ 1804 году, поспроилъ шамъ же на рѣкѣ Кумпумъ живый моспѣхъ, на чѣо издержалъ болѣе 11,500. —

Въ 1805 году, когда Персіяне коварствомъ умершили близъ города Баки Князя Циціянова, Главнокомандующаго находившимися въ Грузіи Россійскими войсками, и когда нужно было оправить шуда изъ Аспрахани разные военные припасы, то въ сіе время случились всѣ военные корабли въ морѣ. Г. Варвацій, всегда бдительно предвидѣвшій и усердно исполнявшій все, что могло клониться къ пользѣ вшораго своего отечества, чтобы содѣйствовать къ успѣху военныхъ предпріятій нашего войска, выгрузилъ изъ собственныхъ судовъ свои товары и нагрузивъ оныя казенными военными припасами, перевезъ безъ всякой плащи въ назначенное мѣсто и симъ послѣднимъ онъ пожертвовалъ болѣе 20,000 рублей. —

Въ 1806 году, въ той странѣ была язва; множество рабочаго народа, приходящаго шуда изъ странъ сѣверныхъ для присканія себѣ работы, не будучи въ состоянии возвратиться во свояси, оставались безъ пристанища, и многіе изъ нихъ, опягощенные разными болѣзнями, не знали, куда приклонить главу свою. Г. Вар-

вацій, всегда гоповий подавашь руку помощи спраждущему человѣчеству, преобразилъ находящійся въ Астрахани свой собственныи деревянный домъ въ спраннопріемный и вмѣстѣ съ симъ устроилъ при немъ больницу, довольствиуя бо человѣкъ изъ вышесказанныхъ спрадальцевъ пищею, одеждою и всѣмъ вообще для нихъ нужнымъ. — Въ семъ случаѣ онъ издержалъ болѣе 15,000 рублей. — Но не смотря на всѣ предпринятія предоспорожности, нѣсколько изъ больныхъ были заражены язвою; мѣстное начальство, видя сіе неожиданное зло, согласилось вмѣстѣ съ Г. Варваціемъ уничтожить сей домъ, а больныхъ перемѣстишь въ казенную больницу и содержать иждивеніемъ Г. Варвація. —

Въ слѣдующемъ 1807 году, вмѣсто вышесказанного уничтоженнаго дома, онъ построилъ каменную больницу на 50 человѣкъ, и возлѣ ея церковь по же каменную и на сіе онъ издержалъ болѣе 75,000 рублей; для довольствія же въ ней находящихся больныхъ, онъ внесъ въ Московскій Воспитательный домъ на вѣчныя времена 40,000 рублей. — Сверхъ сей суммы, онъ положилъ въ Астраханскій Приказъ Общественнаго Призрѣнія 50,000 рублей по же на вѣчныя времена, съ шаковыми услові-

емъ, чтобы приращаемые проценты вышесказанныхъ суммъ употребляемы были въ пользу больныхъ, находящихся въ сей больницѣ, и незаконорожденныхъ дѣней, поступающихъ въ Воспитательный домъ. Когда Г. Варвацій устроилъ такимъ образомъ, можно сказать, и упрочилъ больницу, то передалъ ее вмѣстѣ съ доходами подъ управлѣніе Приказа Общественнаго Призрѣнія. —

Въ 1808 году, при Астраханскомъ Успенскомъ Соборѣ, Г. Варвацій, всегда готовый оказывать свою помощь для благопія Святыхъ храмовъ, построилъ, по плану, утвержденному Правительствомъ, колокольню, на каковой предметъ издержалъ 136,700 рублей. —

Въ центрѣ почти города Астрахани находился издревле каналъ, который имѣлъ въ длину около двухъ съ половиною верстъ: сей же каналъ, въ продолженіе нѣкотораго времени будучи нечищенъ, осыпь различныхъ вещей, въ него безпрестанно бросаемыхъ, осипавши свое печеніе, и во время лѣтнее издавалъ несносный и нестерпимый смрадъ. Г. Варвацій, видя, что жители пренерпѣвали различные болѣзни отъ сего случая, и желая пособить горю, оказалъ готовность свою очистить сей ка-

наль, на что и испросилъ отъ Высшаго Начальства разрешеніе. Въ непродолжительномъ времени сіе предпріяtie бывло приведено къ концу съ желаемымъ успѣхомъ, ибо чрезъ сіе каналъ не только уже не вредилъ здоровью шамошнихъ жителей, но даже сдѣлался и судоходнымъ. — Г. Варвацій не преминулъ соединить его съ Волгою и Кунуумомъ, отъ которыхъ онъ прежде получиль свое начало. Кто былъ въ семь городъ, то пъ только можешъ чувствовать пользу, которую принесъ сей истинно благоповорный человѣкъ. — Но объимъ же споронамъ канала во всю его длину устроилъ хорошія и красивыя набережныя, по которымъ прогуливаясь, жишли съ великимъ удовольствіемъ смотрѣть на ходящія по оному суда съ разными товарами, и благословляющъ имя своего благодѣтеля, который устроилъ споль много общеполезныхъ заведеній. На семъ же каналѣ устроилъ чешире деревянные моста. На все вышесказанное онъ издержалъ болѣе 600,000 рублей. — Каналъ сей въ память его названъ Варваціевскимъ.

Сімъ еще не окончились благодѣянія его на городъ Астрахань; въ 1814 году онъ пожертвовалъ 50,000 рублей на поправку шамошнаго Собора.

Въ 1815 году, внесъ въ Астраханскую Консисторію 40000 рублей для возобновленія преснувшихъ ошъ ветхосши спінь Никольского собора, готового уже обрушился.

Кто былъ на Кавказѣ, тошъ вѣроятно посѣтилъ ванну, имъ выспроенную, которая и понынѣ носитъ его название; что ему споила сія постройка, неизвѣстно.

Теперь перейдемъ изъ Астрахани въ городъ Таганрогъ, куда Г. Варвацій переселился въ преклонныхъ уже лѣтахъ-своихъ для поправленія здоровья, ибо въ Таганрогѣ климатъ гораздо лучше и здоровье Астраханскаго. Духъ благонівореній не оставляелъ его, но сопутствуетъ и въ семъ новомъ мѣстѣ его пребыванія; вездѣ онъ оставляелъ памятники благодѣтельнаго своего существованія. —

Всѣми уже почти замѣчено, что характеристика всѣхъ испинно благодѣтельныхъ людей, еспь благочестіе и большая приверженность къ религіи. Сіи качества въ особенности можно видѣть во всѣхъ посилупкахъ Г. Варвація. Сей человѣколюбивый мужъ, не будучи въ сосѣдніи видѣть безъ печали, для торговли во множествѣ приезжающихъ въ Таганрогъ своихъ соотечеславенниковъ Грековъ, лишен-

ныхъ церкви и духовниковъ, по незнанію языка Россійскаго, рѣщаєтсѧ безъ оплаты спла-  
гашельства времени, съ дозволенія Начальства, построиши для нихъ храмъ Божій, и въ 1813 году уже Таганрогъ укра-  
шался прекрасною большою каменною цер-  
ковью. Въ сіе время въ благородной его душѣ рождаєтсѧ новая мысль. Онъ посвя-  
щаєтъ Храмъ, въ Таганрогъ имъ выспроен-  
ный, Свяшому гробу Господню, съ намѣ-  
реніемъ принести ему помощь доходами  
вышесказанной церкви, и сіе посвященіе,  
по представлению Свяштѣшаго Синода,  
Высочайшею волею утверждено 27 Ав-  
густа 1814 года слѣдующимъ порядкомъ:  
Церковь превратили въ Греческій мо-  
настырь, наименованный Іерусалимскимъ  
Александровскимъ, и причислили его къ  
випорокласнымъ, съ тѣмъ, чтобы онъ все-  
гда подчинялся Гробу Господню. Для его  
управленія и для оправленія въ немъ Божественной літургіи, имѣть право Іеру-  
салимскій Патріархъ избирашь чрезъ ка-  
ждыя пять лѣтъ Архимандрита и посы-  
пать шуда съ его причепомъ. Для поддер-  
жанія же онаго, Г. Варвацій внесъ въ Мо-  
сковскій Опекунскій Совѣтъ 60,000 рублей.  
На построеніе же самаго монастыря, на укра-

шение и на вѣсъ вообще нужныя потребности, онъ издержалъ болѣе 600,000 рублей. Сей монастырь въ 1815 году уже былъ оконченъ и освященъ, и теперъ шамъ находится, отъ Іерусалимскаго Патріарха посланный, Архимандритъ Грекъ съ его причепомъ и опправляющъ шамъ уже Божественную службу. Распоряженіе сего монастыря подъ управлениемъ Святаго Гроба, исполняя благочестивое дѣяніе проспѣла, еспѣ новое доказательство того соединенія, кошрое свято и непреклонно связываетъ Церкви Россійскую и Греческую. — Въ семъ монастырѣ въ 1825 году снояло и шло блаженные памяти Покойнаго Государя ИМПЕРАТОРА.

Въ одной изъ южныхъ Губерній положено было построить Греческое училище. Г. Варвацій, гоповыи всегда первый жертвованіе на дѣла Богоугодныя, въ особенности же, какъ сіе касалось до распространенія просвѣщенія между его соотечественниками, пожертвовалъ въ 1817 году 20,000 рублей, для воспитанія бѣдныхъ юношей. —

Въ 1819 году, отправилъ изъ Таганрога при судна, нагруженныя пшеницею, въ Константинополь съ шѣмъ, чтобы вырученныя деньги, Константинопольскій Па-

тріархъ употребилъ на освобождёніе несчастныхъ Христіанъ, заключенныхъ въ шемницахъ за долги и не имѣвшихъ способовъ удовлетворить своихъ кредиторовъ. Сіе споило ему болѣе 60,000 рублей.— Въ семъ же году, въ Таганрогѣ, съ согласія Правительства, въ одномъ изъ своихъ каменныхъ домовъ учредилъ Богадельню для бѣдныхъ и несчастныхъ жителей сего города; на сей предметъ онъ издержалъ болѣе 25,000 рублей.—

Въ 1820 году, внесъ въ Екатеринославскій Приказъ общеспіенного призрѣнія 200,000 рублей на вѣчныя времена съ шѣмъ, чтобы приращаемые проценты употреблялись въ пользу вышесказанного заведенія.—

Въ 1821-мъ году, когда гласъ спраждущей Греціи призывалъ сыновъ ея содѣствоваша къ ея освобожденію отъ ига Турокъ, онъ не замедлилъ отправить къ Князю Ипсилантію въ Молдавію 100,000 рублей, для употребленія оныхъ на покупку военныхъ снарядовъ. Сверхъ сего онъ снабжалъ деньгами и всѣмъ почши нужнымъ, молодыхъ Грековъ, желавшихъѣхать на защиту отечества, но не имѣвшихъ состоянія.—

Въ 1822 году, увѣдомившись, что Пелопонесцы имѣюшъ недостатокъ въ воен-

ныхъ припасахъ и деньгахъ, отправилъ имъ съ однимъ Грекомъ оныхъ на 100,000 рублей. — Въ томъ же году отправилъ нѣсколько грузовъ пшеницы на островъ Ипсару для раздачи бѣднымъ и для прокормленія солдатъ. —

Въ 1823 году, съ Архимандритомъ Таганрогскаго Александровскаго монастыря отправилъ 200,000 рублей въ Грецию съ тѣмъ, чтобы употребили оные на нужнѣйшія вещи. —

Наконецъ въ 1824 году, въ Маѣ мѣсяцѣ, рѣшился и самъ предпринять путешесствіе въ Грецию, чтобы сколько можно облегчить несчастную участіе своихъ соотечественниковъ. — При бѣдственномъ пораженіи Ипсары, когда жители оной перемѣтились въ Малвазію и когда многіе изъ нихъ даже не имѣли и одежды, Г. Варвацій на своеемъ иждивеніи одѣлъ ихъ и сдѣлалъ каждому денежное пособіе для прокормленія. — Въ Навпліи (Наполи ди Романія) была открыта подписка для заведенія училища: Г. Варвацій, прибывъ туда, пожертвовалъ 25,000 рублей. —

Въ сіе почти время, усмотрѣвъ, сколь нужно для Грековъ покореніе Модонской крѣпости, но видя, что Правительство употребляєтъ войска на нужнѣйшія дѣла,

онъ на своеемъ иждивеніи сформировалъ отрядъ войска и выбравъ начальника, вельть имъ осаждать городъ; но сколько на сей предметъ имъ издержано, неизвѣстно. —

И наконецъ, скончавшись на островѣ Занѣ въ 1825 году 10 Января, отказалъ весь почти денежный свой капиталъ, простирающійся до 1,400,000 рублей, въ пользу Греціи. —

### *M. Колиниб-Варваци.*

М. Колиниб-Варваци, родился въ 1790 году въ Канадѣ, въ провинціи Квебекъ, въ семействѣ бѣдныхъ французскихъ иммигрантовъ. Отецъ его былъ крестьяниномъ, мать же, Елена Симоновна, родомъ изъ Франции, была дочерью капитана флота, умершаго въ 1780 году. Мать М. Колиниб-Варваци, будучи въ бѣдствіи, вынуждена была продать имѣніе въ Канадѣ и съ сыномъ переселиться въ Америку. Въ Америкѣ М. Колиниб-Варваци, будучи малолѣтнимъ, былъ вынужденъ работать на плантации, а въ 1805 году, будучи уже взрослымъ, онъ началъ учиться въ Академіи въ Бостонѣ, где изучалъ французский языкъ. Въ 1810 году онъ окончилъ Академію и вернулся въ Канаду, где началъ работать на плантации. Въ 1815 году онъ женился на Елизавете Симоновой, дочери капитана флота, и они прожили счастливо до конца жизни.

## V.

## С М Ъ С Ъ.

I.

Прогностикъ о войнѣ и мирскихъ  
дѣлахъ (\*).

Что убо дивно есть, еже люди межъ  
собою тако несогласны суть, яко другъ  
другу, огненное и мѣчное нападеніе чи-  
няшь, умьюсь по такожде и дикіе звѣ-

(\*) Календарь, изъ коего извлечена сія выписка, напечатанъ въ С. Петербургѣ, 1722 года, гражданской печатью, въ длинную и узкую осьмушку листа. Приводимые здѣсь отрывки приложены въ концѣ его, въ видѣ дополненій, и заключающіе въ себѣ разныя предсказанія, выведенныя изъ наблюденій Астрологическихъ.—До временъ Петра Великаго и даже въ Его время, Астрология была еще въ великой чеспи въ Европѣ, и нѣкоторыми даже просвѣщенными народами, поставлялась въ числѣ наукъ точныхъ. Исторія сохранила намъ имена многихъ Европейскихъ Государей, у коихъ Астрологи были въ числѣ чиновъ Придворнаго Штата, наравнѣ съ Придворными Врачами и т. п., и были весьма уважаемы. Государи руководствовались ихъ предсказаніями, часто умышленно придуманными, и въ слѣдствіе оныхъ объявляли войну или заключали миръ,

ри, ишицы, и самые рыбы морские, не всегда въ мирѣ живутъ но иногда другъ другу смертоносною ненавистью и гибвомъ напасшують. На что единъ примѣръ привожу: повѣдается о рыбахъ, Мъченосашкѣ и Кимѣ, что они неразрывную вра-

отправлялись въ путь или оставались дома. Сія вѣра въ шаманства звѣздочешной науки, захватила даже и начало минувшаго столѣтія. Должно ли послѣ сего удивляться, что въ календаряхъ временъ Петра Великаго, находимъ Астрологическія предсказанія и наблюденія о погодѣ, о болѣзняхъ и другихъ событіяхъ наступающаго года, при повсемѣстной почти тогда въ Европѣ довѣренности къ сей наукѣ? — Сочинитель сего примѣчанія имѣлъ случай видѣть календари того же царствованія, но старѣе вышепомянутаго, и печатанныя церковною печатью, въ 4. д. л. Въ нихъ между прочими любопытными предметами, были также и Гороскопы, или Астрологическія предсказанія о будущей судьбѣ младенцевъ, рождаемыхъ въ такомъ-то мѣсяцѣ, между такимъ и такимъ знаками зодіака; съ означениемъ наружныхъ примѣщ рожденаго, душевыхъ его наклонностей и способностей, лѣтъ жизни и важнѣйшихъ событій оной. — По решенію одного изъ сихъ Гороскоповъ, Сочинитель сего примѣчанія долженъ быть умереть 22-хъ лѣтъ отъ роду и — ужасно! — отъ лда, даннаго нѣкою злую жену; къ счастію, онъ успѣлъ обмануть или время, или своего Оракула, прожилъ лѣтъ за десятокъ лишнихъ и понынѣ пребываешь здраво. С. — 66.

жду межъ собою имѣюшъ, хотя обѣ двѣ и неравныя величины суть: — Мѣченосашка (по Нѣмецки Швердфишь) ежели пропивъ Киша почесть, весьма малая рыба, по большей мѣрѣ 7 локтей добра и не такъ толста, какъ долгота Кипова, изъ носа торчить у ней кость близъ трехъ или четырехъ дюймовъ толста, и яко брабантской локоть, или немного больше долга, и въ окружь всея kostи острые спицы въ поперегъ перспа долгіе стоять. — Употребляеть она сюю кость вмѣсто мѣча пропивъ Киша, однако сама одна на него не нападаешь, но всегда нарочитое число творищей имѣти къ пому должна. — Такимъ образомъ ходяще они дружною купою на Киповъ и на другихъ великихъ рыбъ нагло, и вышеописаннымъ мѣчемъ, такъ долго Киша въ чрево рубяще, дондеже онъ утомленъ обезсилиещъ и умреши.

По звѣздному бѣгу, ежели гадательно показашъ, къ чему человѣческія мысли въ семъ году склоняютсѧ, или чтобъ въ мирскихъ дѣлахъ и военныхъ поступкахъ случишися могло, о томъ мое мнѣніе въ краинѣ скажу чи то аспекты (планетные назоры) прознаменуюшъ.

□ ♂ ♀ 6 Февраля  
 □ ♂ ♀ 16 Февраля  
 8 ♀ ♀ 18 Мая  
 8 ♂ ♀ 25 Мая  
 □ ♀ ♀ 24 Августа  
 □ ♂ ♀ 31 Августа  
 ♂ ♂ ♀ 27 Сентября  
 ♂ ♂ ♀ 10 Декабря  
 ♂ ♂ ♀ 19 Декабря

аспектовъ предвоспрѣимлется, недобрѣ ща-  
стится, но все въ худо успѣваешьъ.

□ ♀ ♀ 21 Февраля  
 □ ♂ ♀ 22 Февраля  
 □ ♂ ♀ 4 Марта  
 8 ♀ ♀ 3 Мая  
 8 ♂ ♀ 14 Мая  
 □ ♀ ♀ 11 Іюля  
 ♂ ♂ ♀ 15 Іюля  
 □ ♂ ♀ 24 Іюля  
 ♂ ♂ ♀ 12 Октября

межъ Венусовыми побратимами, немалые  
безчастные прилуки случаются.

□ ♂ ♂ 5 Февраля  
 8 ♀ ♀ 20 Февраля  
 □ ♂ ♂ 25 Февраля  
 8 ♀ ♂ 11 Мая  
 8 ♂ ♂ 26 Мая  
 □ ♀ ♂ 8 Іюля  
 □ ♀ ♂ 10 Августа  
 ♂ ♂ ♂ 10 Октября  
 ♂ ♂ ♂ 2 Декабря

и бѣдными дѣйствіями предполагающи ша-  
ко же великие воинскіе препараторіи (при-

Сіи аспекты при-  
носять ученымъ лю-  
дямъ, купцамъ и худож-  
никамъ пропивность,  
непріязни и гоненія,  
въ дѣлѣ и обхожденіи  
предходиши обман-  
ство и лесть и что  
либо во время сихъ ас-  
пектовъ

Сіи супъженамъ и  
родильницамъ вредны,  
возбуждаюшь въ до-  
машнемъ состояніи  
свары, а по странамъ  
внутрення беспокой-  
ства, убийства и дру-  
гія многія бѣдства при  
веселыхъ компаніяхъ

Сіи супъсанови-  
шымъ персонамъ, яко  
Королямъ, Князямъ и  
другимъ великимъ го-  
сподамъ бѣдственны и  
грозяще имъ шайны-  
ми предпріятіями или  
напастями, скоропо-  
спижными смертными

гоповленія) и неспокойства въ религіяхъ (върахъ) и иные многіе неблагополучные случаи наипаче на пожары.

8 ѡ б 16 Марта | Сіи аспекти предъ-  
 △ ѡ б 18 Іюня | являють войну, убий-  
 □ ѡ б 2 Августа | ство, кровопролитіе,  
 \* ѡ б 19 Сенпября | разбой, бѣды на водѣ  
 и сушѣ свары, водные попопы, злые при-  
 липчивыя (наказательныя) болѣзни, недо-  
 родъ и иные неблагополучные приключения.

*Знаменци добре.* — Прочее сего года  
 время есть благополучно и всѣмъ лучшимъ  
 сносно и полезно. Преблагай Богъ, иже на  
 небесехъ, да опвратишъ все злое отъ  
 насъ милосущиво, да возбранишъ и воспя-  
 шишъ бражими намъ во спрацахъ нашихъ  
 миръ имѣши пошлешъ. Да наставишъ  
 насъ Святымъ своимъ духомъ на всякое  
 благо и вся наша дѣянія и начинанія къ  
 чесии Святаго своего имени и къ нашему  
 успѣху направишъ и тако мы его слави-  
 ши и веселимися будемъ

2.

**О БОЛЬЗНИХЪ СЕГО ГОДА.**

Яко всѣмъ намъ человѣкомъ сущимъ  
всегда конецъ житія нашего подобаєшъ въ  
памяти имѣти, гдѣ приложенные стихи  
ясно сказуютъ:

Человѣче памятивъ всегда на смерть буди.

Не живи въ грѣхахъ слѣпо и то незабуди.

Яко пойдешь отсюду съ широкаго свѣща.

И не навершивъ своя мнимая ти лѣща

Къ громадамъ полнымъ мышль и косплью люд-  
скими.

Гдѣ причтенъ и ты будешь въ число равно съ  
ними,

Внемли покаянію, и твори вовремя.

Да не омяготишъ шя, грѣховое бремя,

Припади къ ногамъ вскорѣ, Спасителю Богу,

Тои бо ши даспъ во вѣки въ небѣ славу многу.

Понеже извѣстно есть, что намъ еди-  
ноши умреши надлежитъ, часъ же смерт-  
ный не извѣстенъ есть и паки малая нѣ-  
кая болѣзнь, или худое повѣшище, жи-  
вотъ нашъ приторгнути и скончить мо-  
жеть, когда преблагій Богъ имѣть то  
восходеніе.

Ей непрестаннымъ болѣзнемъ подвер-  
жены есьмы, ибо когда мы мнимъ, что  
тѣлѣса наша весьма здравы и безбѣдны  
сушь, тогда часю бываешъ хопя мало

и въчно приключившися уже мы въ бѣдствен-  
ную болѣзнь впадаемъ и лѣжимъ, а иногда  
и всеконечно духъ нашъ испускаемъ, еже  
и сильнымъ и по виду здравымъ и крѣп-  
кимъ людемъ равно яко и слабымъ и бѣз-  
сильнымъ легко случится можешь и шако-  
ни единъ ѿдъ безъ болѣзней не проходишъ,  
штого ради и сей безъ штого не будешъ; а  
какія болѣзни наугадъ по звѣздному пока-  
занию раждалися имущъ, помѣсячно здѣ  
предлагаю:

*Вѣ Генварѣ.* Кашель, насморкъ, осипѣ-  
ніе и прочая.

*Вѣ Февралѣ.* Многіе злые главные не-  
мощи, яко же жестокое глазоболѣніе, об-  
морокъ, ухоболѣніе, одурѣлоспѣ.

*Вѣ Мартѣ.* Различные припадки слу-  
чайся, наипаче при концѣ мѣсяца опь  
злыхъ прылипчивыхъ немощей опасно еши;  
высокіе персоны и женскіе особы многіѣ  
ныи умираюши.

*Вѣ Апрѣлѣ.* Раждаются въ началѣ огнѣ-  
вицы злые вреды, жолтуха, сухота, про-  
каза, кровавые поносы и другіе многіе бо-  
лѣзни; прочее же постомъ въ Апрѣль вре-  
мя есть здравое внѣже лѣкарство прини-  
мать, проносное употребляши, банишися  
и пошѣши, и чрезъ шо злые мокроты зи-

мою собранные изъ щѣла истребить можно.

*Въ Маіѣ.* Чахотная болѣзнь, горшанная опухоль, горячести на дѣшородныхъ удахъ, огнѣвицы горячіе апостемы (водыри) спивольное поврежденіе, раковые болѣзни и женамъ трудное дѣшородіе.

*Вѣ Іюнѣ.* Едва не всѣ шаковые жъ припадки, яко же и въ Маіи родишися имущъ. А наипаче грозитъ онъ сановищымъ персонамъ, ученымъ людямъ и купцамъ бѣдственными припадками, которые многимъ всеконечно случатся.

*Вѣ Іюлѣ.* Около половины мѣсяца возсшающъ главоболѣнія, зубныя болѣзни, слабость очей, почечная, пузырная, и каменная болѣзнь, анпоновъ огонь. Въ послѣдней половинѣ: горячки, апостемы (водыри) скоропоспѣжные смерти отъ западенія происходящіе, оспа, сухота, корь и проч.

*Вѣ Августѣ.* Кашары, горячіе и спущенные фебры (горячки и лихорадки) горячіе вреды, колотіе въ бокахъ, разслабленіе членовъ, параличъ и иные многіе.

*Вѣ Сентябрѣ.* Возбѣщеніе, жолтуха, слабость, сердцебитіе, желудкоболѣніе, запоры, злыя спущенные главные мокроши,

насморки въ головѣ и въ ушахъ шерзаніе,  
зубныя болѣзни, мозговыя слабоспіи.

*Вѣ Октябрѣ.* Въ послѣдней половинѣ, злые вреды, параличъ, падучія немоющіе, горячки, водыри, желтуха, оспа, разженіе шѣла, подогра, колика (рѣзъ въ животѣ) слабоспіе желудка, сухота, женамъ движаніе матки, помраченіе очесъ.

*Вѣ Ноябрѣ.* Слабоспіе сердцедроганіе, главоболѣніе и симъ подобная, яже ни какова бѣдствія не приносящіе.

*Вѣ Декабрѣ.* Злые прыщи, антноновъ огонь, кровавые поносы, чахотная болѣзнь, корь, колотіе въ бокахъ, почечная болѣзнь; при концѣ же мѣсяца замѣщающіе смысла и иные припадки.

Сіи суть болѣзни, яже небо показуєшъ. Нынѣ оспающіе мнѣніе, всѣмъли всеконечно оные приключашся? Никако же. Ибо человѣкъ много зла чрезъ порядочное и умеренное житіе, такжে когда онъ опѣ великаго заслуженія и взогрѣнія спрешился будешъ, избѣжашъ можетъ. — Однако такое есть мнѣніе, что звѣзды къ симъ болѣзнямъ склонны суть, и когда certaine люди худое и непорядочное житіе ведутъ и себѣ опѣ излишней влаги, стужи

и зноя не брегутъ. — Тогда шаковые (оны) легко какою опь сихъ болѣзней наоказаши-  
ся могутъ.

## 3.

**О плодородіи и недородіи.**

Аще гласа Господа Бога твоего по-  
слушаеши и сохраниши и сопвориши вся  
заповѣди его благословенъ будеши во гра-  
дѣ, благословенъ на поль благословенъ бу-  
деть плодъ чрева твоего и скопа твоего  
и прочая. — Сей есть всеправѣднѣйшій и  
изряднѣйшій прогностикъ и наипаче пло-  
дородію и недородію касающійся, его же  
Всевышній Богъ самъ успавилъ, уши ра-  
ба своего Моисея, въ 5 книгѣ, 28 главѣ.  
И съ спороны преблагаго Бога всегда ис-  
правно по немъ исполнишся, ежели мы съ  
нашей спороны забвенію невадимъ. Что  
намъ при шомъ дѣлашь надлежишъ? сирѣчь  
знаменуй добрѣ: Ежели мы гласа Господня  
(или опь него учрежденныхъ намѣспни-  
ковъ) слушали и заповѣди его храниши  
будемъ. — Когда мы сіе сопворимъ, тогда  
въ желаемомъ намъ и благословленномъ пло-  
дородіи никакова недоспашка не

возъимѣемъ, шако въ семъ, яко же и въ другіе годы: — Даждь то Боже! и не по-  
пусти намъ въ нужныхъ нашихъ ни единаго недоспашку претерпѣти.

А что по звѣздной Инфлюенціи (втѣ-  
ченію) въ семъ пункѣ нынѣ навершишъ подобаешъ мое гадательное мнѣніе есть слѣдующимъ образомъ:

1. Зимніе мѣсяцы доброе показаніе къ плодоносію имѣютъ: ибо въ Генварѣ ти-  
хая и спокойная погода будешъ, а на кон-  
цѣ его снѣгъ, яко теплое одѣяло на ози-  
мое житѣо приидетъ. Февраль такожде из-  
рядно подержится, — кромѣ Марта, въ ко-  
торый ради худой мглы, дождя и ради ноч-  
ныхъ морозовъ, нѣчто проптивно будешъ.

2. Весенніе мѣсяцы нѣчто худшіе бу-  
дутъ; ибо болѣе къ недородію склонны,  
нежели зимніе мѣсяцы (однако лучше бы  
было, ежели въопреши обратилось) ради  
позимія, копораго при концѣ Марта опа-  
саться надобно, и ради сильныхъ бурь, ко-  
торые въ Маѣ придутъ и цвѣты древес-  
ные жестоко обивашъ будушъ. — Прочее  
же время весны могло бы лучше къ пло-  
доносію склонно быти. Однако при концѣ  
Маїя и въ началѣ Іюня паки вредительныя  
ночные спужи быти имѣющы, копорыя  
изрязающимъ плодамъ, наипаче тому, что

при концѣ Маія посъяно, великое зло вос-  
пищеніе учиняшь.

3. Лѣто принесеть намъ въ Іюль мок-  
рое время къ сѣнокосу. — И для того каж-  
дому домовищному зело надобно въ сихъ  
лѣтнихъ мѣсяцахъ на погоду смотрѣши.  
Ибо хотя и многіе дожди приходишь имѣ-  
юшь, однако не мало дней съ перемѣшкою  
случится, въ которые сухменной воздухъ  
и солнечное сіяніе будешъ. Сіи дни при-  
мѣчашь ему надобно, какъ бы онъ въ нихъ  
свое сѣно покосить и домой перевозишь  
могъ. Лучшаго времени въ житную жашву  
надѣялся имѣемъ и яко я несумнѣваюсь,  
изрядная пошомъ погода настанетъ.

Трава въ нарочитомъ довольно спѣвѣ  
будешь ежели на концѣ Марта ночные спу-  
жи никакова ей препятствія не учиняшь,  
чтобъ она въ поздной выходѣ не пошла,  
тако жъ ежели при концѣ Маія и въ нача-  
лѣ Іюня, распи ей не успешишь. — Ран-  
наго овоща много не будешь, ради позд-  
нихъ ночныхъ морозовъ и ради того, что  
вѣтрь цвѣты древесные пообиль: но бо-  
льше позднихъ овощей ожидашь имѣемъ. —  
Опь житныхъ плодовъ, яко ржи, пшени-  
цы, благодатію Божію довольно уродиш-  
ся. — Пропиву же сему съ горохомъ, льномъ,  
коноплею, и съ бѣлою капустою плохова-

шо будешъ, а наипаче горохъ будешъ червивъ и ленъ и конопля погніешъ. Бобы, ячмень, овесъ по среднему.

4. Начало Есени, яко Сентябрскій конецъ и первая половина Октября, приноситъ изрядную умѣренную погоду, въ которое время каждый домовитый поля свои озимью благовременно засѣять можетъ.— Сie время къ винособиранію нынѣ шакожъ есть приспойнѣйшее. Вина много не будешьъ, ради позднихъ ночныхъ спужей и ради мокроши лѣшней.

### ЖЕЛАНИЕ.

Дай Боже! сему году въ твоей благодати.  
Прошедъ рочное время, благъ конецъ пріяши.  
Угобзи поля, нивы, сады, огороды,  
Сохрани вся безъ вреда, житъ и плодовъ роды  
Христіанамъ шя чищущимъ въ мирѣ дааждь по-  
жити,  
Здравымъ умомъ и тѣломъ, въ радости пребыши.  
Разшири твое Царство, во всѣхъ часахъ свѣща,  
Исполни вездѣ землю, Христіанска цвѣта.

(\*) Правописаніе и пунктуація въ сей спашъ со-  
блюдены шѣ самыя, кои находящіяся въ подлиннике.

## VI.

## Н Р А В Ъ.

Истинное происшествие въ Истории  
ПЕТРА Великаго.

Печалень духомъ возвращался Великій Государь Россійскій въ свои чертоги по осмотрѣ рабочъ, производимыхъ въ новоучрежденной имъ столицѣ. Сердечная скорбь изображалась на лицѣ Монарха; смерть сына хоти пресступнаго, но все еще милаго для сердца родителя, томила великую душу: велика была жертва, принесенная ощечину, спасительны ея послѣдовія; но можно ли оспаривать у природы права надъ собою? Это происходило вскорѣ послѣ несчастной кончины Царевича Алексея Петровича (\*). При входѣ во дворецъ, встрѣтилъ его Александръ Ивановичъ Румянцевъ, Капитанъ Гвардіи Преображенского полка, и по обыкновенію препроводилъ во внутренніе покоя. Сей

(\*) Онъ скончался 26 Июня 1718 года отъ апоплексіи.

вѣрноподданный, пользуясь опмѣнною благосклонностію своего Государя, часто позволялъ себѣ бесѣды съ нимъ, исполненные искренности, и правосудный Монархъ не чуждался таковой опкровенности. На сей разъ выслушавъ упѣщеніе его, онъ нѣсколько успокоился и даже былъ веселье обыкновенного. Нечувствительно переходя отъ одного предмета къ другому, ихъ рѣчь коснулась самого Румянцева. Зная недостаточное его состояніе, и даже пѣсны его на шоѣ разъ обстоятельства, Петръ Великій спросилъ его, не нужна ли ему помощь? Румянцевъ признался, что она даже для него въ сіе время необходима и присовокупилъ къ тому еще просьбу не оставшь его пособіемъ; но какъ удивился онъ, когда, бывши увѣренъ въ щедротахъ и справедливости своего Государя, онъ получилъ отъ Него въ отвѣтъ — подожди. По крайней мѣрѣ, возразилъ онъ, изъясните мнѣ, какая причина тому, что удостоивая меня Вашею высокою довѣренностью, Вы заставляете меня терпѣть въ то же время недостатокъ въ самомъ необходимомъ? Надобно учиться терпѣнію, отвѣтствовалъ Петръ Великій: Я уже не разъ сказывалъ тебѣ, что придетъ вре-

мя, когда служба твоя будешь награждена  
въ полной мѣрѣ, и тогда посыпется на  
тебя всякое обиліе.

Александръ Ивановичъ Румянцевъ (\*),  
обязанный своимъ возвышеніемъ милостіемъ  
Петра Великаго, происходилъ отъ Ниже-  
городскихъ Бояръ; предокъ его, Василій Ру-  
мянцевъ, въ 1391 году оказалъ важныя  
услуги Великому Князю Василію Дмитрие-  
вичу при завоеваніи Нижняго Новагорода.  
При сформированіи изъ попѣшной роты  
Преображенского полка Александръ Ива-  
новичъ опредѣленъ въ оный солдатомъ. Стоя  
однажды на часахъ, онъ понравился про-  
зорливому Монарху, и съ тѣхъ поръ вѣр-  
носѣю, честносѣю и распоряжносѣю  
свою пріобрѣлъ его довѣріе. Въ 1711 году  
онъ былъ посланъ въ чинѣ подпоручика  
Гвардіи въ Константинополь къ Вице-Каги-  
леру Барону Шафирову и первый привезъ  
въ слѣдующемъ году извѣстіе о мирѣ съ  
Турками, за что награжденъ чиномъ; въ  
1715 онъ былъ опряженъ обще съ Генера-  
ломъ Чехинымъ для взятія Шведскаго го-

(\*) Въ послѣдствіи Графъ Россійской Имперіи,  
Генераль-Аншефъ, Сенаторъ и орденовъ Свят. Алек-  
сандра Невск. и Андрея Перв. Кавалеръ.

рода Каянбурга, въ чинѣ капитана; въ 1717 находился при Государѣ въ Амстердамѣ и по повелѣнію Его, привезъ вмѣстѣ съ Тайнымъ Совѣтникомъ Толстымъ въ Москву Царевича Алексѣя Петровича, и въ видѣ арестанта представилъ его Государю. —

Опмѣнное расположеніе Монарха къ Румянцеву не укрылось отъ наблюдательныхъ взоровъ приближенныхъ; многіе надѣялись видѣть его со временемъ возвѣденаго на высокую степень и пошому спѣшили снискать его дружбу. Будучи отъ природы добръ, онъ не отвергалъ ни чьей благосклонности, а пѣмъ болѣе тѣхъ, коихъ любимый имъ Государь удостоивалъ Своей довѣренности; сіе самое заставляло его болѣе и болѣе сближаться съ ними и наконецъ одинъ изъ нихъ, желая не упустить случая къ исполненію своихъ честолюбивыхъ видовъ, предложилъ ему руку своей дочери съ тысячью душъ приданаго. Весьма естественно, что Александръ Ивановичъ былъ очень обрадованъ сею честию и не отказался отъ предложения; счастливѣдѣ спѣшивъ къ Монарху, повергается къ стопамъ Его, чтобы испросить на сіе Его соизволенія и въ короткихъ словахъ

объявляешь Ему свою просьбу. Вспашь, Румянцевъ, сказалъ Петръ подымая его, Я не думалъ, чтобы ты быль такъ легкомысленъ: не самъ ли ты признался мнѣ въ спраски своей, и шецеръ для богатства ты измѣняешь своимъ чувствамъ. Я спарался за тебя у Машвеева, и хотя не получилъ еще слова, но не теряю впрочемъ надежды. — Государь, прервалъ Румянцевъ, я отнюдь не предпочитаю доспойницу богатства, но бракъ съ Машвеевою мнѣ кажется невозможнымъ; пришомъ я вовсе не желаю принужденія, а по доброй волѣ едва ли захочешь Бояринъ выдать за меня dochь свою.

Слушай же, Александръ, возразилъ Петръ Великій, видаль ли ты невѣшу? — Нѣшь, отвѣчалъ шонъ, но говоряшь, что она не дурна и не глупа. — Ну, такъ балу бышь Я дозволяю, а ошь сговоръ удержись: Я самъ буду у тебя сего вечера, чтобы посмошрѣть будущую жену твою, и если найду ее доспойною, то не буду препяцливовать твоему счастію. —

На обширномъ дворѣ Русскаго вельможи шѣснились блескящія новомодныя кареты и спаринныя колымаги; шолпы любопытной черни окружали домъ, на лѣсницахъ шолкались гайдуки и лакеи въ раз-

золоченыхъ ливреяхъ; множеспво дамъ и кавалеровъ наполняли готическія залы. Въ то время Русскія красавицы еще недавно начали видѣть поспороннихъ мужчинъ и бытъ съ ними въ одномъ обществѣ; но эта непривычка не дѣлала ихъ неловкими: напрощивъ шого, глядя на нихъ, надлежало удивляться скорому ходу ихъ образованія. Наши *Ассамблей* (\*) ни въ чемъ не уступали иностраннымъ клубамъ, на балахъ попть же соблюдался порядокъ и та же пышность, если въ сей послѣдней предки наши не превосходили еще иностраницъ. Примѣсь нѣкомпорыхъ спаринныхъ обрядовъ дѣлала каргину сю пестрѣе и разнообразнѣе. Мужины перемѣнили спаринныя свои одежды на Французскіе кафтаны; бороды обрины, длинные волосы завились въ букли и набѣлены были душиспою пылью; фижмы и шлейфы заспутили мѣсто сарафановъ у женщинъ, головныя ихъ повязки сохранились только въ гардеробѣ маскерацовъ. Все преобразилось по волѣ оица Государя, пекшагося во всемъ смыслѣ о благѣ Своихъ подданныхъ

---

(\*) *Ассамблей*. Такъ назывался родъ клуба, заведенного Петромъ Великимъ въ Петербургѣ по возвращеніи его изъ чужихъ краевъ, дабы сблизить различные полы и сословія своихъ подданныхъ. —

и не пропускавшаго ни самыхъ даже мѣлкихъ вещей безъ вниманія: острый умъ и здравый разсудокъ не находятъ предметовъ, низкихъ для своего занятія. — Таковы были всѣ геніи, таковъ быль и Петръ Великій.

Давно гремѣла музыка въ обширной залѣ, давно покой боярскіе блестали огнями, все дышало роскошью и великолѣпіемъ, запѣйливая гостья, мода, любовалась новыми своими почтапелями; множесшво при служниковъ спѣшили предупреждать желаніе каждого, но общество было не одушевлено: чего то въ нѣмъ недоспавало, казалось кого то ждали, и это ожидаемое лицо былъ Самъ Государь. При стукѣ каждого подъѣзжавшаго экипажа, при каждомъ скрыпѣ дверей, глаза всего общества обращались ко входу, но его все еще не бывало, и наконецъ рѣшено, что знаменитый Посѣщикъ задержанъ важными дѣлами и не можетъ осчастливить хозяина дома Своимъ посѣщеніемъ; почему баль поничасъ открытии, музыка заиграла живѣе, понеслись быстрыя пары танцующихъ, начались церемоніальные подчтананья и шопсы, и веселость родилась мгновенно. Оставимъ же на время шумный рой: пускъ прелестныя красавицы предаються

чишымъ воспогамъ своей радости; пустъ вѣжливые кавалеры, оспаривая у иносиранцевъ честь блистать въ общесвахъ, выказываютъ свой умъ и любезность; пустъ почтенные спарички передаютъ другъ другу повѣствованія своихъ славныхъ походовъ, а нѣжныя маменьки восхищаются своими милыми дочками: я зайду васъ другою сценою.

Въ концѣ залы, у оперѣлыхъ дверей, въ шолѣ любопытныхъ зрителей низшаго класса, ускользнувшей отъ бдительныхъ взоровъ швейцара, и не смотря на непривѣтливые шолчки чванихъ лакеевъ, проникнувшій до упомянущихъ дверей спояль высокой, темнорусый мужчина, закупаный въ кафтанѣ. Долго спояль онъ неподвижно и приспально глядѣлъ на кругъ танцующихъ. Кто такова эша дѣвица? спросилъ онъ у споявшего передъ нимъ офиціанта, когда одна изъ танцующихъ и въ поравнялась съ ними. Это дочь хозяина, опівѣчаль пошъ; моя будущая госпожа, подхватилъ другой: кажется, спарикъ согласенъ выдать ее за моего барина; уже и день ихъ свадьбы назначенъ, опівѣчаль первый. Ни чему не бывашъ, сказалъ незнакомецъ, послѣ долгаго молчанія покачавъ головою. Всѣ ахнули, до кого шолько доле-

шѣли слова сіи, обратились къ произнесшему, но онъ уже скрылся. Зловѣщее предсказаніе дошло до ушей хозяина и жениха; всеобщая веселость помрачилась: хотѣли узнать виновника, но было поздно и не смотря на всѣ поиски, его ни гдѣ не нашли. Печальное предчувствіе заспутило мѣсто шумной радости; одинъ Румянцевъ поспигалъ причину роковыхъ словъ и угадывалъ въ не знакомцѣ своего Высокаго Покровителя.

На другой день съ печальнымъ видомъ онъ явился во дворецъ. Нѣшь, братъ, невѣща шебѣ не пара, сказалъ Его Величество, при входѣ его въ кабинетъ; но не печалься напрасно, положись на Меня: Я твоей свасть, а чтобъ не опкладывать дѣла сего въ даль, то приходи ко мнѣ сегодня въ вечеру.

Повелѣніе Царское было исполнено и того же дня Александръ Ивановичъ прѣхалъ во дворецъ. Они отправились вмѣстѣ съ Петромъ къ Графу Андрею Аршамоновичу Машвееву, не ожидавшему нимало шакованаго посѣщенія; Государь сдѣлалъ ему предложеніе сочестіи дочь свою съ Румянцевымъ, и замѣшивъ, что недостаточное состояніе сего послѣдняго заставляетъ колебаться Графа, даль почувствовалъ ему,

чию ошъ воли Его зависишъ сравниши во всемъ любимца Своего съ прочими вельможами. Попробовали согласія дочери и по полученіи онаго, не оспавалось болѣе ничего Графу дѣлашь, какъ шолько исполниши Высочайшую волю. Такъ увѣнчана наконецъ любовь Румянцева и вѣрная его служба; но не симъ кончились благодѣянія Монаршія: однажды, бывши на балѣ у Князя Меникова, гдѣ находились и новобрачные, Государь прислалъ чрезъ Своего Адъютанта записку Александру Ивановичу, сей не полагая въ ней большой важности, положилъ не читавъ къ себѣ въ карманъ и продолжалъ панцы. Чрезъ нѣсколько времени, Государь посыпалъ спросить его, доволенъ ли онъ запиской; по разкрытии оной, Румянцевъ нашелъ въ ней, что Государь щедро награждаетъ его богатыми помѣстьями и чиномъ. Тотчасъ онъ повергается съ супругою своею передъ Монархомъ и благодаритъ за милость. Видишь ли, братъ Александръ, говоришъ Государь; не говориль ли Я тебѣ: пощерпи, пока рука Моя развернется, и тогда служба швоя не останется безъ награды. Послѣдствія оправдали въ полной мѣрѣ Царское слово. —

*H . . . A . . . сб*

NB. Произшествіе сіе должно описаніи къ концу 1718-го года; оно заимствовано большею частию изъ Жизни знаменитыхъ мужей того времени; слова же Монарха переданы со всевозможною липеральною точносцію. —